           Dimanche 11 septembre, pour marquer mon jubilé des 25 ans d’ordination, les fidèles de la paroisse se sont rassemblés dans le clocher de Ste Marie-Madeleine  pour une messe animée et fervente, en présence de l’abbé Walter BOOT, bien connu des paroissiens.

           Trois Servant d’autel de Notre Dame de Consolation ont fait aussi le « déplacement » 

Le beau temps a permis de partager le verre de l’amitié dans un cadre agréable à coté de l’église. Nous y avons salué l’organiste Alain, à l’occasion de son anniversaire , et qui rend de nombreux services en se déplaçant dans différents clochers.

           L’auberge espagnole s’est déroulée dans une bonne ambiance.  

 Florine, Roseline et Elise nous ont présenté un diaporama et ont témoigné de ce qu’elles avaient vécu lors des Journées Mondiales de la Jeunesse en Pologne. Elles nous ont aussi offert leur voix en nous chantant l’hymne des JMJ.

          La vaisselle, le rangement se sont  effectués dans la bonne humeur.

 C’est beau de partager des moments de fête . Je rends grâce aussi pour ce que tout cela a permis : une préparation commune, des rencontres, des sourires.

         Enfin, je remercie toutes les personnes qui se sont impliquées dans la réussite de cette journée et toutes celles qui m’ont manifesté leur amitié et leur générosité.

        






  Abbé Jean-Marie RAUWEL    

