A VOS AGENDAS

Mercredi 9 mai à 14 h 30, au 11 enclos Notre-Dame, réunion du MCR, mouvement chrétien des retraités.
Mercredi 9 mai à 14 h 15, au Relais Sainte-Catherine, réunion du MCR, mouvement chrétien des retraités.
Jeudi 17 mai de 14 à 16 h 30, au Relais Sainte-Catherine « Osons la Rencontre », temps de convivialité, d’échange, de partage et de détente. 

ACCUEIL DES ENFANTS A LA MESSE 

Les dimanches au cours de la messe de 18 h à la chapelle Sainte-Croix, les enfants seront pris en charge par groupe de 0 à 3 ans et de 3 à 7 ans pour vivre différemment la Parole.

PRIONS ENSEMBLE
Mardi 1 et 15 mai de 20h30 à 21h30 à la cathédrale : temps de louange.
Tous les vendredis, de 17 h à 18 h, à la Chapelle Ste Croix : adoration et temps pour la confession individuelle.
Lundi 7 mai à 18 h chapelet à la chapelle Sainte-Croix

	MAI , LE MOIS DE MARIE 
Lundis 7,14, 21 et 28 mai, à 18 h, chapelet à l’église Saint Quentin pour le mois de Marie
VISITATION / JEUDI 31 MAI 
11 h : messe à la cathédrale, avec la confrérie Notre-Dame des miracles 
15 h : temps de prière à la grotte de Clairmarais
18 h : chapelet à la chapelle Sainte-Croix

PELERINAGE A LOURDES 

Pour s’inscrire à un pèlerinage, une permanence se tient tous les jeudis jusqu’au 31 mai, de 17 h à 18 h dans la petite salle derrière le presbytère,15 place de la Ghière. On peut aussi contacter le 06 09 41 80 81 

POINT-ACCUEIL 
Pour les fêtes religieuses – première communion, fête de la foi, baptême – le Point-accueil vous propose des livres et des objets religieux : croix, cadres, statues, chapelets, dizainiers.
Le Point-accueil a fait réaliser une statue de Notre-Dame des miracles. Elle est en vente au prix de 15 €. Si les paroissiens le souhaitent, un prêtre peut passer bénir la statue chez eux. On peut en faire la demande à la Maison Paroissiale ou au Point-Accueil (ouvert de 14 h à 18 h et le samedi matin).

CONCOURS PHOTOS : et vous ?

N’oubliez pas !  vous avez jusqu’au 1er mai pour envoyer vos photos. 4 pistes sont proposées : Eglise et lumière / Rencontre / Famille et bonheur / Nature. Ajoutez un mot ou une phrase de vous ou d’un autre, ou une Parole de Dieu. 
On peut envoyer les photos numériques à l’adresse mail suivante  : concoursphotosaudomar2018@gmail.com . On peut aussi déposer les photos papier sous format 15x21 à la Maison Paroissiale 8 rue Henri Dupuis à Saint-Omer.  
 
 MARDI 8 MAI          MARCHE DE L’AMITIE

Marche organisée par le groupe inter-religieux de Saint-Omer : rendez-vous à 15 h à Wavrans-sur-l’Aa, parking du terrain de foot et parc de jeux pour enfants, rue de la halte (au pied des côteaux)
Départ 15 h30 : partage des goûters en cours de balade
	17 h 30 : jeux et rencontres
	18 h 30 : barbecue pour ceux qui le souhaitent
	20 h      : fin de la rencontre
Inscriptions souhaitées avant le 1er mai à Pierre Cazier (pierre.cazier@infonie.fr / 06 18 18 17 79) en précisant si vous participez au barbecue.
 
NUIT DES CATHEDRALES : SAMEDI 12 MAI 
 
De 18 h à 23 h à la cathédrale, visites guidées, visites en réalité virtuelle de la chambre des cloches, concert de la maîtrise de la cathédrale d’Utrecht, audition d’orgue par M. Wouter van Belle.

CONCERTS 

Dimanche 6 mai à 17 h à l’église de l’Immaculée Conception, concert par la chorale des Baladins au profit de la restauration du chemin de croix de l’église.
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Mercredi  9 mai à 20 h 30 à la cathédrale, concert des «Petits chanteurs à la croix de bois ».
Entrée 25 €, prix famille 20 €, gratuit pour les enfants de moins de quinze ans.
Billets : au Point-accueil à la cathédrale, librairie et journal l’Indépendant, office de tourisme, www.pccb.fr et sur place le soir du concert.
