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Dans le cadre de la mission ouvrière, une rencontre était prévue sur Calais au Centre St Nicolas en ce début d’année. Joie de se retrouver, joie d’accueillir des nouveaux. Ensemble nous avons pris le temps de nous présenter et de partager les engagements de chacun. Ils sont variés de par les situations économiques, salariés, demandeur d’emploi, retraités et de par les engagements ecclésiaux ou sociétaux : éducateur de foot, syndicats, paroisse, mouvement, association. Nous étions invités à relater des évènements ou des rencontres qui nous ont le plus marqués ces derniers temps. Le partage était riche d’humanité et de solidarité ! 
En voici quelques échos : « J’étais isolée dans mon appartement et le fait de venir rencontrer des personnes au centre st Nicolas m’a permis d’être bien dans ma tête. »
L’accompagnement d’une catéchumène est une source de joie. Elle me partage sa vie où les évènements tragiques n’ont pas manqué et dit simplement « Que Dieu est là, j’y crois vraiment. La prière est une force pour moi » Je soirs de là, je suis gonflée à bloc ! 
A l’accueil de jour pour les migrants, un gars tout triste dit simplement : aujourd’hui c’est mon anniversaire et je suis seul ! Alors, l’équipe s’est vite dépêchée  pour le fêter… Il dira : « Quelqu’un a pensé à moi ! »
Quand je rencontre des situations difficiles, toute cette souffrance, cette solitude je me pose la question de : « où on va ? Où est l’homme dans tout ça ? » Et pourtant, il y a des signes de solidarité, quand on vit des moments durs, il y a toujours une personne pour nous épauler. Il nous faut apprendre à regarder les signes. La foi en Dieu est liée à la foi en l’homme. 
Ensemble nous avons lu le récit des noces de Cana dans l’évangile de Jean .   St Jean nous a  raconté comment Jésus avait été présent au mariage  . C’était mal parti ! Il a fait du neuf  pour  que ce mariage soit une fête. Il a donné un signe. Grâce au Christ mort ressuscité  nous croyons  que Dieu se rend présent dans nos vies , il nous fait signe :  par des personnes qui nous aident à sortir de l’isolement,  par un catéchumène qui nous partage sa foi,  par une  équipe  attentive  qui permet que   l’ anniversaire triste d’un migrant devienne  une fête…
Ce récit « des noces de Cana » nous a parlé et  nous a donné envie de nous retrouver  pour nous partager comment  nous voyons Dieu faire du neuf dans nos vies  et dans celles  et ceux qui vivent  dans le quartier du Beau Marais à Calais.
 P. Gérard Levray , Sœur Marie André
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