FÊTE DE LA PAROISSE 
C’est l’occasion de rassembler toute la communauté. Il n’y aura qu’une seule messe pendant le week-end pour rendre grâce pour notre année et partager la liturgie entre tous les paroissiens. 
[bookmark: _GoBack]Cette messe aura lieu dimanche 30 juin à 18 h à la cathédrale. 
Elle  sera suivie d’un apéritif sur le parvis, puis d’un pique-nique tiré du sac, dans les jardins de l’Office de Tourisme.
[bookmark: _Hlk11748945]Chaque clocher, chaque service, chaque mouvement peut-il prévoir une photo A3 d’un évènement-clé vécu pendant l’année et témoigner (1 minute maximum) ? Ainsi nous nous rendrons compte de la vitalité de la paroisse et partagerons les belles choses vécues.

15 AOÛT FÊTE DE L’ASSOMPTION A LA GROTTE

Le thème du jour est « Heureux les pauvres ».
De 14 h à 18 h, adoration
A 15 h, 16 h et 17 h, récitation du chapelet
A 20 h 30, Célébration et procession aux flambeaux, en présence de Mgr Jaeger. 

PRIONS ENSEMBLE 

Samedi 31 août, à 17 h à l’Immaculée Conception, célébration de la Parole en l’honneur de Saint Fiacre et Saint Corneille

Vendredi 28 juin à 18 h 30 à la chapelle Sainte-Croix, prière des pères

Mardi 2 et 16 juillet, Mardi 6 et 20 août de 20 h 30 à 21 h 30, temps de louange à la cathédrale 

En juillet et en août : messe à Lumbres le samedi à 18 h 30

FRANCOIS BOCQUELET 

François Bocquelet cessera sa fonction de titulaire des orgues de la cathédrale 
le dimanche 8 septembre. Au cours de la messe de 10 h nous profiterons de sa présence pour rendre grâce pour ses nombreuses années de service.
 L’après-midi à 15 h nous lui exprimerons notre gratitude au cours d’un programme musical « surprise ». 
Vous tous qui l’avez côtoyé lors d’activités musicales diverses, de messes de mariage ou de dimanche, vous êtes attendus nombreux pour lui rendre hommage. Et si vous souhaitez le remercier plus concrètement, une urne et un livre d’or sont à votre disposition au Point-accueil de la cathédrale.
De la part des Amis de la Cathédrale.

NEUVAINE

Vous pouvez déjà noter les dates de la Neuvaine à Notre Dame des Miracles du 14 au 22 septembre sur le thème « Avec Marie, être frères ». Les messes seront à 18 h.

