A VOS AGENDAS

Du dimanche 25 août au dimanche 1er septembre : Neuvaine à St Benoît Labre, à Amettes. Thème : « l’Espérance, un chemin qui nous fait vivre ». Renseignements au 03 21 02 34 15.
Mercredi 28 août, de 9 h 30 à 16 h 30, à la Malassise : journée de pré-rentrée « Pour que la Bible devienne parole de Dieu ! » avec le Père Jean-Claude Reichert. Ouvert à tous.
Mercredi 4 septembre, à 18 h 30 au Relais Ste Catherine : rencontre des Equipes de Vie Locale des clochers de St Benoît.
Vendredi 6 septembre, à 14 h 15, au Relais Ste Catherine : réunion du Service Evangélique des Malades.
Dimanche 8 septembre, au cours de la messe de 10 h à la cathédrale, nous rendrons grâce pour les nombreuses années de service de François BOCQUELET, qui cessera sa fonction de titulaire des orgues de la cathédrale. A 15 h, nous lui exprimerons notre gratitude au cours d’un programme musical « surprise ». 
Jeudi 19 septembre à 14 h 30 à la salle paroissiale du Haut-Pont, place de la Ghière : rentrée du Mouvement Chrétien des Retraités.
Jeudi 19 septembre à 10 h et dimanche 22 septembre à 18 h, à Ociné Saint-Omer : « Interview avec Dieu » 6 euros la place. 
Vendredi 27 septembre, à 20 h, au Relais Sainte-Catherine à Longuenesse : réunion d’information sur le parcours Alpha.

CATECHUMENAT

Dimanche 15 septembre à 11 h 15 à l’église Sainte-Colombe à Blendecques : entrée en Catéchuménat d’Emilie DUBOIS.
Samedi 21 septembre, de 9 h 30 à 16 h, à Amettes : journée de rentrée pour les catéchumènes et les accompagnateurs. Thème « En famille, en peuple, en Eglise » (prévoir pique-nique – covoiturage, rendez-vous à 8 h 30 parking en face de la maison du Marais St Omer).
Jeudi 26 septembre, de 14 h à 16 h 30 à Lumbres, 8 rue Alfred Thomas : dans le cadre de l’itinéraire catéchuménal, une équipe vous invite à découvrir le projet d’accompagnement des personnes en fragilité ou en situation de handicap. Ouvert à tous.


PRIONS ENSEMBLE 

Samedi 31 août, à 17 h à l’Immaculée Conception, célébration de la Parole en l’honneur de Saint Fiacre et Saint Corneille
Samedi 7 septembre à 11 h à la cathédrale : messe avec les membres de la Confrérie pour la fête de la Nativité de Marie.
Dimanche 8 septembre à 15 h à la grotte de Clairmarais : temps de prière pour la fête de la Nativité de Marie.
Vendredi 27 septembre à 18 h 30 à la chapelle Sainte-Croix : prière des pères
Mardis 3 et 17 septembre, de 20 h 30 à 21 h 30, temps de louange à la cathédrale 

INSCRIPTIONS au Caté et à l’Aumônerie de l’Enseignement Public

Mercredi 4 septembre, de 9 h 30 à 11 h 30, au Relais Ste Catherine (allée H. de Balzac à Longuenesse) : inscriptions pour les enfants entrant en CE 2, pour toute la Paroisse Saint- Benoît. Renseignements au 07 71 18 81 05.
[bookmark: _GoBack]Un enfant non baptisé peut s’inscrire, s’il le souhaite, avec l’accord de ses parents et se préparer, s’il le désire, au baptême.  
Un enfant en situation de handicap peut être accueilli, il suivra une catéchèse adaptée.
Mercredi 3 septembre, de 14 h à 17 h et le samedi 7 septembre, de 10 h à 12 h : inscriptions à l’Aumônerie, 37 rue de la Commune de Paris à St Omer. Renseignements auprès de Gwenaël 03 21 38 26 69.
  
