	SUR VOS AGENDAS 



Mardi 3 décembre, à 14 h 15 au Relais Sainte-Catherine : réunion du Service Evangélique des Malades.
Samedi 7 décembre, de 14 h à 17 h, à la maison de la mission ouvrière : fêtons Noël ensemble. Pour les enfants de l’A.C.E., l’Aumônerie et la Mission Ouvrière
Jeudi 12 décembre, de 10 h à 16 h, au Relais Sainte-Catherine : journée de partage et de prière pour les personnes retraitées du Doyenné, avec le M.C.R., animée par l’Abbé BERTHE. 
Parcours ALPHA : Le 1er parcours Alpha commence à St-Omer par un dîner-découverte le lundi 13 janvier à 19 h 30. Après le repas convivial, topo et discussion en petits groupes. Ouvert à tous, vous serez accueillis avec bienveillance. Contact et inscription : M. Henry WALLERAND 06 72 02 75 42 André DEBARGE 06 82 28 19 01.

CATECHUMENAT 

Samedi 7 décembre à 18 h 30 à l’église de Lumbres : entrée en Catéchuménat de Jérémy, Alexis, Océane. Accueil de Coline (St Jean-Baptiste Lumbres) et accueil en Eglise d’Anne-Sophie (St Benoît).
Dimanche 8 décembre à 18 h à la chapelle Ste Croix à Longuenesse : entrée en Catéchuménat de Guillaume OBERT (Aire/la Lys).
Dimanche 15 décembre, de 10 h à 12 h au Relais Ste-Catherine : assemblée catéchuménale « Vers Noël », célébration de la Parole ouverte à tous.

CATECHESE

Dimanche 1er décembre à 11 h 15 à l’église de l’Immaculée Conception : 2e étape de baptême pour Timéo et Maiëline, accueil de Nathan et Léopold pour le baptême et remise du Nouveau Testament aux enfants.

PRIONS ENSEMBLE

Pour la  fête de l’IMMACULEE CONCEPTION :
      Dimanche 8 décembre, à 15 h : temps de prière à la grotte de   Clairmarais.
      Lundi 9 décembre, à 18 h : messe avec la Confrérie.

Mardi 4 et 18 décembre de 20 h 30 à 21 h 30, temps de louange à la cathédrale. 
Vendredi 27 décembre à 18 h 30, à la chapelle Sainte-Croix, prière des pères.

CONCERT

Dimanche 15 décembre à 16 h, à l’église St Bernard de Clairmarais : concert de Noël organisé par l’association St-Bernard, avec la participation de l’orchestre d’harmonie de Arques et des chanteurs lyriques du conservatoire.
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