INFOS

· Dimanche 9 janvier, à partir de 15 h à la salle des fêtes de Saint Martin au Laërt (place Cotillon Belin)  : l’association paroissiale vous invite à son loto familial. Nombreux lots.
· Mardi 11 janvier à 18 h à la maison des associations rue du Rivage à St Martin au Laërt et mercredi 12 janvier  à 9 h 30  : les enfants du caté sont invités à découvrir les peintures du Docteur JONCRET sur le mystère de Noël.
· Dimanche 16 janvier, de 9 h 30 à 11 h 30, à l’école Diderot place de la Ghière : temps fort des enfants de toute la Paroisse qui ont commencé à communier en 2010. Ils rejoindront la Communauté de l’Immaculée Conception à 11 h 30 au cours de la messe. 
· Mardi 18 janvier, à 14 h 30 salle Diderot place de la Ghière : réunion du Mouvement Chrétien des Retraités.

· Jeudi 20 Janvier, à 20 h au Relais Ste Catherine : le groupe Œcuménique invite tous les Chrétiens de la région audomaroise à la veillée « Unis dans l’enseignement des Apôtres, la communion fraternelle, la fraction du pain et la prière… ». Textes et prières choisis par les Chrétiens de Jérusalem. Les rencontres du groupe ont lieu une fois par mois, le lundi de 16 h 30 à 18 h 30, au Relais Ste Catherine. Prochaines dates : les  14 février et 14 mars.

· Vendredi 21 janvier (tous les 3e vendredi du mois) , de 18 h à 19 h place Foch à St Omer : Cercle de silence en soutien aux migrants.

· Lundi 24 janvier, à 14 h 30, salle Anna Poliktovskaïa ruelle St Denis : réunion de l’Action des Chrétiens pour l’Abolition de la Torture.

· Mardi 25 janvier, à 14 h 30 : réunion du Service Evangélique des Malades chez l’Abbé DEMOULIN 9 rue des faiseurs de bateaux à St Omer (Ht Pont) et non à la salle St Denis.

· Samedi 29 janvier, à 20 h à la chapelle Ste Croix à Longuenesse : veillée de louange proposée et animée par les Jeunes du Doyenné de la Morinie dans le cadre de la préparation aux Journées Mondiales de la Jeunesse. A la suite de la veillée, temps de partage et de rencontre pour les jeunes voulant partir aux J.M.J. cet été à Madrid (5 jeunes sont déjà inscrits). contact : fanch2m@hotmail.com
· Mercredi 2 février à 11 h : messe à la cathédrale avec les membres de la Confrérie. 

A l’Abbaye Notre Dame de Wisques

 Dimanche 6 février : Fête de la vie consacrée avec les Moniales.


15 h 30 : accueil, présentation d’une journée monastique et prière pour les vocations


16 h 30  :  vêpres puis rencontre au grand parloir.
A l’Abbaye St Paul de Wisques

· Mardi 25 janvier : journée de rencontre et de prière. Conférence à 11 h « la messe au fil de ses rites » - pique nique tiré du sac.
· Vendredi 4 février, de 10 h 45 à 12 h : cours biblique de l’Abbé PETIT.

· Lundi 7 février, de 21 h à 22 h : méditation du Rosaire.
· un lundi par mois, de 15 h à 17 h 30 : enseignement avec le Père ARNAULD.

La date étant prise d’une fois sur l’autre, se renseigner  au 03 21 12 28 50.

A noter …

· Dimanche 30 janvier : journée mondiale des lépreux.

· Dimanche 13 février :  Dimanche de la Santé, avec pour thème :  « Ouvre mes yeux à tes merveilles, Seigneur ».

l’Equipe des Rédactrices vous souhaite une très bonne année 2011 remplie de joie, de paix et de sérénité






