TEMPS DE PRIERE
· Mardi 17 mai, de 20 h à 21 h 30 : temps de louange à la cathédrale.
· Mercredi 18 mai à 18 h au Relais Ste Catherine : célébration mariale, dans le cadre du mois de Marie.
· Vendredi 20 mai, de 18 h à 19 h place Foch : cercle du silence, en soutien aux migrants.

· Mardi 31 mai : Fête de la visitation de Marie - 15 h temps de prière à la grotte de Clairmarais et 18 h messe de la confrérie Notre Dame des Miracles à la cathédrale.
A l’ABBAYE St PAUL de WISQUES
· Mardi 24 mai : journée de rencontre et de prière.
· Vendredi 3 juin, de 10 h 45 à 12 h : cours biblique du Père PETIT

· Lundi 6 Juin, de 15 h à 17 h : enseignement du Père ARNAULD


et de 21 h à 22 h : méditation du Rosaire.

PASTORALE DES JEUNES
· Samedi 28 mai à 20 h, à l’église de Blendecques : veillée de louange animée par les musiciens JMJistes du Doyenné. Entrée gratuite – vente de produits pour les JMJ.

· Dimanche 29 mai (matin) : livraison de petits pains au chocolat au profit des JMJ   (5 € le sachet de 6).   Vous pouvez  commander  au  03 21 38 26 69 ou par mail à  commission.jeunesse@yahoo.fr
· Jeudi 2 juin : temps fort diocésain JMJ « entre 2 caps » pour les 12-35 ans : départ du péage de Thérouanne à 8 h 30, retour vers 19 h. Prévoir 6 € de participation.

Inscription pour le bus : adosjeunes@arras.catholique.fr
· Du samedi 4 juin à 14 h au dimanche 5 juin après-midi : « révisions et prière » à l’Abbaye Notre Dame de Wisques : week-end pour les jeunes qui veulent préparer un examen au calme de l’Abbaye. Participation aux frais : 25 € . 


Inscriptions : commission.jeunesse@yahoo.fr
A noter  ...
· Attention aux  modifications dans le planning des messes, page 4.     
· Cette année, le Festival d’Art Sacré « Les regardeurs de lumière »            aura lieu à la cathédrale du samedi 11 au mercredi 22 juin inclus. Un appel aux bonnes volontés pour assurer des permanences sera prochainement lancé…
RENCONTRES - FORMATIONS
· Samedi 14 mai à la salle du Haut Pont : journée avec la mission ouvrière : marche dans la matinée, pique-nique et partage du gâteau d’anniversaire (60 ans) puis jeux et expo l’après-midi. Contact : delengaigne.alicia@hotmail.fr
· Jeudi 19 mai, de 9 h 30 à 17 h à Tournehem sur la Hem : rencontre départementale des retraités sur le thème « s’ouvrir à la vie ».  Inscriptions : Mme VINCETTE au 03 21 38 00 07.
· Vendredi 20 mai à 18 h à l’hôtel de ville de St Omer (Place Foch) : conférence de M. Hubert HOULIEZ, professeur de philosophie à la Malassise,  sur le thème « Dieu d’Abraham, d’Isaac et de Jacob et Dieu des philosophes ».

· Mardi 24 mai à 14 h 30 chez Monsieur l’Abbé DEMOULIN, 9 rue des Faiseurs de Bateaux : réunion du Service Evangélique des Malades.

· Vendredi 27 mai à 14 h 30 à la salle Anna Politoskaïa ruelle St Denis : réunion de l’ACAT (Action des Chétiens pour l’Abolition de la Torture) avec des responsables pour préparer la nuit des veilleurs du 25 au 26 juin et avec le témoignage d’un membre de l’Equipe d’Aumônerie du Centre Pénitentiaire de Longuenesse. Venez nous rejoindre !
· Mardi 31 mai à 20 h 15 à la maison des associations rue du rivage à St Martin au Laërt : soirée débat sur « la justice » avec l’Abbé Dominique WIEL, J.F. REMOND et une jurée de cour d’assises. Entrée gratuite.

CONFIRMATIONS
· Mercredi 1er juin à 18 h 30 à la cathédrale : confirmations des jeunes du Doyenné de la Morinie.
· Samedi 11 juin à 18 h à la cathédrale : Mgr JAEGER confirmera une vingtaine d’adultes du diocèse (rappelons qu’il est possible de demander la confirmation à tout âge). Parmi eux : Virginie qui a communié pour la 1ère fois à la Veillée Pascale et 8 personnes du Doyenné de la Morinie qui cheminent depuis 18 mois. Le Père MERLIER et 4 membres de l’Equipe du Catéchuménat les ont accompagnées pour le cheminement à raison d’une rencontre toutes les 5 à 6 semaines.
Le Sacrement de confirmation est l’un des 3 sacrements de    l’initiation chrétienne qui font « devenir chrétien ».










