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« Avec BERNADETTE pour prier le NOTRE PERE »

MERCREDI SOIR 13 JUILLET à 20h : Ouverture du triduum par Bruno NOVITSKI, lazariste.

Célébration de la Parole, laissée à la liberté de Bruno. Le thème serait : « Dieu Notre Père ».
JEUDI 14 – Jour du pèlerinage : à 8h Laudes, Réconciliation -  à 8h30 Eucharistie avec Bruno
10h -  Chemin de Croix en plein air ou à l’église selon le temps avec l’Abbé Deleflie - Confessions et Messe à 11h30 – Pique nique pour ceux qui le désirent à la salle des fêtes du village – à 14h – on peut visionner à la sacristie de l’église, le film sur Bernadette de Lourdes – 20h – Célébration de la Parole avec Bruno, suivie de la procession dans la prairie et la vénération des reliques.

VENDREDI 15 – Jour de Triduum : à 8h – Laudes – Réconciliation – 8h30 – Eucharistie avec Bruno – 10h – Chemin de Croix en plein air ou à l’église selon le temps – Adoration du St Sacrement – 15h à l’église – Messe des malades précédée de l’accueil des diverses maisons – Goûter offert aux malades dans l’église – 20h – Exercice du Triduum – Célébration Pénitentielle. Tous les prêtres sont invités à participer à l’accueil des pénitents.

SAMEDI 16 – Jour de Pèlerinage : à 8h – Laudes – Réconciliation – 8h30 – Eucharistie 
avec Bruno - 10h – Chemin de Croix en plein air ou à l’église selon le temps – 11h30 – Messe – L’après-midi à 17h – Rassemblement à l’église de Bancourt pour la marche vers Villers-Au-Flos – Apporter « Bonne humeur, envie de discuter, bonne réserve d’amitié et casse-croûte . On peut nous rattraper sur le terre-plein de la chapelle de Riencourt vers 17h15 ou à 19h à la salle des fêtes de Villers. Nous prendrons le pique nique en commun dans l’amitié avant de nous diriger vers 20h à la grotte où la veillée tournera autour d’une méditation sur le Père. On espère bien que des jeunes voudront bien participer.

DIMANCHE 17 – Sommet et Fin de notre Triduum : à 11h – Messe pour toute la paroisse et ses amis des environs sur la prairie – 16h – Célébration du St Sacrement : Une Parole, une Procession, une Bénédiction et les remerciements.
