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La paroisse St François d’assise, renouvelle pour le 24 décembre au soir, l’invitation à vivre Noël autrement,  avec :

Un repas fraternel, à 19h30 à la salle Jeanne d’Arc, 

pour toutes les personnes : 

seules, marquées par les difficultés de la vie…
Pour ceux qui le désir invitation à la messe 
à 18h00 à Notre Dame de Boulogne.

Pour réussir ce projet, nous avons besoin de tous.
Comment ?
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Inviter largement au repas, les personnes seules, où marquées par les difficultés de la vie, préciser leur que le repas leurs sera offert.  POUR TOUS INSCRIPTIONS AU REPAS OBLIGATOIRE. Les inscriptions sont à remettre aux accueils paroissiaux.
Offrir un livre à quelqu’un qui sera présent au repas de Noël. 

Tous les styles de livres sont les bienvenus, ils peuvent soit être achetés, soit s’ils sont en très bon état sortir de votre bibliothèque personnelle : enfants, BD, recettes de cuisine, voyage, religieux, romans, policiers… 
Les livres sont à déposer  dans les accueils paroissiaux. Avec le livre n’oubliez pas de remplir le marque-page pour dire  pourquoi vous avez aimé ce livre ou  pourquoi vous l’avez choisi.
Offrir un repas

Pour permettre à tous de participer vous pouvez aussi offrir le prix d’un repas, qui revient environ à 8Euros. Vos dons son aussi à déposer dans les accueils paroissiaux, dans une enveloppe noter repas de Noël. Si vous choisissez de faire un chèque merci de libellé à Paroisse St François d’Assise de Lens.

Aider à l’installation

Tous ceux qui le désir sont les bienvenus la veille pour aider à l’installation, le matin rendez-vous à 10h  et l’après midi à 14h00 au 11 rue Diderot. Si vous pouvez être présent merci de le signaler à Valérie Mandin soit par mail  ( valerie.mandin@dartybox.com) ou par téléphone au 0321706177

Faire le service du repas, la vaisselle, le rangement

Si vous pouvez rendre ce service, merci de le signaler à Valérie Mandin soit par mail  ( valerie.mandin@dartybox.com) ou par téléphone au 0321706177.
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Noël,  à livre ouvert….
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