INFOS
· La cathédrale met en place l'accueil des 0-8 ans, pendant la messe de 10 h , le troisième dimanche de chaque mois (en alternance avec l'accueil réalisé lors de la messe des familles le premier dimanche). Les guides animeront ce temps d'accueil avec Mme HOUTART. Si vous connaissez des enfants de 0 à 8 ans qui fréquentent la cathédrale et les différents clochers de la Paroisse le dimanche avec leurs parents n'hésitez pas à leur transmettre l'info ! Certaines mamans savent aussi animer, elles sont les bienvenues !
· Dimanche 8 janvier à partir de 15 h,  l’association paroissiale vous invite à son loto familial à la salle des fêtes de St Martin au Laërt, place Cotillon Belin (ouverture des portes à 14 h).

· Mardi 17 janvier à 14 h 30 : rencontre du Mouvement Chrétien des Retraités à la salle Diderot, place de la Ghière (Ht pont).
· Lundi 23 Janvier, à 20 h au Relais Ste Catherine : le groupe œcuménique de l’Audomarois propose une veillée de prière dans le cadre de la Semaine de Prière pour l’Unité chrétienne. Le thème 2012 est un passage de la 1ère épître de St Paul aux Corinthiens : « Tous, nous serons transformés ... par la victoire de notre Seigneur Jésus-Christ » (15, 51-58).  Le groupe invite à cette veillée tous les chrétiens de la région. Il se réunit une fois par mois au Relais Ste Catherine  le jeudi après-midi, de 16 h 30 à 18 h 30 pour étudier cette année le Notre Père à la lumière de l’Evangile.
· Mardi 24 Janvier, à 20 h 15 au Relais Ste Catherine : l’Association Chrétienne Audomaroise de Réflexion et de Formation (ACAREF) et « les amis de La Vie » vous invitent  à une conférence-débat : A quoi sert l’Eglise ? quel est son devenir ? quelle place pour les prêtres, les diacres, les laïcs ? avec le Père Philippe THIRIEZ, la participation du Père Vincent BLIN, l’intervention de Valérie COURQUIN pour le journal Regard en Marche.
· Jeudi 2 février, Fête de la Présentation du Seigneur : à l’Immaculée Conception (Haut Pont) : bénédiction des cierges et messe à 19 h. A la cathédrale : messe avec la Confrérie à  11 h avec bénédiction des cierges.
· Dimanche 12 février : Dimanche de la Santé. Le thème : « pas sans l’autre/Autre » invite à entendre le cri des personnes en souffrance, des exclus de la santé de la société et à se laisser interpeller pour renouer la relation avec les autres et avec Dieu. Renseignements : Christiane DUMETZ  dumetz.didier@wanadoo.fr
Temps de prière - louange
Les mardis  17 janvier et 7 février, de 20 h 30 à  21 h 30 : temps de prière et de louange  à la cathédrale.

Infos JEUNES
· Des jeunes professionnels audomarois ont exprimé le souhait d’être accompagnés par un ou deux adultes dans une relecture de leur mission en Eglise . La première rencontre aura lieu à l’Aumônerie de l’Enseignement Public de Saint Omer, 39 rue de la Commune de Paris le samedi 21 janvier à 18 h. N’hésitez pas à rejoindre le groupe (chacun ramène un plat salé ou sucré).
A l'Abbaye St Paul de Wisques
· Chapelet médité le 1er lundi soir de chaque mois (soit le 6 février) à l’hôtellerie de l’Abbaye St Paul après l’office du soir de 20 h 30. L’assistance à l’office du soir n’est pas obligatoire, il précède la récitation du chapelet de 21 h à 22 h. 
· Mercredi 11 janvier, de 15 h à 18 h à l’hôtellerie de l’Abbaye St Paul : rencontre enseignement et partage avec le Père DUTRIEUX « Nettoyons les lunettes de notre foi ».

· Vendredi 3 février, de 10 h 45 à 12 h : cours biblique de l’Abbé Victor PETIT. Thème « les lettres de St Pierre ».
· Les 4e mardis de Wisques : pour le moment, le Père ARNAULD n’assure plus ces rencontres.

               
  



Messes en semaine 

A la cathédrale : du lundi au samedi à 8 h 30, sauf le jeudi à 17 h 30.

A l’Immaculée Conception (Haut Pont ) : tous les matins à 8 h 30.

Au Relais Ste Catherine, le jeudi à 8 h 30.

  



A noter
Samedi 20 janvier à 20 h à l’église Ste Colombe de Blendecques : concert de musique mariale du 19e siècle.
Du 24 février au 1er mars au Relais Ste Catherine  : 2e édition de l’expo « Ma Cité a des Talents » , avec des œuvres d’artistes locaux n’ayant pour la plupart jamais exposé. Plus de précisions dans le  TNI du 5 février.  Les messes des 3e et 4e samedis seront inversées entre St Quentin et le Relais.










