SORTIE NOËL EN PROVENCE
Le vendredi 4 janvier en fin d’après-midi, un bus loué par la paroisse est parti pour Lille. Nous étions une bonne quarantaine d’adultes et d’enfants  impatients d’aller voir le spectacle ‘Noël en Provence’ programmé dans la cathédrale de Lille. Après quelques épopées dans les rues de Lille, où nous avons pu constater que le centre lillois n’était pas conçu pour les bus…, nous sommes arrivés juste à temps pour le spectacle. La cathédrale était comble, mais pas de soucis, nous avons tous trouvé des places. Les enfants, quant à eux, avaient des places réservées juste devant la scène, ils ont donc pu voir les comédiens-chanteurs de leurs propres yeux. Pour les adultes, c’était possible, mais, l’écran géant surélevé fut tout de même bien utile. Il nous a permis de mieux apprécier le jeu des acteurs, jusque dans l’expression de leur visage.
Pour ce qui est du spectacle lui-même, il nous a transporté tout à la fois à Bethléem et en Provence.

Nous avons eu le plaisir de voir différents tableaux de la vie provençale avec des chants dans en français, mais aussi en provençal. Nous avons même eu droit au petit quinquin, un clin d’œil de nos amis provençaux. 
Les costumes étaient colorés tout comme l’histoire, qui nous a conduit des côtes de Provence à celles d’Israël. Le voyage était aussi spirituel, puisque nous avons pu assister à la conversion de Luc le berger et des Boumians, êtres humains vendus au diable, qui devant l’enfant Jésus et Marie ont vu leur méchanceté fondre !

Bref, une expérience à rééditer pour les petits comme pour les grands, car, outre le spectacle de qualité, nous avons pu faire la connaissance de personnes d’autres clochers,  et, enfin, mettre des visages sur certains noms - et vice versa !
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