Pèlerinage de la paroisse en Belgique

Ce lundi 20 mai, nous nous sommes rendus en bus avec 63 paroissiens de tous âges accompagnés du père Pierre Poidevin en pèlerinage à Moerzeke en Belgique. 

Arrivés sur place, une messe a été célébrée avec le père Pierre et le père Carlo Tiberghien dans la chapelle Saint Pie X où se trouve le tombe de l’abbé Edouard Poppe. 

Le Père Carlo a présenté ensuite la vie de l’abbé Poppe (1890-1924), prêtre de l’Eucharistie et de la catéchèse. Le 3 octobre 1999, l’abbé Poppe a été béatifié à Rome par le pape Jean Paul II. Ainsi l’église voit en lui un exemple de vie évangélique à suivre. Son message est actuel pour nombreux d’entre nous : pour notre peuple et ses dirigeants, pour l’église et en particulier pour ses prêtres, pour les enfants et les jeunes, pour les pauvres et les malades.
Ensuite, nous avons partagé un pique nique dans une salle de la maison de retraite Saint Jean du village. Une ambiance conviviale a permis de faire connaissance les uns avec les autres. Après notre repas, nous avons pu visiter la maison d’Edouard Poppe devenue musée.
Nous avons repris le bus en début d’après midi vers Bruges. La pluie ne nous a pas empêché de parcourir ensemble les rues de Bruges pour se rendre à la basilique du Saint Sang et au Béguinage.

Nous avons passé une très bonne journée dans la joie et la bonne humeur, en partageant des moments de chants et de  prières. 

De retour à Calais, nous ne voulions pas nous quitter sans faire une photo de groupe avant de repartir chacun avec un excellent souvenir de cette journée de Pèlerinage.
