A VOS AGENDAS !

· Mercredi 2 octobre, à 20 h : au Relais Sainte-Catherine, rencontre  de lancement des Maisons d’Evangile sur l’Evangile de Jean, avec le Père Emile HENNART. 
· Formation sur 5 rencontres/an à Aire-sur-la-Lys, rue des Béguines sur l’Evangile de Saint Jean. première rencontre, le vendredi 8 novembre, de 9h15 à 11h30. 
Contact : Brigitte Grislain  03 21 38 08 32. 
· Samedi 5 octobre, à 18 h, à l’église de l’Immaculée Conception (Haut-Pont) : célébration de la Parole, organisée par les maraîchers  en l’honneur de Saint-Fiacre.
· Jeudi 10 octobre, à 14 h 30 : ruelle Saint-Denis à Saint-Omer, réunion de l’ACAT ( Action des chrétiens pour l’abolition de la torture)
· Mardi 22 octobre, à 14 h 30 :salle Diderot, place de la Ghière, rencontre du MCR ( Mouvement Chrétien des Retraités).
· Dimanche 27 octobre, pour les 30 ans du Relais Sainte-Catherine : à 11 h, messe festive suivie d’un pique-nique tiré du sac ou présence d’une friterie - 14 h 30, découverte des richesses des quartiers -  16 h 30, partage du gâteau. Bon anniversaire !
· Dimanche 27 octobre, à 13 h salle des fêtes de Saint-Martin-au- Laërt, repas organisé par l’Association Paroissiale de St Martin. Réservation avant le 18 octobre au 03 21 98 05 74. 
SOLIDARITE
· Dimanche 29 septembre à 16 h : à la cathédrale, concert de 
      musique sacrée au profit des œuvres humanitaires du Centre Anne 

      Frank.         
· Vendredi 18 octobre à 18 h « Cercle de Silence » devant l’ancienne mairie de Saint-Omer, pour un traitement plus humain des migrants. Votre soutien est important. Venez nous rejoindre même si vous ne pouvez rester qu’un moment !
· Du Samedi 28 septembre au mardi 24 décembre : Opération Emballage cadeaux dans le magasin PIC-WIC d’Arques, ZAC des Frais-Fonds, avec la Croix-Rouge au profit des plus démunis. 
On peut s’inscrire : par téléphone au 06 06 88 28 96, par mail : emballagecadeaux@live.fr ou directement 32 rue Allent à St-Omer.
PRIONS ENSEMBLE 
· Adoration à la cathédrale tous les matins après la messe de 8 h 30 et 30 mns avant la messe du jeudi à 18 h.
· Temps de louange à la cathédrale de 20 h 30 à 21 h 30 les mardis 2 et 15 octobre .

· Dimanche 13 octobre, à 11 h, à l’église de l’Immaculée Conception,   «  Parole en Fête » pour vivre autrement l’eucharistie du dimanche.
FETE DE NOTRE DAME DU ROSAIRE : LUNDI 7 OCTOBRE
11 h : Messe de la Confrérie à la Cathédrale 
15 h : Temps de prière à la Grotte de Clairmarais 

18 h 30 : Récitation du Chapelet à la Chapelle Sainte-Croix
« POINT-ECOUTE «  A LA CATHEDRALE 
Depuis septembre, un  « Point-Ecoute » a été créé à la cathédrale. Accompagnée par l'Abbé MINER et Brigitte GRISLAIN, l’équipe de bénévoles proposera des temps d’accueil confidentiels à tous ceux qui ont besoin de parler, de partager. Ils auront lieu dans une chapelle de la cathédrale, le jeudi de 14 h à 16 h.
LE PERE ERIC  MERLIER A BAPAUME 
Le Père Eric MERLIER  célèbrera sa messe d’accueil dans ses nouvelles paroisses de Notre-Dame de Pitié et Notre-Dame de l’Arrouaise de Bapaume le Dimanche 6 octobre à 11 h à l’Eglise de Bapaume.
Pour tous ceux et celles qui veulent s’y rendre, un autobus est prévu      (une participation de 5 € est demandée) . S’inscrire avant le 1er  octobre aux permanences de votre clocher, à la Maison Paroissiale ou au Point-Accueil à la Cathédrale. Rassemblement  à 9 h parking des Glacis à Saint-Omer, départ à 9 h 15 avec une pause-café avant Bapaume. Prendre son pique-nique. Retour vers 17 h au plus tard.
BIENVENUE AU PERE LAURENT BOUCLY !

Le Père Laurent Boucly sera accueilli dans nos différents clochers : 

au Relais Ste Catherine : samedi 12 octobre à 18 h 

pour le pôle Cathédrale – Relais Ste Catherine

à l’Immaculée : samedi 19 octobre à 18 h 

pour le pôle Immaculée Conception/St Bernard

à la Chapelle Sainte-Croix : samedi 26 octobre à 18 h
pour le pôle Ste Croix/St Quentin

