A VOS AGENDAS
· Dimanche 23 mars, de 16 h à 17 h, salle Saint-Joseph place de la Ghière, rencontre avec Seng Zin, Birmane de la minorité Kachin, partenaire CCFD.

· Mardi 25 mars, à 11 h au Relais Sainte-Catherine, messe avec le Père Boucly à l’occasion du renouvellement des vœux des Sœurs de la Charité des Communautés de Longuenesse, Calais et Belval. A l’issue de l’office, le verre de l’amitié sera offert.

· Mardi 25 mars, soit de 14 h 30 à 16 h 30 soit de 20 h à 22 h , à la Cité Paroissiale, Place des Béguines à Aire-sur-la-Lys,  rencontre avec le frère dominicain belge Dominique Collin sur le thème   « Comment vivre sa foi avec pertinence » à partir de l’épître de Saint-Jacques. 

· Mardi 25 mars, de 18 à 19 h devant l’ancienne mairie de Saint-Omer, Cercle de Silence pour un traitement plus humain des migrants. Votre soutien est important, venez nous rejoindre même si vous ne pouvez passer qu’un moment !
· Dimanche 30 mars, de 15 h à 17 h au Relais Sainte-Catherine l’Equipe de Vie Locale est heureuse de vous inviter à une  TOP     ( table ouverte paroissiale) :  temps de détente autour d’un goûter, suivi pour ceux et celles qui le désirent de jeux de société.

· Mardis 1er  et 8 avril de 14 h 30 à 16 h 30 à la Maison de la Paroisse Mère Térésa, rue de la Meullemotte à Eperlecques, temps de réflexion, d’échange et d’approfondissement. Le but est d’essayer de donner des pistes pour mieux comprendre et mieux vivre notre foi.

· Jeudis 3 et 10 avril, de 19 h 30 à 21 h 30, à la salle paroissiale de Lumbres, 7 rue Albert Thomas, même proposition que ci-dessus.

· Mercredi 2 avril, de 18 h 30 à 21h, au Relais Sainte-Catherine, soirée de réflexion et d’échanges animée par l’ACAREF, la Mission Ouvrière, l’ACI et le CMR de l’Audomarois : « Sommes-nous tous des assistés ? ». Possibilité de manger ensemble à l’issue de la rencontre. Apporter un plat salé ou sucré. 
      Contact : 06 40 12 51 85
· Vendredi 4 avril, à 20 h à l’église Saint-Jacques de Tatinghem, partage d’Evangile animé par le père Laurent Boucly et le groupe de Vie Chrétienne CVX. 

· Mardi 15 avril, à 14 h 30 à la Maison Paroissiale Place de la Ghière, réunion du Mouvement Chrétien des Retraités.
· Jeudi 24 avril, à 20 h 15 à la Maison du Rivage, conférence-débat «  Croyants et Droits de l’Homme », avec Gabriel Nissim dominicain, membre du comité directeur de l’ACAT et membre de la commission théologie.

TEMPS DE PRIERE
· Mercredi 2, 9 et 16 avril, de 18 à 19 h au Relais Sainte-Catherine, temps de prière pour le Carême animé par les Sœurs de la Charité.
· Tous les mardis de Carême, de 20 h 30 à 21 h 30 à Notre-Dame des Miracles :  prière-louange .
· Lundi 7 avril à 18 h 30 à la chapelle Sainte-Croix ,chapelet.
MARDI 25 MARS : ANNONCIATION

· 11 h : Messe de la confrérie, précédée du Chapelet
· 15 h : Temps de prière à la Grotte
· 18 h 30 : Chapelle Sainte-Croix, chapelet.
DES NOUVELLES DU PERE PETIT
Le Père PETIT est parti à la Résidence Saint-Benoit à Amettes, 12 rue de l’Eglise. Si vous passez par là, une petite visite lui ferait plaisir. Vous pouvez aussi le joindre par téléphone au 03 21 02 40 14. Merci pour lui.

PELERINAGES DIOCESAINS A LOURDES 
Le thème d’année est «  Lourdes, la joie de la conversion ».
· Du 11 au 17 Juin : Grand pèlerinage diocésain. 
· Du 31 juillet au 6 août : Pèlerinage des vacances.
· Du 2 au 8 septembre : Pèlerinage d’automne.
Pour tout renseignement et inscription, une permanence est assurée par Marie-Anne V. à la Maison Paroissiale rue Henri Dupuis les deux premiers jeudis du mois de 10 à 12 heures. 

POINT-ECOUTE

Le Jeudi de 14 à 16 h, Point-Ecoute à la cathédrale à la chapelle des vocations. Cette équipe propose à tous ceux qui ont besoin de parler, de partager, de se décharger d’un fardeau, un lieu d’expression et d’écoute.

FESTIVAL D’ART SACRE 
 La septième édition du festival «  Les Regardeurs de Lumière » aura lieu du samedi 7 juin au dimanche 22 juin. 
