A VOS AGENDAS
· Samedi 26 avril, à 20 h à la cathédrale : veillée de prière à la cathédrale pour la canonisation de Jean XXIII et Jean Paul II.

· Lundi 5 mai, à 18 h 30, à la maison paroissiale rue H. Dupuis : rencontre de l’Equipe d’Animation de la Paroisse avec les référents des Equipes de Vie Locale de la Paroisse.
· Jeudi 8 mai : sortie proposée par l’association  paroissiale de Saint Martin-au-Laërt à la chartreuse de Neuville et à la citadelle de Montreuil. Renseignements et inscriptions au 03 21 98 05 74.

· Jeudi 8 mai, de 9 h 30 à 17 h, à la cathédrale : rassemblement des servants d’autel du diocèse d’Arras, avec Mgr Jean-Paul JAEGER. Rens. Abbé ROUSSEL 06 83 70 08 55.
· Jeudi 8 mai, de 9 h 30 à 16 h 30 à la salle des fêtes de Racquinghem : vous êtes invités au forum ouvert « Retrouvons l’enVIE d’être chrétien ». L’ordre du jour sera dressé sur place à partir des questions qui vous intéressent. Auberge espagnole le midi (apporter un plat salé ou sucré pour 4 personnes et vos couverts). Contact : 06 69 91 19 35. edar62@free.fr
· Les lundis 12 et 19 mai, au Relais Ste Catherine : l’Equipe d’Animation de la Paroisse vous propose de rencontrer les mouvements et services. Ceux-ci recevront une invitation personnelle. Plus d’informations seront prochainement sur le site paroissial.
· Samedi 17 mai, de 14 h 15 à 16 h 30, au Relais Ste Catherine : « Graines de Parole », proposition pour que les enfants de 7 ans et leurs parents vivent des rencontres fraternelles avec d’autres chrétiens.

· Samedi 17 et Dimanche 18 mai, de 10 h à 18 h, à la salle Germaine Acremant (maison des associations St Omer) : expo-vente d’artisanat du monde entier avec Terres Nouvelles, avec la participation d’Amnesty International.

· Dimanche 18 mai, de 11 h 30 à 17 h 30 : rassemblement festif diocésain de la Pastorale des personnes handicapées à Béthune (salles  paroissiales  87  rue d’Aire), célébration  eucharistique à 15 h 30.

· Mardi 20 mai, à 14 h 30 : réunion du Mouvement des Chrétiens Retraités (M.C.R.) place de la Ghière.

A PROPOS DES PLANNINGS DE MAI ET JUIN ...

· Mercredi 28 mai à 18 h 30 à la cathédrale : confirmations des jeunes des écoles  privées.

· A noter que le jeudi 29 mai,  les dimanches 1er et 8 juin, il n’y aura pas de messe à 10 h à la cathédrale (Professions de Foi  à 11 h pour Saint Bertin, la Malassise et Notre-Dame de Sion). Pour ces 3 dates, une messe supplémentaire a été fixée sur un autre clocher.

31 mai : LA VISITATION DE MARIE
· à 11 h, à la cathédrale : messe avec les membres de la Confrérie
· à 15 h à la grotte de Clairmarais : temps de prière

· à 18 h 30 à la chapelle Ste Croix : temps de prière

TEMPS DE PRIERE

· Mardis 6 et 20 mai, de 20 h 30 à 21 h 30, à Notre-Dame des Miracles :  prière-louange .
· Lundi 5 mai  à 18 h 30 à la chapelle Sainte-Croix : chapelet.
PELERINAGES DIOCESAINS A LOURDES 
Le thème d’année est «  Lourdes, la joie de la conversion ».
· Du 11 au 17 Juin : Grand pèlerinage diocésain. 
· Du 31 juillet au 6 août : Pèlerinage des vacances.
· Du 2 au 8 septembre : Pèlerinage d’automne.
Pour tout renseignement et inscription, une permanence est assurée par Marie-Anne V. à la Maison Paroissiale rue Henri Dupuis les deux premiers jeudis du mois de 10 à 12 heures. 

POINT-ACCUEIL 

En mai, juin : le moment des premières communions, des professions de foi, des confirmations ... Le point-accueil (ouvert tous les après-midi et le mardi et jeudi matin) vous propose de beaux objets religieux, adaptés et modernes : croix, céramiques, chapelets, images, bijoux, bibles, missels, livres ... le conseil et le sourire en plus !!
POINT-ECOUTE

Le Jeudi de 14 h à 16 h , Point-Ecoute à la cathédrale à la chapelle des vocations. Cette équipe propose à tous ceux qui ont besoin de parler, de partager, de se décharger d’un fardeau, un lieu d’expression et d’écoute.

CONCERT ORGUE ET FLUTE

Samedi 10 mai  à 20 h, dans l’église St Sulpice de Lumbres, deux artistes régionaux réputés : Sophie RETAUX et Dominique VASSEUR  donneront un Concert “ Orgue et flûte ”. L’intégralité de la recette contribuera  à poursuivre la restauration complète de l’orgue de l’église.  

A l’occasion de cette manifestation, la commission d’animation de St Jean-Baptiste organisera un “ après midi  découverte de l’instrument ” au centre paroissial de Lumbres, avec visite de l’orgue et initiation sur un instrument de démonstration.
