GUIDE  DU MARIAGE A L’EGLISE

Pour se marier à l’église, il faut être marié civilement et  qu’au moins l’un des deux fiancés  soit baptisé catholique. Les deux conjoints ne doivent pas s’être engagés pour toujours devant Dieu avec une autre personne.

1 Quelles démarches entreprendre ?
En tout premier lieu,  prendre contact avec la permanence d’accueil de la paroisse de votre domicile, environ un an avant la date du mariage projeté. 

2 Quels papiers officiels sont nécessaires ?
· Les extraits d’actes de naissance : délivrés par la mairie du lieu de naissance : Il faut un acte datant de moins de trois mois avant la cérémonie).
· Les actes de baptême : à retirer auprès de la paroisse dans laquelle a eu lieu votre baptême.
· Le certificat de mariage : à remettre à l’avance si ce dernier a déjà eu lieu ou au début de la cérémonie religieuse.
· Les noms et coordonnés des témoins (au minimum deux) : à présenter avant la célébration religieuse.

3 Coût du mariage à l’Eglise
Il  s’élève en moyenne à 170,00€ : la préparation et la célébration occasionnent des frais pour la paroisse (ceux liés à la cérémonie, les dépenses du secrétariat, l’entretien   de l’église (frais d’éclairage et de chauffage), etc.	

4 Lieu de la cérémonie
Normalement le lieu de la cérémonie est la paroisse de la fiancée ou du fiancé. Cependant le mariage peut être célébré dans un autre lieu. Dans ce cas, une demande d’autorisation  doit être formulée  auprès du prêtre de la paroisse dont vous dépendez et au prêtre de la paroisse où vous  souhaitez vous marier.
 



