Jour de fête au Relais Ste Catherine, samedi 21 juin 2014

A l’invitation de l’Equipe de Vie Locale du Relais Ste Catherine et de la Mission Ouvrière, c’est sous un soleil radieux qu’une bonne soixantaine de personnes se sont retrouvées au Relais Ste Catherine samedi 21 juin.
L’objectif de faire se rencontrer des personnes de tous âges et de tous horizons a bien été honoré et l’équipe de préparation  en est ravie.
Après le verre de bienvenue, chacun a pu se restaurer à la baraque à frites.
Puis vint la partie animation : le récit « une histoire de vacances » concocté par Anthony et André  était entrecoupé de chants, accompagnés par l’assistance  et vivement applaudis.
Coralie, Responsable de l’Action Catholique des Enfants,  avec ses jeunes animateurs, gérait l’animation « jeux anciens » et ils eurent du succès toute l’après-midi.
Un petit café, une petite gaufre, encore quelques chansons, beaucoup de rencontres et de dialogues, d’échanges intergénérationnels avec quelques jeunes du quartier, des artistes locaux, des membres d’associations,  des personnes de la Paroisse, de mouvements :   tous les « composants » qui nous confortent dans le visage d’Eglise que nous voulons vivre et donner à voir : proximité,  accueil et convivialité.
Une personne a dit : « j’aime bien venir ici, je me sens zen, cela m’apaise, vous allez encore m’inviter ?… ».
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