 « HEUREUX .... » Mat 5

Le thème de l’Avent sera porté par le texte des béatitudes ... nous avons à entrer toujours plus dans cette annonce de la joie, du bonheur qui nous est donné !

A Noël, nous accueillerons Jésus, « l’homme des béatitudes », que cet Avent nous aide à ce que sa venue transforme notre vie, la rende toujours plus belle et heureuse...

C’est aussi l’occasion d’accompagner les jeunes qui se mettent en route vers les J.M.J. de Cracovie, où le thème sera puisé dans les béatitudes ...

Nous aurons l’occasion durant le temps qui nous conduit à Noël de prendre trois pistes :

· Heureux les assoiffés de la justice : quel chemin de solidarité je veux vivre ?

· Heureux les miséricordieux : quel chemin de réconciliation je veux vivre ?

· Heureux les cœurs purs : quel chemin de prière je veux vivre ?





Abbé Laurent BOUCLY

INFOS
· Lors des messes dominicales de décembre, remises du Nouveau Testament aux enfants qui se préparent au baptême et/ou à la première des communions (Les dates figurent  sur  le planning des messes).

· Pendant le temps de l’Avent : vente de bougies et d’objets divers au profit du Secours Catholique.
· Pour que Noël soit vécu comme une fête chrétienne, pensez au Point-Accueil de la cathédrale pour votre décoration ou vos cadeaux.
· Les Pères Christophe DELATTRE et Laurent BOUCLY sont disponibles pour faire plus ample connaissance avec les paroissiens à l’occasion d’une visite.

· Durant l’année, il est possible de vivre la messe chez les personnes isolées qui reçoivent habituellement la communion. N’hésitez pas à contacter la maison paroissiale pour en faire la demande.

· Chaque mardi à 17 h : partage d’Evangile à la maison paroissiale avec le Père Christophe DELATTRE.

· Appel aux dons pour les migrants : Les exilés vivent dans des conditions de plus en plus difficiles. Nous faisons une nouvelle fois appel à vous : Il manque des tentes, des couvertures, des jeans, de tee-shirts, de chaussures. Point de collecte pour St Omer : M. Mme CAMPAGNIE, 22 rue St Martin à St Omer 03 21 93 64 51.

· Un collectif d’adultes de soutien à la Jeunesse Ouvrière Chrétienne (JOC) vient de se créer. Les réunions auront lieu quatre fois par an.
· Le Père Eric MERLIER remercie vivement toutes les personnes qui ont contribué à sa joie de marcher sur les pas de St Paul et les porte dans sa prière fraternelle.
· Il n’y aura pas de permanence baptême pendant les vacances de Noël.

A VOS AGENDAS ...
· Jusqu’au 10 décembre, dans la cathédrale, exposition-évènement sur Thérèse de Lisieux 
· Dimanche 30 novembre, à la messe de 10 h à la cathédrale, nous remercierons des membres de la communauté qui cessent leur mission au sein de la paroisse.

· Mardi 2 décembre, de 19 h à 20 h 30 à la salle Vauban à St Omer, conférence-débat de Mgr PODVIN, porte-parole des évêques de France : « Nous sommes tous responsables les uns des autres ».

· Mercredis 3, 10, 17 décembre à 18 h au Relais Ste Catherine : temps de prière pour l’Avent avec la Communauté des Filles de la Charité. 

· Dimanche 7 décembre à 10 h 30, au Relais Ste Catherine à Longuenesse (face à l’hôtel des impôts) : rencontre pour les enfants de 3 à 8 ans et leur famille pour se préparer à la fête de Noël.
· Mardi 9 décembre, de 18 h 45 à 20 h au Relais, veillée Taizé pour tous.
· Samedi 13 décembre : temps fort des jeunes pour le lancement des JMJ :
à 15 h       rendez-vous à la cathédrale


à 15 h 30  départ pour le rallye dans les rues de St Omer

à 18 h 30  messe au Relais Ste Catherine à Longuenesse.
· Dimanche 14 décembre, Dimanche autrement, à 11 h 15 à l’école de l’Enclos, enseignement suivi d’un échange sur l’Incarnation. A 12 h 15 pique-nique tiré du sac. 
· Mercredi 17 décembre à 20 h 30 à la maison paroissiale, réunion d’information sur le parcours Zachée sur la paroisse. C’est un programme d’enseignements, d’exercices et de partages d’expériences, destiné à mettre la pensée sociale de l’Eglise dans la vie quotidienne de tout chrétien pour faire l’unité entre foi, travail et vie familiale et sociale.
· Mercredi 17 décembre à 14 h 30 salle Diderot pl. de la Ghière et  vendredi 19 décembre à 14 h 30 salle St Denis : réunions du Mouvement des Chrétiens Retraités (MCR).
· Dimanche 21 décembre «  Chantons Noël ! » Tous ceux qui aiment chanter sont invités à répéter les chants à 15 h à la cathédrale pour un concert ouvert à tous à 17 h. 
PRIONS ENSEMBLE
· Lundi 1er décembre à 18 h 30, Chapelle Sainte-Croix : chapelet 
· Mardis 2 et 16 décembre de 20 h 30 à 21 h 30, à la Cathédrale : temps de louange
LUNDI 8 DECEMBRE : FETE DE L’IMMACULEE CONCEPTION
· 11 h à la Cathédrale, messe de la Confrérie.

· 15 h temps de prière à la Grotte de Clairmarais.

· 18 h 30 chapelet à Sainte-Croix animé par des personnes handicapées ou malades.
· 19 h Messe à Sainte-Croix avec les Equipes Notre-Dame
