Des livres entrés depuis septembre 2014

Bernard Merdrignac et collab. La Paroisse, Communauté et Territoire        PUF. Rennes. 2014

Village, clocher, paroisse, curé : un paysage disparu. Dans ce gros ouvrage (550 pages), l’histoire du maillage paroissial : 150 pages des débuts (6ème s.) jusqu’à Trente, et 400 pages de Trente à Vatican 2 et aujourd’hui. Comment l’histoire et le territoire ont présidé aux découpages anciens (en 1980 : 38.000 paroisses), et comment les nécessités actuelles re-définissent des regroupements (appellations variables d’un diocèse à l’autre), au regard du passé et des liens tissés, en fonction des milieux, urbain et rural, compte tenu de la taille et des distances, et à partir de critères sociaux et économiques…

Frédéric Mounier. Le Printemps du Vatican




        BAYARD. 2014

Envoyé spécial de La Croix au Vatican (2009-2013), l’auteur brosse un tableau du catholicisme dans le monde (170 p.) et en France (120 p.). Le voyage du pape à Rio, la Curie, l’Islam, les pauvretés, les migrations, le mariage, les divorcés remariés… : tant de sujets, souvent brûlants. Des pages aux titres souriants : ‘Qui veut être prêtre ?’, ‘Qu’est-ce qu’un évêque ?’, ‘Différence sexuelle et unisexe à géométrie variable’, ‘Vers l’évanouissement des baptêmes ?’... Un avenir qui se devine mal, et qui n’est toutefois pas sans ciel bleu…

Collectif (*). Contribution pour l’Avenir du Christianisme




     DDB. 2003

(*) Laurentin, Mandouze, Chenu, Pohier, de Certeau, Geffré, Evely, Jossua… : des articles écrits entre 1965 et 2000…

Des questions : La politique et les évêques - Rome - Sacerdoce et célibat - Humanae vitae - des croyances atomisées, etc. Les chrétiens sont dans le monde, et ils sont sollicités par l’athéisme, par la vie sociale, par les théologies de libération, par le féminisme, par la lecture de la Bible, pour dire leur foi à mots nouveaux. Tout un travail théologique, dans la culture d’aujourd’hui, se déploie ainsi pour parler de Dieu, de la résurrection, du service du monde, du rapport entre l’histoire et la foi, avec les difficultés, les divergences et les oppositions qui apparaissent.

Jean-Luc Brunin. Les Familles, l’Eglise et la Société



        BAYARD. 2013

Les débats récents sur divers sujets (couple, mariage, bioéthique) traduisent les difficultés de la cellule familiale - et… risquent eux-mêmes aussi de fragiliser les vies familiales. Lieux de la vie, lieux d’apprentissage de la vie sociale, lieux de l’éducation, les familles sont appelées à dire - et à être - une Bonne Nouvelle pour notre monde. Le mariage-sacrement, la foi chrétienne, l’accompagnement fraternel sont des relais qui renforcent le désir de ‘faire famille’. « La famille est une espérance  pour les hommes de ce temps. »

Joseph Doré. Être catholique aujourd’hui 





        BAYARD. 2014

Un monde sécularisé, des générations hors toute référence chrétienne, la dérision, l’éternel procès d’intolérance, et… les questions qui fâchent (sexualité, divorce, scandales). Un Dieu Tout-Autre (en qui croient d’autres que les chrétiens), et une référence historique : le Jésus de l’Histoire, qui ne s’arrête pas à la mort du prophète, mais qui est re-connu comme ressuscité par ceux qui vont par-delà la frontière du mystère. Deux forces pour aujourd’hui : Vatican 2 et son dynamisme - la prise de conscience, par Rome et le pape François, de la situation ecclésiale

Aumônerie de l’Enseignement Public (coll.). La morale, pédagogie du bonheur   LE SENEVE. 2011

La morale se définit et s’élabore à travers tout un travail de la conscience, de la loi, des interdits, de la liberté. Une morale chrétienne se réfèrera à la fois à la dignité de la Personne Humaine et à la vocation évangélique du disciple. Des repères : le principes de gradualité, celui du moindre mal, le rapport légal/moral, etc. En 2ème partie, Au cœur de la vie, sont analysés les lieux des choix et des engagements : justice, économie, travail, politique, corps, sexualité…

