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RENCONTRE COMMUNICATION DOYENNE

Présents : 

Gérard Levray  - 

Doyen

Chantal Erouart –  
Saint François d’Assise de Lens - déléguée communication Doyenné

Jean-Gabriel Demey

Saint Vincent de Bully-en-Gohelle

Bernard Brogniart
Bienheureux Marcel Callo en Mines

Michèle Lechon

Notre Dame des Collines d’Artois

Renée Lacroix

Saint Jean XXIII Avion

Marion Vermast
Président de l’Association de la Maison Nicodème

Benoit Chermanne
Loge avec son épouse Juliana à la Maison Nicodème – accueil – site Maison Nicodème

Absent : 

Robert Morello – Saint Pierre et Saint Paul de Wingles (Gérard Levray va voir directement avec lui)
Excusée
Audrey Dupont
Ordre du jour :

· Création d’un réseau communication entre les différentes paroisses du doyenné et le doyenné.
· Contribution au site

· Diffusion communication Maison Nicodème

Après un tour de table où chacun a pu se présenter et parler de ce qui se vit en Communication dans les paroisses, nous avons cherché tous ensemble comment gérer, informer, créer les liens entre le doyenné et le local. Si l’information circule relativement bien dans certaines paroisses, par contre, dans d’autres, la communication est quasiment inexistante.
Des questions sont posées : Qu’est-ce qu’on communique ? Quelles sont les manifestations locales qui pourraient intéresser les paroisses voisines, donc le doyenné, et pourquoi pas le diocèse ? Comment faire circuler l’information doyenné-paroisses, paroisses-doyenné, et les paroisses entre elles ?
Si l’info passe assez facilement dans des clochers regroupés dans une seule ville, cela est plus difficile lorsque plusieurs communes forment une seule paroisse.

· Une attention à la vie de la paroisse 
· voir ce qui se vit chez nous, une Eglise ouverte au monde
· Une info à dispatcher 

· Créer des listes de contacts, par catégorie d’intérêt, savoir quoi envoyer à qui
· Penser aux personnes qui n’ont pas internet. Chercher un « référent clocher », chargé d’afficher les infos importantes dans les églises, les permanences, les lieux d’accueil, de rencontre…..

· Contribuer au site

· Toutes les infos ne sont pas à dispatcher par messagerie. Il existe dans le site du doyenné et des paroisses une rubrique « calendrier » que l’on peut alimenter. De même, les manifestations peuvent être rapportées, avec quelques photos, dans la rubrique « actualités ».

· Une formation a lieu ponctuellement  à la Maison diocésaine à Arras, par Alicia et Emile Hennart. Bernard Brogniart et Michèle Lechon y ont participé.
· Chantal se propose d’aider les uns et les autres dans la découverte du site et comment y travailler.

Concrètement :


Toutes les infos arriveront en priorité sur le site de Chantal-doyenné, à charge pour elle de faire suivre aux relais paroisses du doyenné. Ceux-ci transfèreront à qui de droit.


De même, les relais enverront à Chantal-Doyenné les infos qu’ils jugeront utiles de faire connaître, à charge pour Chantal-Doyenné de dispatcher, et, pour le moment, d’entrer dans le site doyenné (le temps d’une formation des uns et des autres).
Maison Nicodème

Marion et Benoit ont parlé de l’association de la Maison Nicodème et de l’ouverture de leur site : 

http://maison-nicodeme.fr/ et facebook. 


En outre, tous deux ont évoqué la communication des manifestations initiées par la Maison Nicodème. L’info circule difficilement dans le doyenné. Il a donc été décidé de faire suivre le même parcours aux infos maison Nicodème : tout envoyer à Chantal-Doyenné, qui fera suivre (la Maison Nicodème continuera à envoyer à ses propres contacts les infos), à charge pour les relais de s’assurer que l’info circule bien chez eux.


Une suggestion a été faite : mettre sur la page d’accueil du doyenné (et pourquoi pas des paroisses) l’adresse du site de la Maison Nicodème.

Un réseau-communication doit ainsi se mettre en place progressivement à travers le doyenné. Nous verrons lors d’une rencontre dans les prochains mois les résultats et comment aller peut-être plus loin.
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