SYNODOMAR

Merci à tous les participants au SYNODOMAR DU VENDREDI 19 JUIN. Une bonne centaine d’entre nous ont pu vivre un moment de prière, de convivialité et d’échanges. De très nombreuses propositions ont été formulées et soumises au vote des «  synodomaristes ». Il reste maintenant à voir comment les mettre en œuvre. 
Les Actes du Synodomar seront disponibles mi-juillet sous format numérique et  sous format papier à la Maison Paroissiale .



DEPART DU PERE CHRISTOPHE

Le père Christophe est nommé à la paroisse d’Hucqueliers à partir de la rentrée. La MESSE DU 5 JUILLET  à  10 H à LA CATHEDRALE sera l’occasion de lui manifester nos remerciements pour son ministère à Saint-Omer. La messe sera suivie du POT DE L’AMITIE SOUS L’HORLOGE.
 A MIDI ceux qui le souhaitent pourront se retrouver à la SALLE DE L’ECOLE DE L’ENCLOS  autour du lui pour un repas sous forme d’Auberge Espagnole : chacun apporte ses couverts, assiette, verre, boisson et un plat salé ou sucré.

SOLIDARITE 

En solidarité avec les migrants, pour demander des conditions de vie qui soient plus dignes, le CERCLE DE SILENCE  se réunit le mardi 30 juin de 18 à 19 h sur la place Foch.

PRIERE DE LOUANGE 

LES MARDIS 1 ET 14 JUILLET, 4 ET 18 AOÜT, de 20 h 30 à 21 h 30, prière de louange à la cathédrale.

 POUR LES JEUNES EN VACANCES 

· LUNDI 6 JUILLET : UNE JOURNEE A LA MER ; départ de Saint-Omer à 9 h 30 au parking de McDo, retour à 17 h 30 au même endroit. Il y aura une marche, un temps de partage et une célébration. Nous avons besoin de parents pour faire les conduites.

· DU VENDREDI  3 AU LUNDI  6 JUILLET, A L’ABBAYE NOTRE-DAME à WISQUES pour les jeunes filles. Au programme : enseignement spirituel et liturgique, temps de prière, découverte du chant grégorien, travail partagé avec les sœurs, témoignages et échanges avec les sœurs.
 Pour tout renseignement contacter le 03 21 95 12 26 

· Du VENDREDI 28 AU LUNDI 31 AOÛT : même programme que ci-dessus.
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SAMEDI 15 AOÜT

A la GROTTE DE CLAIRMARAIS, le thème de la journée sera celui de Lourdes «  La joie de la Mission ». 

· A PARTIR DE 15 H, temps de prières et de témoignages.

· 20 H 30 VEILLEE MARIALE avec la présence de Mgr JAEGER, suivie de la PROCESSION AUX FLAMBEAUX. 



NEUVAINE  A NOTRE-DAME DES MIRACLES

ATTENTION : LA NEUVAINE A LIEU PLUS TÖT QUE D’HABITUDE
DU SAMEDI 5 SEPTEMBRE AU DIMANCHE 13.

Vous pouvez déjà noter sur vos agendas les dates les plus importantes :
 Ouverture le samedi 5, pèlerinage des malades le mercredi 9, pèlerinage et messe de clôture le dimanche 13.



 FORMATION : une chance pour les chrétiens de Saint-Omer ! 

La faculté de théologie de l’université catholique de Lille, a ouvert une antenne à Saint-Omer. La FORTUL propose une formation universitaire qui permet d’acquérir de solides connaissances en Bible, histoire de l’Eglise, philosophie, christologie… Ce cursus en 5 années recommence en septembre  avec l’Exégèse biblique et en particulier le Pentateuque et les Evangiles Synoptiques. Cette formation a lieu à l’aumônerie 37 rue de la Commune de Paris à Saint-Omer.

Pour tout renseignement, n’hésitez pas à contacter Valérie COURQUIN : 06 71 71 56 11


EXPOSITION 
  
Dans la Tour Octogonale à la cathédrale, exposition sur l’aviation militaire française, anglaise et allemande pendant la Première Guerre Mondiale, comprenant une quarantaine d’acryliques, toiles et aquarelles réalisés par Jean CAPELAIN, artiste- graphiste auprès du diocèse d’Arras. 
Exposition gratuite visible tous les après-midis du mois de juillet.
