                                                                          Le bonheur de se savoir aimé.

On a beau se savoir aimé de Dieu de façon inconditionnelle, on a beau avoir compris que Dieu a pour chacun de nous un projet et qu'il attend avec une grande patience que nous y répondions, il est souvent bien compliqué de se convertir et de s'élever au-dessus de sa condition de pécheur. Dans son infinie bonté Dieu nous aide à nous rapprocher de Lui et Il s'approche lui-même de nous notamment à travers les sacrements que nous pouvons recevoir, soit parce que nos parents les auront demandés pour nous, soit parce que nous en aurons nous mêmes fait la demande.

 

Il m'aura fallu beaucoup de temps pour accepter ma relation d'amour avec Dieu, 30 ans pour demander le baptême, 40 pour demander la communion 46 pour recevoir la confirmation cette année à Notre-Dame de Paris lors de la vigile de Pentecôte. Je suis en chemin, et en vieillissant j'allonge le pas. En me préparant à la confirmation avec six autres adultes j'ai compris des choses que je pressentais, que ma vie avait un sens, et qu'à travers le don de l'Esprit Saint j'allais recevoir une mission, celle de témoigner de l'amour que Dieu a pour nous jusqu'à s'être révélé à nous par l'intermédiaire de son fils Jésus-Christ.

Aujourd'hui je ressens l'action de l'Esprit Saint en moi, je cultive ma foi pour mieux la comprendre afin de partager avec mon prochain mon bonheur d'être aimé de Dieu le Père, j'essaie de faire Sa volonté malgré ma condition de pauvre pêcheur. Ce n'est pas toujours simple, mais quelle satisfaction il y a à vaincre la difficulté. Aussi je rends grâce à Dieu très souvent de m'aimer personnellement et inlassablement.

                                                                                        à Vélu

                                                                                                   Jean-Baptiste LADURELLE

