A PROPOS DU CATETENONS-NOUS INFORMES DU 27 SEPTEMBRE 2014


Pour tout renseignement concernant les inscriptions ou réinscriptions dans la Paroisse, il est toujours possible de contacter Janine DELAFOSSE – tél :          03 21 98 53 47 ou bernard.delafosse235@orange.fr
Pour les  collèges   et lycées de l’Enseignement Public : contacter l’Aumônerie au 03 21 38 26 69.

A VOS AGENDAS ...

· Mercredi 14 octobre, à 20 h 15, conférence-débat au Relais Ste Catherine à Longuenesse : « L’œcuménisme aujourd’hui : ombres et lumières »  avec Pascale WATINE, théologienne laïque, membre de la Communauté du Chemin Neuf.
· Mercredi 21 octobre, à 14 h 30, réunion du Mouvement Chrétien des Retraités, au presbytère place de la Ghière (Ht Pont).
· L’horaire de la messe du lundi à 8 h 30 à la cathédrale change : elle aura lieu à 18 h. La messe du jeudi à 18 h passe à 8 h 30.

APPEL AUX BONNES VOLONTES

Si vous avez du temps à partager, vous pouvez rejoindre la chorale de Notre-Dame, les équipes d’entretien de la grotte de Clairmarais, l’équipe de préparation de la Neuvaine, l’atelier jardinage au centre pénitentiaire de Longuenesse. Contacts : Léon WATTEZ (chorale) au 03 21 98 46 73  et Didier DUMETZ 03 21 93 39 20.

SOLIDARITE

· Les 3 et 4 octobre : journée nationale des aveugles et malvoyants.
· Mercredi 28 octobre, à 18 h : « cercle du silence » place Foch à St Omer, pour un traitement plus humains des migrants. Votre soutien est important, venez nous y rejoindre même si vous ne pouvez rester qu’un moment !
· Le Secours Catholique a besoin de bénévoles pour le service du tri au vestiaire des migrants. Tous les lundis et mercredis, de 14 h à 17 h, à la maison du Doyenné 5 rue de Croy (près de l’église Notre-Dame) à Calais. 
Pour tout renseignement : M. Mme CAMPAGNIE 03 21 93 64 51.
PRIONS ENSEMBLE

· Lundi 5 octobre à 18 h 30 : chapelet à la chapelle Ste Croix.
· Les autres lundis du mois d’octobre (12, 19, 26), à 18 h 30 : chapelet à l’église St Quentin.
· Mercredi 7 octobre  « Fête de Notre-Dame du Rosaire » : à 11 h messe à la cathédrale avec les membres de la Confrérie.    
A 15 h temps de prière  la grotte de Clairmarais.
· Mardis 6 et 20 octobre, de 20 h 30 à 21 h 30 : temps de louange à la cathédrale.

OFFICE  du 2 NOVEMBRE 

     Lundi 2 Novembre, à 18 h 30, à la cathédrale : messe pour les   défunts (pour tous les clochers).  


10e ANNIVERSAIRE de l’arrivée 
de la COMMUNAUTE DES FILLES DE LA CHARITé

Vous êtes invités à la messe festive du dimanche 25 Octobre 
à 11h au Relais Ste Catherine au cours de laquelle nous rendrons grâce pour tout ce qui a été vécu depuis l’arrivée de la Communauté.  A l’issue de la messe, le verre de l’amitié sera offert puis pique-nique tiré du sac.

A 13 h 30 : projection du montage sur la vie de St Vincent de Paul et Louise de Marillac, puis témoignages des Sœurs Jeanne, Michèle et Blandine  et échange  avec l’assemblée.

[bookmark: _GoBack]A 15 h 30 : animation avec le Chœur  de la Houlle.

A 17 h : partage du gâteau d’anniversaire.





