L’année de la Miséricorde 8 décembre 2015 – 20 novembre 2016

"Dans cette Année jubilaire, que l’Eglise soit l’écho de la Parole de Dieu qui résonne forte et convaincante comme une parole et un geste de pardon, de soutien, d’aide, d’amour." 

Pape François

« L’Eglise vit un désir inépuisable d’offrir la miséricorde, fruit de l’expérimentation de l’infinie miséricorde du Père et de sa force de diffusion.(Eg 24). 

Comme on le sait, les deux dates indicatives seront le 8 décembre 2015, la solennité de l’Immaculée Conception, marquant l’ouverture de la Porte Sainte à la Basilique Saint- Pierre, et le 20 novembre 2016, la solennité de Jésus –Christ, Seigneur de l’Univers qui est la conclusion de cette Année Sainte. Il est bon d’affirmer d’abord, pour éviter des malentendus, que le Jubilé de la Miséricorde n’est pas et il ne veut pas être, le Grand Jubilé de l’An 2000. Toute comparaison est, donc, sans signification étant donné que chaque Année Sainte apporte ses caractéristiques et ses finalités.

 Pape François

Ce que nous allons proposer pour l'année de la miséricorde : 
Chaque mois nous proposerons un temps fort le samedi après-midi, 


15h-17h : adoration/confession/écoute


17h : conférence


18h : messe suivi de confession et adoration. 

Chaque mois le lieu changera de façon à aller vers tous, et de vivre un peu cette notion de pélérinage . Les conférences se veulent simples, elles aborderont à chaque fois un aspect de la miséricorde. 

Nous débuterons avec "Miséricorde et Sainteté" le 12 décembre à Blériot, avec la conférence du père Roquette. 

Père Pierre Poidevin
