Un repas et une après-midi partagés avec nos amis migrants.

Ce 4 octobre dernier, jour de la saint François d'Assise, notre célébration dominicale à saint Pierre avait été préparée par quelques paroissiens et la fraternité franciscaine séculière comme un point d'orgue à l'année saint François.

Au cours de la préparation était venue l'idée que l'on invite au repas qui suivrait quelques migrants. Simone, qui par son implication au Secours Catholique était en lien avec des personnes très proches des migrants, facilita la mise en œuvre de l'invitation et nous nous sommes retrouvés environ 75 personnes dont 6 migrants soudanais à partager le repas au relais de Pentecôte. Un bon moment de partage et d'amitié s'ensuivit. Après le café il fut décidé que l'on ne devait pas s'arrêter là et que l'on pouvait aussi partager dans la joie et le chant. Durant plus d'une heure ainsi nous avons mêlé nos voix et au bout d'un moment Ibrahim accepta de chanter avec ses compagnons en s'accompagnant de la guitare. Que d'émotions contenues ! Certains d'entre nous avaient les larmes aux yeux. 

En fin d'après-midi avec plusieurs voitures nous sommes partis à « la jungle » les raccompagner. Là encore beaucoup d'émotions devant les conditions de vie qui sont les leurs et cependant il n'avait pas plu depuis une semaine ! Depuis cette vie dans l'humidité constante et le froid doit être bien plus pénible pour eux ! 

L'accueil par les migrants sur place fut chaleureux, avec le sourire et beaucoup cherchaient à nous dire quelques mots de Français appris dans les écoles organisées sur place.

Après les avoir quittés nous sommes passés à la chapelle des Erythréens prendre un temps de prière et confier nos amis au Seigneur.
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