A VOS AGENDAS ...

· Les 31 janvier, 1er et 2 février à 20 h : l’A.E.S. (Action Education Solidarité) vous invite à la projection du film LAMB à Ociné St Omer (prix des places : 9 €)
· Dimanche 7 Février, appel décisif des Catéchumènes, avec le Père Evêque. Plus de 60 adultes seront baptisés dans la nuit de Pâques et d’autres seront confirmés dans les semaines ou les mois qui viennent. 
· 9 h 30/14 h : Au lycée St Joseph (St Martin les Boulogne) : accueil partage autour de la Parole de Dieu, échanges avec notre Evêque.
· A 14 h, tous se rendront à la cathérale de Boulogne sur Mer pour la célébration du rite.
Depuis plusieurs mois, tous sont accompagnés individuellement ou en équipe et (re)découvrent l'Esprit à l'œuvre  au coeur de leurs vies.
Nous sommes invités à nous joindre à ce rassemblement diocésain, physiquement ou par la prière.
· Mardi 9 Février, à 14 h 30, réunion du MCR (Mouvement Chrétien des Retraités) au 12 enclos Notre-Dame.
· Dimanche 14 février, quêtes impérées pour les prêtres âgés et retirés.
· Mercredi 17 Février, à 14 h 30, Salle Diderot, place de la Ghière (Haut-Pont), réunion du MCR.
· Mardi 23 Février, de 18 h à 19 h, Cercle du silence, place Foch à St Omer, pour un traitement plus humain des migrants. 
· Samedi 27 février, à 18 h 30, à l’église St Bernard - Clairmarais : messe animée par les Jeunes.
· Dimanche 28 Février, à 10 h au Relais Ste Catherine : 3ème temps fort pour Graines de Parole, pour les enfants de 7 ans et leurs parents.
· Jeudi 3 mars, à 20 h 15, au Relais Ste Catherine : conférence-débat « Pratiquer la miséricorde » avec Etienne SEGUIER, journaliste à La Vie et coach. Contacts : Marie-Thérèse FERLIN 03 21 39 11 65 – Marie-Agnès LAMOTTE 03 21 95 10 94.
· Dimanche 13 mars : sortie paroissiale au Louvre-Lens. Départ prévu à 10 h 30 à la chapelle Ste Croix, retour à 17 h 40 même lieu. 10 € pour les adultes, 7 € pour les enfants de – 12 ans. Pique-nique à prévoir. Inscription à la maison paroissiale 03 21 38 21 87 stbenoitenmorinie@orange.fr  ou à Laurence DEBARGE 06 42 24 72 53 lesserresdebargepruvost@orange.fr
· Pas de « Dimanche Parole en Fête » en février. Si vous êtes intéressé(e) pour prendre le relais, contacter Janine DELAFOSSE au
03 21 98 53 47 ou 06 82 10 22 24.

A NOTER …

· Pour l’année de la miséricorde : à la demande du Pape François se tiendront les 24 h de la miséricorde, du vendredi 4 mars à midi au samedi 5 mars à midi. Les équipes d’animation des clochers, mouvements et services peuvent se proposer pour animer des temps de prière au créneau horaire qui leur convient et sous la forme qu’ils souhaitent : chapelet, chants de louange, laudes, vêpres, prière d’intercession. A chacun de trouver sa réponse à l’appel du Pape. Les horaires et lieux seront donnés dans le prochain « Tenons-Nous Informés ».

PRIONS ENSEMBLE

· Lundi 1er février à 18 h 30 : chapelet à la chapelle Ste Croix.
· Mardi 2 février à 11 h, à la cathédrale : messe avec la Confrérie. Présentation du Seigneur (avec bénédiction des cierges avant la messe).
· Mardis 2 et 16 février, de 20 h 30 à 21 h 30 : temps de louange à la cathédrale.
· Vendredi 5 février, de 17 h à 23 h : temps d’adoration à l’église Saint Martin (à St Martin lez Tatinghem). Il n’y aura pas d’eucharistie.
· Jeudi 11 février, Notre-Dame de Lourdes :
à 11 h :  messe à la cathédrale avec la Confrérie
à 15 h : temps de prière à la grotte de Clairmarais.
· Mercredis 17, 24 février et 2, 9 et 16 mars à 18 h : temps de prière au Relais Ste Catherine, animés par la Communauté des Filles de la Charité.

MERCREDI DES CENDRES, 10 FEVRIER 2016
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