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· Mercredi 30 mars à 19 h : Maison Paroissiale, première réunion de préparation de la Neuvaine qui aura lieu du samedi 17 septembre au dimanche 25 septembre. Les idées et les bonnes volontés sont les bienvenues ! 

· Mercredi 30 mars à 20 h : « Les réfugiés à Calais ». Après les reportages publiés dans La Vie, venez parler avec les journalistes de La Vie, Marie Chaudey et Laurent Grzybowski, et un journaliste de La Voix du Nord.
     Animation par Jérôme Anciberro, rédacteur en chef à La Vie. 
     A la salle paroissiale du Relais de la Pentecôte, 114 rue de Chantilly   à Calais. 

· Jeudi 21 avril à 20 h 15, Maison du Rivage à Saint-Martin, conférence organisée par l’ACAREF, avec le Docteur Éric Salomé sur « L’adolescence ».


SOLIDARITE

·  Mardi 29 mars à 18 h « Cercle de silence », devant l’ancienne mairie de Saint-Omer, pour un traitement plus humain des migrants. Votre soutien est important. Venez nous rejoindre même si vous ne pouvez rester qu’un moment.

PRIONS ENSEMBLE

· Vendredi 1er  avril de 18 h à 23 h : Adoration à la Chapelle Sainte – Croix
· Mardis 5 et 19 avril, de 20 h 30 à 21 h 30 : temps de louange à la cathédrale.

LUNDI 4 AVRIL, FÊTE DE L’ANNONCIATION 

	11 h
	 MESSE à la cathédrale avec la Confrérie

	15 h 
	TEMPS DE PRIERE à la Grotte à Clairmarais 

	18 h 30 
	CHAPELET à la Chapelle Sainte-Croix 






LES PARENTS DE PETITS DONNENT LEUR AVIS 

Nous aimerions assurer l’accueil des petits pendant une messe du week-end de manière régulière. Pour cela nous aimerions connaître l’avis des parents de jeunes enfants. Pouvez-vous prendre les quelques minutes nécessaires pour répondre à ces quelques questions : 
· A quelle messe du week-end souhaiteriez-vous qu’il y ait un accueil des plus petits ? Lieu ? Horaire ?
· Souhaiteriez-vous uniquement une garderie (= des personnes qui s’occupent des enfants avec des jeux disponibles)
· Tenez-vous à ce qu’il y ait un Eveil à la Foi ? 
· Aimeriez-vous qu’il y ait les deux possibilités dans deux salles distinctes ? (Pour les tout-petits aussi, dans leur landau)
· Etes-vous prêts à assurer de temps en temps ce service ?
· Avez-vous des idées à proposer ? 
Merci d’envoyer vos réponses à Maridebarge@gmail.com ou de les déposer à la Maison Paroissiale. Merci de votre participation.

DES DATES A VENIR 

· Lundi 16 mai, lundi de Pentecôte à 10 h 30 : à Notre-Dame de Boulogne, vous êtes invités à la messe d’Action de Grâce que célèbrera l’abbé Frédéric DUMINY à l’occasion du 25ème  anniversaire de son ordination. 
Auberge espagnole à partir de 12 h 30 aux Tourelles à Condette.
Contact : Marie-Thérèse Dupont mtdupont@aliceads.fr 

· Dimanche 5 juin rassemblement diocésain à Arras à partir de midi : pique-nique / ateliers / célébration eucharistique / verre de l’amitié. 
Des cars partiront de Saint-Omer pour participer à cette fête.
Contact : Dominique Bailly 03 21 93 83 71 

· Vendredi 17 juin à partir de 19 h : le SYNODOMAR nous rassemblera tous pour un temps de célébration, de remue-méninges, et de repas festif dans la prière, le partage et la convivialité.





