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	Informations générales :

Montigny : - mardi 29 mars à 18h30 à l’église, rencontre des parents des primaires CM2 en vue de la 1ère communion.
- Jeudi 31 mars : 17h rencontre de "l’Équipe Regard en marche" à Montigny
                  Centre paroissial :
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- mardi 29 mars : - dés 9h30 jusque 11h distribution d’eau bénite
                         -14h30 rencontre des catéchistes au Centre paroissial salle 4   

- jeudi 31 mars : 18h30 rencontre ACO salle 3 et 4
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	                                                    Ste-Claire infos nos 13 et 14

                                                du dimanche de Pâques au                                                           

                                      3éme dimanche de Pâques de l’année C
IL est vivant, il est ressuscité.
Les femmes revenues du tombeau, annoncent la bonne nouvelle aux disciples  en reprenant les mots mêmes du Seigneur, « il faut que le fils de l’homme soit livré, qu’il soit crucifié et que le troisième jour il ressuscite ».                                                  Le soir de Pâques, les disciples d’Emmaüs ayant reconnu le Christ au partage du pain, annoncent à leur tour aux apôtres que le Seigneur est vivant.                  L’apôtre Paul  écrira à ses premiers chrétiens « Si le Christ n’est pas ressuscité votre foi est vaine. »                                                                                                                            Célébrer Pâques, fêter la résurrection de Jésus, c’est nous rappeler que nous sommes bien au cœur de notre foi chrétienne. C’est pour cela que les adultes sont baptisés au  cours de la veillée pascale, et que la communauté chrétienne est invitée  à  redire la profession de foi du baptême et à se signer avec l’eau du baptême.                                                                                                                                            Le célébrant s’adresse ainsi à l’assemblée, « Que cette eau nous rappelle notre baptême et nous fasse participer à la foi de nos frères et sœurs, les baptisés de Pâques » Au cours des fêtes de Pâques Dieu nous convoque à l’acte de foi, mais la foi n’est pas une affaire de preuve. Car si elle était une affaire de preuve, elle ne serait pas la foi, la foi comme la confiance et l’amour sont de l’ordre du cœur. D’ailleurs les mots foi, fidélité, confiance, ont la même origine. La foi pour les premiers disciples a d’abord été un élan du cœur. Il est de même aujourd’hui, pour tout homme, pour toute femme, croyants. Notre acte de foi doit être la réponse au Seigneur qui a tout donné pour nous. La foi comporte toujours cette part de risque, cette part de saut dans l’inconnu, en réponse au Christ qui nous a donné sa vie par amour. C’est la même chaleur, le même bonheur d’amour qui a entouré les femmes au tombeau, les disciples qui ont annoncé la bonne nouvelle du ressuscité.        Cette Parole de résurrection touche nos vies et nous habille de lumière.              Nous pouvons alors marcher sans crainte au pas des disciples.  Saint Pierre dira à la foule le jour de la Pentecôte  « Jésus n’a pas été abandonné à la mort. Ce Jésus, Dieu l’a ressuscité : nous tous nous en sommes témoins, « Demandons au Seigneur qu’il affermisse notre foi, de tenir ferme dans son espérance et son amour.  « Oui, Seigneur, nous croyons en toi, fais grandir en nous la foi. ».
                                                             Abbé Jean Marie
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	- Nous prions pour les nouveaux baptisés : Léni ; Philomène ; Sandro ; Nathan ; Lee ; Nayah ; Marius ; Lyna ; Théo ; Tyler ; Sohan ; Kenza ; Christophe ; Magalie ; Gaétan ; Lolita ; Gladys.
- Nous prions pour nos défunts (de ces dernières semaines) :
  Blanche WATERLOT ; Marcelle DRAPIER née DEBUSSCHERE ;   

  Lucie LAURENT née REGNIEZ ;  Madeleine CORNU née COURBOIS ;               

  Rachel ROUSSEL née POT ; Albert LEROY ; Henri LENOIR ; DETEVE Stanley ;                           

  Mme KAZPMIERCZAK ; Michelle REPERANT née WASTEELS.
Messes :

Dimanche 27 mars – Fête de Pâques
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- à Ste-Marie : (Chapelle) 9h30 messe pour Nicole DECOSTHER ; Pierre DEGALLAIX et les défunts des Familles DEGALLAIX, DELPOUVE, AUTEM.
- à St Henri : 11h messe pour Jeanne et Fernand CARON, René MINUTTI; Magali et ses grands parents ; en anniversaire pour Raymond LEGRAND ; Lucie LECLERCQ-DELOFFRE, Annick DELOFFRE-LECLERCQ ; Michel CABRE.
- à Montigny :-Samedi 2 avril : 18h messe anticipée de la Divine Miséricorde pour Maria PELLIZARI, René OMER.
Dimanche 3 avril 2éme dimanche de Pâques et de la Divine Miséricorde
- à St Henri : 11h messe en hommage aux défunts du mois ; pour M.
et Mme Michel WILLEFERT, leurs parents, Jean-Denis ; Lucie LECLERCQ-DELOFFRE, Annick DELOFFRE-LECLERCQ ; Albert DÈPREZ son fils Bernard, les défunts de la famille DÈPREZ-DUFOUR et leurs amis défunts.
- à Montigny :-Samedi 9 avril : 18h messe anticipée du 3ème dimanche de Pâques 
"À la sortie de la messe quête pour la société St Vincent de Paul"                  
Dimanche 10 avril 3éme dimanche de Pâques
-à Beaumont : 9h30 messe  pour la famille HERMANT–HAVERLANT ; Louis PETIT,  Augustine HERMANT, Jean PETIT, Eliane DEMAY, Louis LANGBIEN  et sa famille ; la famille BLET–NUTTE,  Félicia BLET ; la famille WIDEHEM - LEIGNEL ;  André  LEFEBVRE ; Fabien MARCO ; Julienne et Joseph FLAMENT, Alain FLAMENT ; Julie et Louis SCREVE et les défunts inscrits au Tableau du souvenir.
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Messes (suite)

- à St Henri : 11h messe pour des amis décédés ; Lucienne  et Raymond DELOBELLE, Elise et Léon LANÇON, Virginie  DESHAYES et sa maman ; Lucie LECLERCQ-DELOFFRE, Annick DELOFFRE-LECLERCQ ; Ilda MARTINS.
Messes en semaine
- St Martin : tous les jours à 9h au Centre paroissial

- Baptêmes :
- à St Henri : 
                       dimanche 27 mars 12h15
                       dimanche 10 avril 12h15
- Funérailles :
- à St Henri : mercredi 30 mars 15h de                         

                      Michelle REPERANT née WASTEELS 
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« Demandons au Seigneur qu’il affermisse notre foi, de tenir ferme dans son espérance et son amour.  
« Oui, Seigneur, nous croyons en toi, fais grandir en nous la foi. ».
----------------------------


