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	Informations générales :
- St Henri : lundi 19 décembre à 18h30 Célébration Pénitentielle.
- Montigny : Jeudi 29 décembre 17h rencontre de l’équipe « Regard en Marche » .
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  Joyeux Noël
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	Ste-Claire infos nos 51; 52 ;

                                              du 4éme dimanche de l’Avent 

                                            au dimanche de la Sainte Famille                                    

                                                              de l'année A

De l’ombre à la lumière
Nous pouvons nous interroger. Pouvons-nous fêter Noël dans la joie après tout ce que nous avons vécu cette année. Attentats à Paris, dans la région parisienne, à Nice, assassinat du Père Hamel, des centaines de morts et de blessés en Syrie et en Irak, d’autres guerres dont on parle moins au Yémen, ou en Afrique, les nombreux morts en Méditerranée, ces personnes qui échouent  en Grèce ou en Italie arrivant sur des embarcations bien précaires, les tremblements de terre à travers le monde dont en Italie. Chez nous, et j’en suis le témoin, des familles vivent dans la grande précarité. Ces questions ne datent pas d’aujourd’hui. Déjà le prophète Isaïe disait, c’est la première lecture de la nuit de Noël « dans le pays de l’ombre, le peuple qui marchait dans les ténèbres.» et Jésus n’est il pas né au cœur de la nuit.                       Mais le prophète Isaïe annonçait  un monde nouveau. « Le peuple a vu se lever une grande lumière, qui a resplendi dans tout le pays. Tu as prodigué la joie et tu as fait grandir l’allégresse. Une aube se lève, et pas n’importe quel matin. Dieu vient visiter son peuple. Isaïe nous dit encore que ce Dieu vient sous la forme humaine la plus fragile qui soit. « Oui un enfant nous est né, un Fils nous est donné, il est le prince de la paix ». A Noël, le sauveur est né. Cette naissance a bouleversé toute l’humanité. C’est ce qu’annoncera l’ange aux bergers. «  je vous annonce une bonne nouvelle. Aujourd’hui vous est né un Sauveur qui est le Christ, le Seigneur. » Cette naissance est le signe de la paix, elle est le signe de l’amour et elle est plantée pour toujours au cœur de l’humanité. Déjà depuis plus de 2000 ans des générations ont vécu la paix, l’amour, la solidarité, le pardon et la réconciliation. Si Jésus apporte la paix, il a besoin de nous, il ne veut pas tout faire tout seul. Il nous invite à porter la lumière de Noël au cœur du monde. Cette prière du  XIVème siècle est toujours d’actualité. « Christ n’a pas d’oreille, il n’a que nos oreilles pour entendre le cri de nos frères. Christ n’a pas d’yeux, il n’a que nos yeux pour rayonner sa présence en nos vies. Christ n’a pas de lèvre, il n’a que nos lèvres pour parler de lui aux humains. Christ n’a pas de main,  il n’a que nos mains pour faire son travail aujourd’hui. Christ n’a pas de pied, il n’a que nos pieds pour conduire les humains sur son chemin. Christ n’a pas d’aide, il n’a que notre aide pour mettre les humains à ses côtés. Nous sommes la bible que le public lit encore. Nous sommes le dernier message de Dieu écrit en actes et en paroles.                                                                                                                           
                                                                                           Abbé Jean Marie
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	- Nous prions pour nos défunts (de ces dernières semaines)

Marie-Paule DULONGPONT ; Marc MOREL ; Albert LEFEVRE ; Andréa WATTIAUX née CHEVAL ; Andrée JOSUE née SIMON ; Hélène CAUDRELIER née MLYNCZAK ; Lionel DEPAUL ; Charles DUBOIS ; Janine BERTELOOT née HUGOT ; Yahne LAMENDIN ; Sylvain MALYCHA.
Messes :
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- à Montigny :- Samedi 17 décembre : 18h messe anticipée du 4ème dimanche de l’Avent pour les défunts inscrits au Tableau du souvenir.
Dimanche 18 décembre  4éme dimanche de l’Avent
- à Drocourt : 9h30 célébration de la fête de Noël
- à St Henri : 11h messe pour la famille FARRIAUX-DESSENNE ; en anniversaire pour Marie-Thérèse et René CRÈPIN-LEGRAND ; les familles WILLEFERT et SAUVAGE ; Jacques et Lucie LECLERCQ ; les familles RICHARD, RICHIR, LEMAIRE, NORMAND, VASSEUR, Magali et pour les défunts inscrits au Tableau du souvenir.

- à Montigny :- mardi 20 décembre : 15h messe au foyer des ainés 

                                                                                                (Benoît  Frachon)
- à St Henri :- Samedi 24 décembre : 18h veillée de Noël animée par les enfants catéchisés pour Lucienne et Raymond DELOBELLE, Elise et Léon LANçON, Virginie DESHAYES et sa maman ; Magali et ses grands parents ; en anniversaire pour Jeanne et Fernand CARON, René MINUTTI ; Guy DARRé et sa famille ; M.et Mme DUBROECQ-MAERTEN et leurs familles ; M.et Mme VAN-TROYS-SERLET, M.et Mme FOURNEZ-PLEZ,  M.et Mme DUHEM-PELLETIER, Michel MASSIN, Patrice LEDREUX, Sœur Suzanne SERLET, Albert FOURNEZ, Michèle FOURNEZ, Jean-Pierre LE BRIS. 
- à Montigny :- Samedi 24 décembre : 19h30 messe de Noël avec les enfants catéchisés et leurs parents. À l’entrée de l’église avant la veillée, des petites bougies du Secours Catholique vous seront proposé (à titre indicatif : 1 €.)
A la fin de la messe vous pourrez venir allumer ces bougies à la lumière de Bethléem.  
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Messes (suite)
Dimanche 25 décembre Dimanche de la Nativité.

- à Beaumont : Messe  de Noël animée par les enfants du catéchisme

11h messe pour Florentine NUTTE et sa famille ; Louis LANGBIEN et sa famille ; André LEFEBVRE, Robert EVRARD,                             Augustine DOUCHE ; Madeleine LAMBLIN et son fils Edmond et toute la famille ; Bernard DELACROIX et sa famille.

- à Montigny :- Samedi 31 décembre Pas de messe à Montigny 
Dimanche 1er janvier 2017 Dimanche de la Sainte Famille
- à St Henri : 11h messe en hommage aux défunts du mois
Messes en semaine
- St Martin : tous les jours à 9h au Centre paroissial.
- Baptêmes :- Montigny : dimanche 18 décembre à  12h15  
                                                                             De l’Ombre à la Lumière


« Le peuple a vu se lever une grande      

lumière, qui a resplendi dans tout le pays.                                     

Tu as prodigué la joie et tu as fait grandir l’allégresse.                                     Une aube se lève, et pas n’importe quel matin. 

Dieu vient visiter son peuple. 


