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Étienne Grieu, 5 rendez-vous à vivre au quotidien pour vivre la diaconie dans l’Église




· Le tout-petit, donc les enfants.

· Les malades, ceux qui sont gravement atteints dans leur santé, ceux qui sont en fin de vie.

· Ceux qui sont marqués par la grande pauvreté où qui ne trouvent pas leur place dans la société.

· L’étranger.

· Et puis l’ennemi, l’adversaire.



Ces 5 figures là, peuplent le récit des Evangiles, et ce n’est pas un hasard. Le Christ s’est dirigé d’abord vers ces personnes-là et ces personnes-là se sont dirigées vers le Christ dès qu’elles ont compris qu’en lui il se passait quelque chose de crucial.

Pour les communautés chrétiennes et pour l’Église c’est exactement pareil. On a rendez-vous avec ces personnes-là parce que ce sont des guides sur le chemin de la diaconie, pour nous aider à ce travail d’évangélisation de tout notre champ relationnel.

La diaconie ne se limite pas à ces 5 figures-là, mais ces 5 figures sont comme une pierre de touche pour qu’il y ait vraiment une diaconie de l’Église vivante. Je crois que ultimement, ce sont ces personnes-là qui sont des guides parce qu’elles nous obligent à aller vers quelque chose de tout simple qui est la relation « parce que c’est toi ». La relation qui n’a pas d’autres parce que, « que parce que c’est toi ». Ils nous ramènent  au cœur d’une relation humaine. C’est dans le « parce que c’est toi », qu’on entend quelque chose d’un vrai appel à l’existence. Ce qui nous appelle à l’existence, c’est cela, c’est les personnes qui tiennent à nous, qui nous font signe, que l’on a du prix à leurs yeux. Et cela se distingue de ce qu’on pourrait appeler les relations calculées, dans lesquelles on a une relation avec quelqu’un mais à condition que cela me rapporte quelque chose.

Ces 5 figures-là, les tout-petits, les malades, l’étranger, l’ennemi, les personnes marquées par des grandes précarités, pauvretés, nous obligent à mettre au premier plan de la relation cette dimension du « parce que c’est toi », et c’est pour cela que ce sont des guides et aussi rendez-vous avec le Christ. Parce que le Christ est, par excellence, celui qui dans son être même remet en musique cette alliance entre le Père et l’Humanité. C’est celui qui vit la fraternité, cette grande proximité au Frère qui redit cette proximité de Dieu.
