A vos agendas

· Dimanche 24 septembre à 15 h, dans le cadre de la Neuvaine : confirmations et premières eucharisties pendant le pèlerinage des personnes handicapées et des jeunes.

· Samedi 1er octobre : Rassemblement « Faire famille avec nos forces et nos fragilités ». www.fairefamille.com   Au programme :

12  : pique-nique tiré du sac à Belval

     14 h : marche vers St Pol sur Ternoise
15 h 30 : ateliers thématiques

17 h 30 : conférence de Monseigneur ULRICH

18 h 30 : eucharistie présidée par Monseigneur JAEGER

20 h 30 : veillée spectacle avec « les amis de tous les enfants du monde »

· Mercredi 5 octobre, de 14 h 30 à 16 h 30 : réunion du Mouvement Chrétien des Retraités, salle Diderot place de la Ghière. Renseignements : Eliane CAILLIAU 03 21 98 51 13.

· Mardi 11 octobre, à 14 h 30 au 12 enclos Notre Dame : réunion du Mouvement Chrétien des Retraités du centre-ville.

· Dimanche 16 octobre à 11 h 15 à l’église St Martin (St Martin-lez-Tatinghem) : messe de fin de module animée par la catéchèse primaire de St Benoit en Morinie.

A savoir …
Le groupe « jeunes professionnels » redémarre un dimanche soir par mois. Un groupe « jeunes couples » se rencontre également une fois par mois. Les rencontres « Parcours Zachée » pour découvrir la pensée sociale de l’Eglise recommencent également. Renseignements auprès de l’Abbé Laurent BOUCLY.
Solidarité

· Jeudi 22 septembre au centre paroissial St Jean-Baptiste 7 rue Albert Thomas à Lumbres : soirée organisée par le CCFD « Vers la fin de la faim… des solutions existent !!! » ccfd62@ccfd-terresolidaire.org 

A partir de 18 h 30 : accueil, expositions, bol de soupe, 
de 19 h à 21 h : soirée-débat et à 21 h : temps convivial
· Mardi 27 septembre, à 18 h devant l’ancienne mairie de St Omer : le Cercle du Silence, pour un traitement plus humain des migrants. Votre soutien est important, venez-nous rejoindre même si vous ne pouvez rester qu’un moment !
· Vendredi 7 octobre, de 14 h 30 à 17 h 30 et samedi 8, de 10 h 30 à 17 h 30, le groupe convivialité du Secours Catholique de St Omer vous invite à ses journées « portes ouvertes » au 65 rue de Calais. Venez découvrir ses activités hebdomadaires ainsi que ses réalisations. Ils vous proposeront un vestiaire et une brocante en toute convivialité.
Prions ensemble

· Mardis 20 septembre, 4 et 18 octobre, de 20 h 30 à 21 h 30 : temps de louange à la cathédrale.

· Lundi 3 octobre à 18 h : chapelet à la chapelle Ste Croix à Longuenesse

· Vendredi 7 octobre, fête de Notre-Dame du Rosaire

11 h messe à la cathédrale avec les membres de la Confrérie
15 h temps de prière à la grotte

18 h chapelet à la chapelle Ste Croix
Formation 

Une formation est proposée aux Tourelles à Condette. Des clés pour comprendre, approfondir et exprimer sa foi aujourd’hui … La rentrée aura lieu le 9 janvier 2017. Deux modules sont proposés :

Module « foi », les lundis 9 janvier, 23 janvier, 6 février, 27 février

Module « morale » les lundis 20 mars, 3 avril, 24 avril, 15 et 29 mai, 12 et 26 juin. Renseignements 03 21 21 40 01 ou par mail formation.permanente@arras.catholique.fr 
