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                                                                                  Suzanne.

Suzanne Mauduit nous a quittés.
 « Tu viens de partir pour aller à la rencontre de celui que tu as toujours aimé et à qui tu as toujours fait confiance, Le Seigneur DIEU ».
[bookmark: _GoBack]C’est par ces mots que Raymonde, son amie, a honoré, début septembre, le départ de Suzanne. En effet, Suzanne avait vécu et partagé cet idéal de FOI et d’AMOUR, tout le long de sa vie. C’était l’amour de DIEU et l’amour des autres. Ce dernier, elle le vivait très fort par sa générosité. On pourrait en parler des heures, c’était extraordinaire.
Elle trouvait la source en équipe de réflexion chrétienne, dans une retraite qu’elle faisait chaque année à Belval; en un mot : beaucoup en lisant l’évangile avec d’autres personnes. Elle avait choisi, elle, ce chemin. De là, sa générosité s’est exercée au catéchisme avec les enfants qu’elle comprenait bien, au Secours catholique, à la mission ouvrière, dans le Comité paroissial (kermesse,…), la rencontre des aînés à la Polyclinique de Riaumont, ceux aussi qui ont de grosses épreuves, le pélé à Lourdes, la maison du dévouement de LIEVIN et bien d’autres activités, manuelles aussi.
Elle a en outre élevé une grande famille, toujours aux soins pour elle.
Cette vie de don de soi fait d’elle, pour tous, un véritable témoin de l’amour de DIEU. Merci, Suzanne !
                                                                 Raymonde et Jacques.   
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