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Christoph Théobald. Urgences pastorales, Comprendre, partager, réformer   Bayard, 08-2017, 540 pages
Des constats - Eglises d’Europe à la croisée des chemins - aux appels - transformer et reconstruire. Un regard multiple : l’Islam, les zones de pauvreté, le défi écologique - la sécularisation et la fin de la conception territoriale du catholicisme - Eglise, frères séparés, non chrétiens, et ‘lointains’- génétique, biosciences et questions éthiques… Un monde où nous avons à vivre un ‘triangle’ : l’évangile du Royaume - notre lieu humain, le monde - la figure de l’Eglise. Une idée-force parcourt le livre entier : découvrir Dieu, c’est découvrir le sens authentique de la vie humaine. Quel type d’humanité les chrétiens vont-ils choisir ? L’auteur fait souvent appel à G&S, à LG, au décret Ad Gentes de V2 ; il évoque plus d’une fois le pape François et ses appels à changer la pastorale ordinaire. Le parcours procède souvent par ‘binômes’ : avec et (unir), avec ou (choisir). Ainsi : identité chrétienne et sortie missionnaire - bloc de vérités ou hiérarchie des vérités - reproduction ou mission - sacrements présences d’évangile ou sphères d’un sacré hors-vie - espoirs humains et espérance en la Promesse - sacrements et sacramentalité de l’Eglise - prêtres ‘pivots’ ou ‘passeurs’ ? - schématisme doctrinal ou itinéraire concret… On devine l’horizon ! Deux maux réciproques à éviter : espérance sans réalisme et réalisme sans espérance. Livre tonique, et plein de fraîcheur.
Alain Marchadour, David Neuhaus. La Terre, la Bible et l’Histoire    Bayard, avril 2010, 370 pages

Une investigation (AT et NT) portant sur l’histoire d’une Terre donnée à un peuple, dès sa naissance, jusqu’à l’expansion universelle (Actes et Apocalypse). Les rapports entre Juifs et chrétiens, depuis Constantin, Augustin, les Croisades…, jusqu’à la Shoah et la création de l’Etat d’Israël…et aujourd’hui, la Bible lue et partagée dans l’Eglise, le dialogue judéo-catholique, l’Eglise en Terre Sainte, l’action de Jean-Paul 2. Il faut reconnaître la complexité de la situation politique actuelle - ainsi que le poids d’un fondamentalisme qui exclut tout droit territorial aux Palestiniens.
Jean-Christophe Petitfils. JESUS




       Fayard, janvier 2012, 680 pages

Travail d’historien, servi par les avancées archéologiques et les acquis de l’exégèse : d’où l’insistance sur l’environnement culturel, politique et religieux de l’événement Jésus. Ex. de titres : Situation politique et attente messianique - Royaume présent et à venir - Synoptiques et Jean : 2 théologies différentes… Le dessein apologétique des évangiles de l’enfance (Mt et Lc) est bien défini, en attestant que dans la foi de l’écrivain, Jésus est reconnu comme Dieu dès sa conception. Et les deux procès, juif et romain, sont bien mis en relief. Une longue note au sujet de la tunique et du suaire.
Bernard Sesboüé. Introduction à la théologie

           Salvator, septembre 2017, 224 pages



         Histoire et intelligence du dogme
L’histoire de Jésus, fondateur et fondement de l’Eglise - et l’histoire de l’Eglise : elles sont inséparables, et elles attestent une foi qui se vit et se précise sur 20 siècles (… infaillibilité, dogmes marials). Le dogme est un ‘c’est-à-dire’, il est une traduction, en mots humains, de la Révélation. Surgit parfois la difficulté de bien articuler Ecriture et Tradition. En ce sens, la mondialisation pose des problèmes (Afrique, Amérique Latine), lorsque le sens des mots, le contexte culturel sont autres. De même que le dialogue interreligieux souffre de l’affirmation ‘un seul Médiateur’ des chrétiens. Actuellement, on constate que la Bible reprend le dessus sur la dogmatique, et que d’autre part on regarde davantage comment les premières communautés chrétiennes ont élaboré leurs affirmations.
Bruno Cadart et coll.. En fin de vie


  éd. Ressources (Québec), 2004, 480 pages

L’auteur est un médecin, devenu prêtre. Ce livre offre des repères pour aider à accompagner - et non pas un mode d’emploi, ni un traité de philosophie ou de théologie sur la souffrance. Le traitement de la douleur (l’expérience d’Angleterre), le repérage des besoins, la maladie mentale, les handicaps, l’acharnement thérapeutique : quelques-unes des situations envisagées. On y trouve une réflexion sur la possibilité d’un cheminement spirituel, et la place des familles et des équipes dans ces moments ultimes. L’auteur pose les délicates questions des demandes d’euthanasie et des demandes de ‘vérité’. Une vingtaine de témoignages personnels parsème ce livre  riche d’une longue expérience.
Pierre NEVEJANS
