A VOS AGENDAS

Jeudi 5 avril de 14 à 16 h 30, au Relais Sainte-Catherine « Osons la Rencontre », temps de convivialité, d’échange, de partage et de détente. 
Samedi 7 avril à 16 h à la Bibliothèque d’Agglomération rue Gambetta, dans le cadre des conférences de l’Université Populaire, conférence « A l’origine de la Bible ».
Lundi 9 avril à Calais - et non le 2 avril comme annoncé précédemment - renouvellement des vœux des Filles de la Charité, à 10 h 30 à l’église Saint-Nicolas à Calais.
Mardi 10 avril à 14 h 30, au 11 enclos Notre-Dame, réunion du MCR  mouvement chrétien des retraités.
Samedi 14 et Dimanche 15 avril kermesse des écoles Notre-Dame 
Mardi 24 avril à 14 h 15, au Relais Sainte-Catherine, réunion du SEM, service évangélique des malades. Si vous portez la communion à un malade vous y êtes bienvenus.

A PÂQUES

Dimanche 1er avril à 11 h INAUGURATION DE L’IMMACULEE par le père -Evêque et Monsieur le Maire et à 11 h 15 messe de Pâques suivie d’un pot de l’amitié à la salle Saint-Joseph, place de la Ghière. Fêtons avec grande joie cette réouverture de l’église toute rénovée !
Dimanche 1er avril à 10 h 30 au Relais, célébration de Pâques pour la petite enfance (3 à 8 ans) suivie d’une chasse aux œufs ! 
Dimanche 1er avril à 11 h 15 la messe à la Chapelle Sainte-Croix est animée par une chorale et un orchestre.

PRIONS ENSEMBLE

Mardis 20 mars, 27 mars, 3 avril et 17 avril, de 20h30 à 21h30 à la cathédrale : temps de louange.
Tous les vendredis, de 17 h à 18 h, à la Chapelle Ste Croix : adoration et temps pour la confession individuelle.
Lundi 2 avril à 18 h chapelet à la chapelle Sainte-Croix

	ANNONCIATION : LUNDI 9 AVRIL

11 h : Messe de la confrérie et chapelet à 10 h 30 à la cathédrale
15 h : Temps de prière à la grotte de Clairmarais
18 h : Chapelet à Sainte-Croix 

CONCOURS PHOTOS

[bookmark: _GoBack]La paroisse lance un concours-photos « Montre-moi l’invisible ! ». Il s’agit de montrer où se cache l’essentiel au quotidien. 4 pistes sont proposées : Eglise et lumière / Rencontre / Famille et bonheur / Nature. Chaque photo sera accompagnée d’une légende, d’une phrase d’un poème ou d’une Parole de Dieu. 
On peut envoyer les photos numériques à l’adresse mail suivante  : concoursphotosaudomar2018@gmail.com . On peut aussi déposer les photos papier sous format 15x21 à la Maison Paroissiale 8 rue Henri Dupuis à Saint-Omer. Date limite : 1er mai. 
 
VENTE DE L’ARTISANAT MONASTIQUE

L’artisanat monastique propose des produits fabriqués dans 200 monastères, dans une démarche de qualité et de respect de la nature : biscuits, confiture, miel, vins et spiritueux, tisanes, savons, gels douche, Eau d’émeraude, chemises de nuit, layette, vêtements d’enfants, cortèges de mariage et objets de décoration. 
La vente aura lieu dans la Tour octogonale de la cathédrale les jeudi 12, vendredi 13 et samedi 14 avril de 10 à 18 h. Entrée libre
Cette vente permet d’aider 2000 moines et moniales à vivre.


PELERINAGES A LOURDES 

Pour s’inscrire à un pèlerinage, une permanence se tient tous les jeudis jusqu’au 31 mai, de 17 à 18 h, dans la petite salle derrière le presbytère, 15 place de la Ghière.
 On peut aussi contacter le 06 09 41 80 81

CONCERTS

Dimanche 25 mars à 15 h 30 à la cathédrale « Missa Katharina » de Jacob de Haan, avec les Baladins et l’orchestre d’harmonie d’Arques.
Dimanche 15 avril à 15 h 30   à la cathédrale, « Messa di Gloria » de Puccini, concert humanitaire au profit des « Petites   étoiles des monts »,avec l’orchestre de la Morinie et le chœur de Flandre de Dunkerque.
