Départ   - 28 juin  2018 – 

Cet été   2018 , il m’est donné de vivre une  nouvelle étape de  ma vie humaine  et de ma vie de prêtre- 

un temps d’épreuves car déménager,   au plan physique  ce n’est jamais  facile

       au plan moral surtout  car il  faut  quitter  des lieux  que j’aime  , 

        des  activités  que  j’aime  et surtout des personnes  que j’ai appris à  aimer : 

C’est une mutation  qui ouvre  sans doute vers une nouvelle naissance..  et c’est pourquoi ce temps d’épreuves est  certainement aussi un   temps de grâces : pour  moi découvrir  que je ne suis que l’humble serviteur  au sein d’une Eglise qui est l’Eglise de Jésus Christ   et pour vous  aussi  , c’est une invitation à  vous attacher à  Jésus Christ  seul sauveur  , c’est Lui « le  chemin  , la vérité et la  vie » !

Ce passage que je suis invité  à vivre  est l’occasion de revisiter  certaines étapes de ma  vie 

Permettez-moi  deux  confidences :

A 10 ans,  j’étais à Berck – cloué sur un  lit d’hôpital ,pendant  13 à 14 h par   jours – sans télé  ni téléphone  à  cette époque – alors simplement je regardais autour de moi  , j’écoutais les copains  vivant la même épreuve que moi  et  une question me taraudait : «  Que puis-je faire pour eux  , pour les rendre plus heureux ? » je les portais dans ma prière, égrenant  chacun de leurs prénoms et présentant leur  vie  au Seigneur .. et c’est alors que j’ai pensé à  devenir prêtre !

Durant mon service  militaire, pendant plusieurs mois, j’étais le vague mestre du régiment- 700 à 900 personnes !  Je recevais courrier  et mandats et je  passais dans les  chambrées  faire des  heureux  et parfois des malheureux ! l’aumônier  du régiment  m’a invité  à nourrir ma prière en notant  chaque jour  les noms et les prénoms  de certains de ces soldats.. C’est une habitude  que j’ai  longtemps gardé   - et c’est pourquoi je  vous ai parfois invités à faire de même   car j’oublie rarement  celles et ceux pour qui j’ai prié.

L’écoute des autres   m’a ouvert à  la mission      La mission m’a renvoyé à  jésus  Christ

Et jésus  Christ m’a toujours éclairé pour la mission : 

Avec lui et  comme lui, j’ai essayé de servir, j’ai donné ma  vie pour que d’autres  aient la Vie  , j’ai célébré la messe   pour que des hommes  aient la Vie de Dieu !

La lecture de la parole de Dieu m’a  éclairé  sur la façon dont les apôtres  ont vécu la mission :ainsi Pierre avait le souci  permanent de l’unité  du groupe des apôtres   et de la communion entre les premiers chrétiens : il était  un  homme droit  , humble de cœur ,généreux  , ouvert à  la grâce  qui venait d’un autre ! 

Ainsi Paul – avait le souci de l’ouverture  à tous – allant toujours de l’avant pour rejoindre les juifs en recherche de la  vérité  mais  aussi les païens menant une vie droite ! partout où il passait, il voulait  fonder une Eglise  avec des  responsables  qu’il accompagnait ensuite par des  visites et des lettres .

Pierre et Paul ,  2 grandes  figures de notre Eglise  -  différents mais  complémentaires  - 2 grands témoins   de Jésus et leur  foi nourrit encore notre propre  foi !

Un prêtre  d’aujourd’hui  n’a pas un  programme électoral  qui lui est propre : il n’a que l’évangile  à accueillir, à  vivre et à  proposer : il met ses pas dans les pas de Jésus et des premiers apôtres.

Il est éclairé aussi par le témoignage d’autres chrétiens  au passé et au présent

Pour ma part je pense à  Charles de Foucauld  - proche de Dieu et proche des  hommes 

Je pense à  St Vincent de Paul  qui a tant fait pour les plus pauvres  et pour la formation  des prêtres et des chrétiens

Je terminerais  d’ailleurs en évoquant Vincent de Paul  au soir de sa  vie ! Quand on lui demandait ! 

« Père,  qu’auriez-vous aimé  faire » ? Il répondait « Davantage » ! 

Moi aussi j’aurais aimé faire  davantage  dans cette paroisse  pour que Jésus  soit  mieux connu et mieux aimé Mais vous êtes là   vous les  chrétiens  - mes amis  - 

la mission continue  avec  vous et  avec Pierre Marie que le Seigneur  vous envoie comme nouveau  Pasteur ! Tous , le Seigneur nous appelle à   être signes de son amour : Quelle grâce   ! 
quelle confiance ! Aussi , soyons dans la  joie ! Simplement  -   Gabriel votre frère
