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►
NOUVELLE REVUE THEOLOGIQUE


     141/n° 2, avril-juin 2019

· Dédramatiser l’athéisme ?





         pages 264-283

Le Drame de l’Humanisme athée (de Lubac) est de 1944. Comte disait déjà : ‘nier Dieu est la condition de l’avènement de l’homme vraiment humain’. Par contre : G. Morel : ‘il faut dé-dramatiser’. Et même M-Ponty : ‘il faut désolidariser la question de l’homme de la question de Dieu’. Car il faut distinguer athéisme et antithéisme. Certains sont partis d’un présupposé théologique : ‘l’homme est fait pour Dieu’, et de Lubac écrivait : ‘L’homme peut organiser la terre sans Dieu ; mais c’est alors l’organiser contre l’homme’. Paul VI et le Catéchisme de l’Eglise Catholique (1992) disent de même… Or on est passé de l’athéisme du 19è, prenant parti contre Dieu, à une sécularisation marquée par l’indifférenciation de la question de Dieu.
►
CHRISTUS. La vie spirituelle en paroisse



   N° 262, avril 2019
- p. 16-24. Dans le peuple de Dieu. A Petitjean - Africains, Asiatiques, Antillais : spiritualités parfois ‘limites’. Découvrir la Parole dans la vie et dans la ville. Diversité, rencontre, partage.

- p. 34-42. L’Evangile dans la ville (St-Merry) - Des liens : Mission de France, solidarité, musique, Taizé. Des actions : célébrer, arts, solidarité, Jeunes, œcuménisme. Un lieu d’écoute.
- p. 50-59. Une assemblée apostolique, R. Buyse - L’Eglise de paroisse veut-elle dépasser le service religieux ? Vocabulaire, morale, scandales font des frontières. Sortir de nous-mêmes.
►
CROIRE. Le pardon : choisir la vie


        N° 323, mai-juin 2019

- p. 9-12. Yom Kippour. Refuser d’être prisonnier de la haine éprouvée pour des persécuteurs.
- p. 14-18. Dieu juste et bon ? Comment justice et pardon peuvent se lier…

- p. 19-22. Le pardon, une prise de risque. Une confiance en l’avenir…
- p. p. 24-27. De la pénitence à la réconciliation : le pardon ouvre un chemin de conversion, qui inscrit le salut dans la vie concrète du croyant et de toute l’Eglise.
Des témoins : J. Bakhita, 1ère ste du Soudan ; Padre Pio. Et 5 témoignages : en guerre civile ; en famille ; la joie de pardonner.
►
ETUDES







N°4261, juillet 2018
· Sacerdoce baptismal et ministère presbytéral. Anne-Marie Pelletier
 pages 63-74

Les 2 couples de mots du titre laissent deviner le sens et la portée de l’article : un unique sacerdoce, ministériel et baptismal, que Congar et de Lubac rappelaient, en 1953. Justin (2ème  siècle) disait : « Nous sommes la race sacerdotale de Dieu. ». Or le Concile V2 (L. G.) parle encore de différence essentielle, et pas seulement de degré, entre sacerdoce des fidèles et sacerdoce ministériel. En vérité, la qualification baptismale concentre le tout de l’identité chrétienne. « Les prêtres sont des frères parmi des frères : mais c’est la référence paternelle qui reste incrustée dans les esprits. On a sacralisé des hiérarchies. » Il faut insister sur le service et la fraternité, qui sont la marque propre du sacerdoce des prêtres.
- Quelques lignes évoquent  la question de la non-ordination des femmes (Ordinatio Sacerdotalis, JP2, 1994), au nom  d’une théologie qui, de fait, pense le sacerdoce ministériel comme surclassement du baptême… Il faut penser l’une et l’autre figures du sacerdoce d’une façon qui ne voue pas les femmes à une sous-vocation…
►
BULLES







    N° 142, juin 2019

La ‘Revue de Presse’ de ce numéro - p. 28-40 - présente 16 groupes religieux chrétiens,  + ou - marginaux, aux noms variés : anthroposophie, Aleph, Eglise essénienne, la Ferme des 2 soleils, Opus Dei, Scientologie, TDJ… : des noms parfois curieux… Sous couvert éducatif, thérapeutique, scolaire, spirite, on vous y propose tout un arsenal d’offres de guérison, d’amélioration personnelle, de médecine alternative, de retour à la nature. Souvent on y décèle un système d’exploitation brutale : argent, sexe, travail forcé, punitions, maltraitances.
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