	SUR VOS AGENDAS 



Samedi 5 Octobre, de 10 h à 17 h à la maison diocésaine à Arras : XIème Ancolie, rassemblement national des chorales liturgiques. Rendez-vous à partir de 9 h 30. Pique-nique partagé.
Renseignements et inscription : mariealabau@gmail.com
Dimanche 6 Octobre, de 10 h à 16 h 30 : rencontre proposée par l’ACI à Clairmarais sur le thème « Vivre la propriété au regard de l’Evangile ».
Renseignements : marieagneslamotte@gmail.com
Mardi 8 Octobre à 14 h 30 : réunion du Mouvement Chrétien des Retraités (M.C.R.) dans le Haut-Pont.
[bookmark: _GoBack]Dimanche 20 Octobre (date rectifiée), à partir de 15 h 30 : vous êtes tous invités par l’Association Paroissiale du clocher de Saint-Martin à un goûter dans la salle Anicet Choquet, place Cotillon Belin. Au cours de ce goûter aura lieu l’assemblée générale de l’Association.
Lundi 14 Octobre à 14 h 30 au Relais Sainte-Catherine : rencontre des animateurs du Catéchuménat.
A noter dès à présent : Samedi 23 novembre à 20 h 30 à la Basilique Notre-Dame à Saint-Omer : concert son et lumière « Je m’appelle Marie », avec choeurs et orchestre de Notre-Dame. Billets en vente au point accueil.

PRIONS ENSEMBLE

Lundis 14, 21 et 28 Octobre à 18 h : à la salle de caté, chapelet pour la communauté de Saint-Quentin.
Mardis 1er et 15 Octobre de 20 h 30 à 21 h 30 : temps de louange à la cathédrale. 
Vendredi 25 Octobre à 18 h 30, à la chapelle Sainte-Croix, prière des pères.

7 Octobre : FETE DE NOTRE-DAME DU ROSAIRE

15 h temps de prière à la grotte de Clairmarais
18 h messe à la cathédrale avec les membres de la Confrérie
18 h chapelet à la chapelle Sainte-Croix

CATECHESE

Vendredi 11 Octobre à 18 h 30 : rencontre avec les parents pour la première communion au Relais Ste Catherine à Longuenesse (et non à la maison du Rivage à Saint-Martin comme noté précédemment).
Dimanche 13 Octobre à 11 h 15 à l’Immaculée Conception (Haut-Pont), dans le cadre du mois missionnaire : messe avec la Catéchèse du clocher.
Dimanche 28 Octobre à 11 h 15 à St Martin, dans le cadre du mois missionnaire : messe avec la Catéchèse du clocher.

FORMATION

Le lundi, de 9 h à 16 h 30, à Condette « Des clés pour comprendre, approfondir et exprimer sa foi aujourd’hui ». Il y aura 32 rencontres en 4 modules. Renseignements :
formation.permanente@arras.catholique.fr
Mardi 15 Octobre à 9 h 15 à Aire-sur-la-Lys : rencontre pour la reprise des Maisons d’Evangile. Renseignements :
hennart-eh@orange.fr

VIE MONASTIQUE

Samedi 5 Octobre : journée porte ouverte à l’Abbaye Saint-Paul à Wisques pour les jeunes gens de 17 à 35 ans, de 9 h à 18 h 30 (on vient pour la journée ou pour une partie). Renseignements et inscription auprès du Père hôtelier au 03 21 12 28 55
hotellerie@abbaye-saint-paul-wisques.com
Du samedi 9 au lundi 11 novembre : retraite monastique à l’Abbaye Notre-Dame à Wisques pour les 17-35 ans. Venez découvrir la vie bénédictine. Renseignements auprès de Sœur Claire au 03 21 95 12 26 ndwisques@wanadoo.fr

