Bonjour à tous,
Le décret gouvernemental qui permet la reprise des cérémonies religieuses nous ouvre des perspectives réconfortantes. Enfin, nous allons nous retrouver et savourer la nourriture spirituelle des assemblées eucharistiques !
Il ne vous a pas échappé que les conditions dans lesquelles se dérouleront ces messes seront soumises à certaines contraintes : port du masque, utilisation du gel hydro-alcoolique, distanciation …
Il s’ensuit que le nombre de fidèles sera limité dans les différents lieux de culte. C’est donc pour offrir à tous les paroissiens de « Notre-Dame des Tours » la possibilité de participer à la messe dominicale que l’Équipe d’Animation Paroissiale a pensé à l’organisation suivante :
* le samedi : 
à 17h., messe à Agnez-lez-Duisans (en priorité pour les paroissiens d’Agnez, Gouves, Habarcq, et Montenescourt) ;

à 19h., messe à Mont-Saint- Éloi (en priorité pour les paroissiens d’Acq, Ecoivres,  Mont-Saint-Éloi, et Villers-au-Bois) ;
* le dimanche :
à 9h., messe à Neuville-Saint-Vaast (en priorité pour les paroissiens d’Écurie, Neuville et Thélus) ;

à 11h., messe à Maroeuil (en priorité pour les paroissiens de Duisans, Étrun, Haute-Avesnes et Maroeuil).
Ces dispositions, qui sont des propositions et non des contraintes, seront mises en œuvre dès le week-end de Pentecôte (30 & 31 mai) et, sauf avis contraire, seront reconduites pendant tout le mois de juin.
Nous espérons, avec le souci d’être efficace mais aussi dans le respect de la liberté de chacun , permettre à tous de retrouver la joie de célébrer ensemble Notre Seigneur.
Dans cette attente, nous vous invitons à préparer votre cœur pour accueillir les dons de l’Esprit-Saint.
L’Abbé Xavier & l’E.A.P.
