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Entrée : Mets ta joie dans le Seigneur, compte sur Lui et Tu verras il agira et t’accordera plus que les désirs de ton cœur (bis)
(1) Remets ta vie dans les mains du Seigneur, compte sur Lui Il agira, grâce à son amour, ta foi apparaitra comme un soleil en plein jour.
(3) Dieu connait les jours de tous les hommes droits Il leur promet la vraie vie. Grâce à son amour ils observent sa voie ils mettent leur espoir en Lui.

[bookmark: _Hlk33535146]Kyrie : (Réconciliation) Seigneur (O Christ) prends pitié.

Psaume : (lu) Dans ton grand amour Dieu répond moi
Alléluia : Taizé.

Prière universelle : (63) Pleins de confiance nous te prions Seigneur.
Sanctus : (Réconciliation) Saint Saint saint le Seigneur Dieu de l’univers 

Le ciel et la terre sont remplis de gloire hosanna hosanna au plus haut des cieux.
Béni soit celui qui vient au nom du Seigneur hosanna hosanna au plus haut des cieux.

Anamnèse : (Réconciliation) Gloire à Toi qui étais mort, gloire à Toi qui es vivant notre Sauveur et notre Dieu viens Seigneur Jésus.

Agneau de Dieu : (Réconciliation) Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

1-2 Prends pitié de nous prends pitié de nous.
3     Donne nous la paix donne nous la paix. 

Communion :
Nous t’avons reconnu Seigneur à la fraction du Pain notre cœur est tout brulant quand nous venons jusqu’à toi Fortifie notre foi 0 Christ en cette communion, fais de nous un seul corps uni en un seul esprit.

Tu as dit « vous ferez cela en mémoire de moi » Pain et vin sont consacrés en signe de ton Salut Ils nous donnent Ta vie 0 Christ en cette communion corps livré sang versé pour nous sauver du péché.

Nous venons t’adorer Seigneur en partageant le pain, notre Roi notre pasteur, Jésus notre rédempteur, Tu découvres Ta gloire 0 Christ en cette communion Ouvre nous le chemin reçois nous auprès de Toi.

Sortie : Allez vous en sur les places et sur les parvis, allez vous en sur les places y chercher mes amis. Tout mes enfants de lumière, qui vivent dans la nuit, tous les enfants de mon Père séparés de Lui allez vous en sur les places et soyez mes témoins chaque jour.
(a) En quittant cette terre je vous ai laissé un message de lumière qu’en avez-vous donc fait, quand je vois aujourd’hui mes enfants révoltés aigris et douloureux d’avoir pleuré.
(b) En quittant cette terre je vous ai donné la justice de mon Père l’avez-vous partagé. Quand je vois aujourd’hui mes enfants qui ont peur, sans amour et sans foi et sans honneur.
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