	SUR VOS AGENDAS 



[bookmark: _GoBack]Jeudi 3 Septembre, de 18 h 30 à 20 h au Relais Sainte-Catherine : réunion avec l’Equipe d’Animation de la Paroisse et l’ensemble des Equipes de Vie Locale afin d’établir l’agenda collectif de l’année à venir.

Du Samedi 12 Septembre au Dimanche 20 Septembre : Neuvaine à Notre-Dame des Miracles. En raison des mesures sanitaires, il a été décidé de supprimer cette année les pélés pour les malades, les retraités et les personnes en situation de handicap. Toutes ces personnes seront néanmoins portées dans nos prières.
Vous pourrez découvrir dans le programme que le prédicateur Franck-Marie LEGROS interviendra chaque après-midi à 17 h, avant la messe à 18 h 30. Les Laudes auront lieu le matin à 8 h 30, suivies d’un accueil-café.

INSCRIPTIONS DE LA RENTRĒE

Samedi 5 Septembre, de 10 h 12 h, inscriptions à l’Aumônerie de l’Enseignement Public 37 rue de la Commune de Paris à Saint-Omer.  Téléphone : 03 21 38 26 69.
Samedi 12 Septembre, à 17 h 30 à la cathédrale : inscriptions au caté. Pour tout renseignement, contacter Mme BARON au 09 80 67 22 77.

DĒCOUVERTE DES ABBAYES

A l’abbaye Notre-Dame de Wisques, possibilité de vivre une retraite pour les 17-35 ans (une journée, un week-end ou quelques jours). Renseignements et inscriptions auprès de Sœur Claire 03 21 95 12 26  ndwisques@wanadoo.fr
A l’abbaye St Paul de Wisques, possibilité de découvrir la Règle de Saint-Benoît et la vie des moines. Renseignements et inscriptions auprès du Père hôtelier 03 21 12 28 55 hotellerie@abbaye-saint-paul-wisques.com


PRIONS ENSEMBLE

Mardis 2 et 15 Septembre de 20h30 à 21h30 : temps de louange à la cathédrale.
Mardi 8 Septembre, fête de la Nativité de Marie :
· Messe à la Cathédrale avec la Confrérie à 11 h
· Temps de prière à la grotte de Clairmarais à 15 h



