[bookmark: _GoBack]A la paroisse Marcel Callo en Mines, en l’église de Sallaumines, un évènement le 26 septembre…

L’église de Sallaumines à la messe de 18h voyait ses fidèles augmenter grandement.  Geneviève, Petites Sœur de l’Ouvrier, fêtait ces trente ans de Vie Religieuse.
Des chrétiens de la paroisse, des amis des groupes avec lesquels Geneviève a donné du temps : l’Ecole de Production Automobile de Lens, La Cimade de Lens-Liévin, la maison d’Evangile, l’équipe de Communauté Vie Chrétienne, l’équipe d’animation Paroissiale et…. la vie consacrée du doyenné rejoignent l’église pour célébrer avec Geneviève. 
Durant cette eucharistie, d’actions de Grâces, festive, animée par Isabelle et le petit orchestre d’enfants et de jeunes, Geneviève a témoigné des accents de sa vie apostolique « que l’homme soit vivant », que les enfants, les femmes et les hommes retrouvent dignité par une formation adaptée « faire pour apprendre », que le migrant détenu ou pas, puisse avoir des papiers pour travailler et nourrir sa famille, en France, que le travailleur ou chercheur d’emploi sache mieux lire pour retrouver un travail  stable et intéressant, pour « Qu’ils aient la vie en abondance » Jn 10,10.
Elle a décliné les balises de sa recherche : vivre son enfance, sa jeunesse dans une paroisse tenue par des religieux, Fils de la Charité, découvrir leur mission, les voir heureux dans leur vie religieuse, dans leur vie d’équipe…. A Taizé, y recevoir la personne du Christ, vivante pour elle, et y apprendre le cœur à cœur avec Dieu dans le silence. Et son accompagnateur lui posant la question « tu n’as jamais pensé à la vie religieuse ? »
La fidélité du Seigneur en ces trente ans s’est manifestée en l’évangile de saint Jean 15,1-17, par « demeurer en mon amour comme je demeure en vous » « allez et portez du fruit ». Prier chaque jour, pour chacune et chacun, visage du Christ reçu, accueilli, tout simplement aimer.
Nous avons partagé le verre de l’amitié après le chant d’envoi « Jubilez de joie » puis celles et ceux qui le pouvaient se sont retrouvés à la maison Nicodème pour une auberge espagnole, temps d’échanges, de partages…tout cela en respectant les gestes barrières !!! 
30 ans de bonheur, la vie religieuse donne joie.



