SUR VOS AGENDAS 

Mercredi 24 novembre, de 19 h à 21 h dans la salle de la chapelle Ste-Croix à Longuenesse : témoignages (vidéo) sur une conversion en prison, puis échange, avec la présence de membres de l’aumônerie de la prison.
Jeudi 2 décembre, de 10 h à 16 h au Relais Ste-Catherine : journée de partage et de prière avec le Mouvement Chrétien des Retraités « Allons vers les autres ». Merci de confirmer votre présence avant le 25 novembre à Mme Marguerite DEWALLE au 03 21 88 55 21 dewallemichel@orange.fr
Samedi 4 décembre, de 14 h à 16 h 30, au Relais Sainte-Catherine : ateliers créatifs de Noël  pour les enfants et temps de découverte et de partage sur le texte de Noël de la Mission Ouvrière pour les adultes. Ce temps est proposé par l’Action Catholique des Enfants.
Samedi 11 décembre, à 20 h 30 à l’église St Bernard de Clairmarais : Veillée de Taizé. Nous vous attendons nombreux pour chanter, prier et célébrer le Seigneur.
Samedi 18 décembre à 17 h à l’église St Maurice à Leulinghem : crèche vivante.
Samedi 1er janvier 2022 : messe à 11 h à la Cathédrale (pas de messe à 17 h.

PRIONS ENSEMBLE

Les dimanches 28 novembre, 5 et 12 décembre, à 16 h à la Basilique Notre-Dame, lecture priante de l’Evangile suivie de l’Adoration et des vêpres.
Lundi 6 décembre à 18 h, chapelet à 18h à la chapelle Sainte-Croix.
Mardi 7 et 21 décembre de 20h30 à 21h30, temps de louange à la cathédrale.
A partir du 1er décembre et chaque mercredi pendant l’Avent, à 18 h, au Relais Ste-Catherine : temps de prière animé par la Communauté des Filles de la Charité.


FETE DE L’IMMACULEE CONCEPTION

Mardi 7 décembre :
20 h 30 au Sanctuaire Notre-Dame des Miracles, veillée mariale avec procession aux flambeaux et louanges.
Mercredi 8 décembre :
10 h 30 chapelet, suivi de la messe à 11 h à l’église de l’Immaculée Conception, avec la Confrérie Notre-Dame des Miracles
15 h temps de prière à la grotte de Clairmarais.
18 h vêpres au Sanctuaire.

A 18 h, chapelet à la chapelle Ste-Croix.

Rapport de la CIASE, parlons-en !

Suite à la remise du rapport de la Ciase, des soirées publiques sont prévues pour le recevoir et en parler, en présence de Mgr Leborgne. Il reste 3 rencontres, de 20 h à 22 h :
25 novembre à la maison diocésaine les Tourelles à Condette
29 novembre à la maison diocésaine St Vaast à Arras
7 décembre à l’église de Rang-du-Fliers.

PUITS DE L’AUBE

A l’approche de Noël, n’hésitez pas à vous rendre au puits de l’aube à la Cathédrale. Vous y trouverez de nombreuses idées de cadeaux. Ce point-vente est ouvert toutes les après-midis et le dimanche toute la journée.

[bookmark: _GoBack]CONCERT

Dimanche 19 décembre, à 18 h à la Cathédrale : concert de Noël avec les Baladins. Entrée libre.

