A VOS AGENDAS

· Les vendredi 10 et samedi 11 juin, le groupe de convivialité vous invite aux portes ouvertes du Secours Catholique : venez découvrir ou redécouvrir ses activités.
Le vendredi, de 14 h à 17 h et le samedi, de 10 h à 18 h au 65 rue de Calais à St Omer, différentes choses vous seront proposées, ainsi qu’un petit goûter.
Nous vous attendons nombreux, avec le sourire.

· Dimanche 12 juin : marche interreligieuse. Elle aura lieu cette année à St Omer.
A 14 h 30 : rendez-vous au parking de la cathédrale (Vauban)
Marche à la rencontre des différents lieux de culte : une église catholique, les deux mosquées puis l’église évangélique où nous partagerons le barbecue de l’amitié, vers 18 h 30 – 19 h.
Cela représente environ 4 km, pour une heure de marche effective. Sur chaque lieu, il y aura un accueil suivi de temps d’échanges.

· Exceptionnellement, la quête à la fin de la messe du 4e dimanche de la Société Saint-Vincent de Paul, sera reportée :
samedi 28 mai à 17 h au Relais Ste-Catherine
dimanche 29 mai à 9 h 30 à la cathédrale et à 18 h à la chapelle Ste-Croix
dimanche 12 juin à 11 h à l’Immaculée Conception.
samedi 25 juin à 17 h à St Bernard (Clairmarais)
dimanche 26 juin à 9 h 30 à la cathédrale et à 18 h à la chapelle Ste-Croix.
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RӖJOUISSONS-NOUS !
	
	Dans le cadre de « Osons la rencontre », l’équipe de préparation a voulu terminer l’année par un temps festif, pour toutes générations, avec le groupe Les Ronds d’Flan. Nous vous attendons nombreux au Relais Sainte-Catherine                  à Longuenesse  le jeudi 23 juin, de 18 h 30 à 21 h.              Entrée : 3 euros. Petite restauration sur place.
	Voilà déjà 20 ans qu’ils enchantent leur public, avec leur spectacle réjouissant plein d’humour et de chansons qui  trottent dans la tête. Ils revisitent à leur façon des chansons de Bourvil, Henri Salvador, … un joyeux cocktail tonique, entrecoupé de saynètes détonantes. Un concert des Ronds d’Flan, c’est assez difficile à décrire : il faut le vivre … 

A LA CATHEDRALE

· A visiter : les expositions sur Charles de Foucauld et sur St-Josse.
· Dimanche 29 mai à 15 h : spectacle tout public proposé par la Communauté de l’Agneau sur l’histoire de Saint-Omer. Entrée libre. 
· La prochaine Neuvaine à Notre-Dame des Miracles aura lieu du 17 au 25 septembre. Thème : « Marie dans l’histoire du Salut ». Le prédicateur sera Monseigneur Jean-Paul JAEGER.

PRIONS ENSEMBLE
 
    Mardi 7 Juin et mardi 21 Juin de 20h30 à 21h30 : temps de  louange à la cathédrale.





