Temps convivial


Ce dimanche 28 Août 2022, après une messe célébrée par les 3 prêtres de la SJMV et du père Walter Boot, nous avons fêté leur départ en partageant un beau et émouvant moment de partage, de convivialité et de fraternité avec eux avant qu'ils ne partent en mission chacun vers d'autres horizons. Nous les avons remerciés chaleureusement pour tout ce qui a été vécu dans la paroisse avec eux.

Après l'apéritif  tous ensemble, une friterie et un glacier sont venus au relais de la paroisse afin que les prêtres et les paroissiens puissent déjeuner tranquillement dehors où des tables, chaises et bancs avaient été préparés par l'équipe de bénévoles ainsi qu'une belle décoration fleurie. Il faisait beau ce dimanche. Nous étions plus de quatre cent personnes et les derniers ont patienter deux heures avant d'être servis à leur tour. 

[bookmark: _GoBack]Après quelques belles années avec les prêtres de la SJMV, une page se tourne et nous attendons avec impatience l'arrivée des nouveaux prêtres : les missionnaires de Saint-Charles ou Scalabriens avec qui nous ferons équipe pour les prochaines années. 
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