A VOS AGENDAS
  . 
Jeudi 1er décembre, de 10 h à 16 h au Relais Ste Catherine : journée de partage et de prière avec le Mouvement Chrétien des Retraités (repas tiré du sac), avec l’Abbé Gabriel BERTHE, aumônier diocésain. 
Vendredi 2 décembre, à 11 h : messe de la Sainte Barbe à la chapelle de l’hôpital d’Helfaut.
Samedi 3 décembre, à 20 h à l’église Saint-Bernard de Clairmarais : veillée de Taizé, suivie d’un chocolat chaud et brioche.
Dimanche 4 décembre, à 10 h au Relais Sainte-Catherine, vous êtes tous et toutes invités à l’assemblée catéchuménale au cours de laquelle nous aurons la joie d’accueillir les nouveaux catéchumènes et les néophytes (nouveaux baptisés).
Samedi 10 décembre, de 10 h à 11 h 30 au Relais Sainte-Catherine :  Marie-Agnès LAMOTTE et Marie-Aline LUCAS nous redonneront en partie ce qu’elles ont reçu lors d’une rencontre avec les équipes enseignantes. Suivi d’un temps d’échanges. En cette période de l’Avent, prenons le temps de réfléchir à « Comment la Parole de Dieu nous permet d’être nous-mêmes pour aller vers les autres ». Tous les paroissiens sont invités. Nous partagerons le verre de l’amitié à la fin.
Lundi 12 décembre, à 14 h au Relais Sainte-Catherine : pour faire suite à l’arrêt des Maisons d’Evangile, le groupe animé par la Communauté des Filles de la Charité prendra un Evangile différent chaque mois (2e lundi du mois). Cette première rencontre concernera l’Evangile du bon Samaritain (à lire si possible avant). Vous êtes tous les bienvenus.
Mercredi 21 décembre, à 18 h, à l’église Saint-Maurice de Leulinghem : célébration avec temps d’échanges, de prières et de chants. Tous les habitants seront conviés, petits et grands, et seront invités à préparer une décoration. Nous rassemblerons toutes ces créations lors de la célébration et nous procéderons également à la mise en place de la crèche dans l’église.
Samedi 24 décembre, à 17 h au Relais Ste Catherine : célébration de la Parole avec un conte pour les jeunes enfants. Des animateurs de l’Action Catholique des Enfants (ACE) les encadreront pour des activités pendant un temps de la célébration.

Dimanche 1er janvier, à 10 h 30 messe à la cathédrale.

Pour le SECOURS CATHOLIQUE

Pendant le temps de l’Avent, vente d’objets divers pour Noël à la sortie des messes. Le Secours Catholique a besoin de vous ! Merci de votre générosité.

Fête de l’IMMACULEE CONCEPTION  – 8 décembre

8 h 30 messe à la Cathédrale. -  9 h Café à la sacristie.
De 10 h à 17 h, à la cathédrale : chapelet non-stop.
A 11 h : messe à l’Immaculée Conception.
A 15 h : temps de prière à la grotte de Clairmarais.
A 15 h 45 : temps de prière avec les enfants de l’école Immaculée Conception, à l’église de l’Immaculée Conception.
A 19 h : procession au départ de la motte castrale jusqu’à la cathédrale.
A 19 h 30 : messe à la cathédrale animée par la confrérie et les équipes Notre Dame

PUITS DE L’AUBE

Avec l’Avent, nous commençons à préparer Noël : nous décorons nos maisons, nous montons la crèche, nous envoyons des cartes et nous préparons les cadeaux. Vous trouverez tout cela au point accueil de la cathédrale qui est ouvert de 10 h à 12 h et de 14 h à 17 h.
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Mercredi 30 novembre à 17 h (et les 7, 14, 21 décembre), au Relais Sainte Catherine : temps de prière avec la Communauté des Filles de la Charité.
Chaque dimanche de l’Avent, à 16 h 30 à la cathédrale : lecture méditative de la Parole de Dieu – A 17 h : vêpres.
