A VOS AGENDAS

Mercredi 31 Mai à 14 h 30 à la Cathédrale : Bénédiction abbatiale du Révérend Père Dom Damien THEVENIN 7ème abbé du monastère présidée par Monseigneur Olivier LEBORGNE évêque d’Arras. Messe concélébrée suivie d’un cocktail à l’Ecole Notre Dame Enclos. 

Jeudi 8 juin, de 18 h 30 à 20 h 30, au Relais Ste Catherine : l’Equipe de Vie Locale vous invite, dans le cadre de « Osons la Rencontre » et pour finir l’année de façon festive, à une soirée théâtre avec la troupe Face et Cie de Longuenesse. Au programme « la jalousie du Barbouillé » de Molière. Entrée libre, petite restauration à l’entracte.

Samedi 10 juin, à 17 h 30 au Relais Ste Catherine : temps d’action de grâce pour les 40 ans d’ordination diaconale de M. Joseph BARRAS. Il rendra témoignage de ses années au service de la Mission Ouvrière.

Dimanche 11 juin, à 11 h à l’école Ste Martin/Ste Thérèse à Arques, le Père Laurent BOUCLY célébrera une messe à l’occasion du 60e anniversaire de l’établissement.

Les 13, 14, 15 juin à Lourdes : le Mouvement Chrétien des Retraités fêtera son 60e anniversaire. Plusieurs personnes de la paroisse y participeront, nous serons en union de prière à cette occasion.

Samedi 17 juin, à 18 h, la communauté paroissiale de Lumbres accueillera Anthony DEROUBAIX qui fera son entrée au catéchuménat et cheminera vers les sacrements de l’initiation chrétienne.


Vendredi 16 juin, de 14 h à 17 h et le samedi 17 juin de 10 h à 18 h : le groupe convivialité du Secours Catholique vous invite à ses Portes Ouvertes, 65 rue de Calais à St Omer. Il y aura une vente de pâtisseries et d’objets divers, nous vous attendons nombreux.

Samedi 24 juin, à 18 h au Relais Ste Catherine, nous accueillerons Eloïse DELILLE qui se prépare pour les sacrements de la confirmation et de l’eucharistie.

Samedi 1er juillet, de 9 h 30 à 16 h 30 à la Malassise : journée conviviale fraternelle « Ces petits riens qui créent des liens et font du bien ». Vous êtes tous invités.

PRIONS ENSEMBLE

Lundi 5 juin à 16 h : à la chapelle Sainte-Croix, récitation du chapelet.
Mardis 6 et 20 juin, de 20h30 à 21h30, temps de louange à la cathédrale.
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NEUVAINE A NOTRE-DAME DES MIRACLES

Elle aura lieu du samedi 23 septembre au dimanche 1er octobre et aura pour thème : « Marie, conduis-nous à Jésus ».  La 2e rencontre de préparation  aura lieu le mercredi 24 mai à 19 h à la chapelle Ste Croix.


CONCERT

Samedi 10 juin, à 20 h 30 à la cathédrale : concert avec le groupe Gospel Glory (chorale du collège de Lumbres) au profit de la création d’une école de musique au Togo en Afrique. Participation libre.

 
