Fête de l’Assomption
Célébrations en l’honneur de la Vierge Marie

Le   15 août, l’église est en fête pour honorer  l’Assomption de la Vierge Marie et à cette occasion, plusieurs célébrations ont eu lieu dans différentes églises.

Le 14 au soir ,veillée de prières animée par le père Jeff en l’église Saint-Pierre.

Le 15 messe solennelle en l’église Notre-Dame  de Calais célébrée par les pères Arlain, Jeff et Walter.                                                                                   De nombreux paroissiens avaient tenu à être présents  dans cette église remarquable et si chère au cœur des calaisiens.                                                         Cette  messe   fût   suivie   d’un  cortège  qui  se  rendit  aux  différents monuments près du  port et au calvaire des  marins avant que plusieurs sauveteurs  ne  reçoivent  des  médailles  pour  le  courage dont  ils ont fait preuve   lors  des récents naufrages.

[bookmark: _GoBack]L’après-midi , les pères Arlin et Jeff ont célébré la messe en l’église de  Escalles suivie  de la  procession à travers  le  village,vers la mer  pour  prier  près de Notre-Dame du cran sous un soleil cette fois bien présent.                                                                                              Cette   procession   fût   suivie  du   verre   de   l’amitié   offert   par   la municipalité   de ce village   avec  le concours d’un petit  orchestre. Un moment   particulièrement   sympathique  qui  a  permis  aux uns et aux autres de se retrouver ou de faire connaissance .  
