 Travaux et nettoyage de l’église Saint Michel de Beaumetz les loges
Ce samedi 30 décembre 2017  dans la matinée, il régnait une grande effervescence  aux abords et dans l’église de Beaumetz les Loges.
L’origine de cette mobilisation, ce sont les travaux de rénovation de l’église. En effet, en 2017 à l’initiative de Monsieur le Maire de Beaumetz, Monsieur Tillard, de son conseil municipal et de l’Abbé Pierre Coquerelle, des travaux de restauration du porche et de remplacement des menuiseries de l’entrée ont été réalisés par l’association de réinsertion  « Regain » et par l’entreprise l’Artésienne de Menuiserie sise à Tilloy les Mofflaines
Le résultat a étonné notre regard tant l’ensemble était lumineux mettant en valeur le volume du porche, ses formes et la blancheur de la pierre calcaire en contraste avec la brique rouge constituant la partie basse d’un mur. Quant aux menuiseries, plus rien à voir avec la vielle porte vétuste, une belle porte en chêne ferme désormais l’église. Le plus de cette rénovation a été l’installation d’une deuxième porte vitrée fermant l’accès à la nef. Sans doute que cet aménagement devrait permettre un jour de laisser la porte principale ouverte invitant le pèlerin ou le promeneur d’entrer au moins à l’intérieur du porche pour admirer les vitraux , le chœur et les boiseries rénovés quelques années plus tôt ou tout simplement pour prier. Il faut aussi préciser que le mur, sous la tribune, a été rapproprié par la pose d’un revêtement lisse mettant hors poussière cette partie de l’église. Les travaux ont aussi permis de dégager l’accès à la tribune et au clocher nous permettant de découvrir l’escalier en pierre plus que séculaire. 
[bookmark: _GoBack]Mais qui dit travaux dit poussières ! Vous avez dit poussières ! Dieu sait qu'il n'en manquait pas (et oui c’est quand même sa maison !) comme le dit l’expression populaire. Nous n’avons pas sonné le tocsin, mais activé notre réseau par le biais d’internet et par téléphone. Et c’est comme cela qu’une dizaine de paroissiens dont 2 jeunes filles de l’EPIJ se sont présentés devant l’église à 9h30 avec leurs outils et surtout  leur enthousiasme.
Quand énergie, méthode et volonté riment avec efficacité, vous déplacez  les …..meubles et vous éliminez la poussière! Faut-il encore ne pas oublier de mettre un sac dans l’aspirateur, n’est-ce pas N…. !
C’est ainsi qu’une équipe s’est occupée du chœur pendant que le plus « a..gil(l)e(s) » prenait de la hauteur pour nettoyer les appuis de vitraux  et les autels latéraux. Pendant ce temps, notre brigade de « chaisiers et de chaisières » dirigée par Michel et Bernadette nettoyait méthodiquement chaque chaise et dégageait l’espace qu’elles occupaient pour le nettoyage du sol. Un trio, emmené par Jean-Carlos, lavait à grande eau le sol et le séchait. Il y en a qui avait beaucoup d’énergie à offrir, n’est-ce pas Jean-Carlos …. ! Mais Chut ne dites pas à son épouse qu’il a lavé les vitres !!!! À midi, tout était fini et remis en ordre pour la messe du soir. Merci à nos deux jeunes filles Louise et Amélie, à Bernadette, à Michel, Victor, François, Marie-Pierre, Gilles (notre acrobate), Jean-Carlos et à Marianne qui nous a rejoint après son travail.
Je vous donne rendez-vous pour le nettoyage de printemps.
Norbert

