Pâques… une promesse qui illumine la vie !
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Samedi 31 Mars, dans les salles de Saint Antoine de Padoue, on s’apprête á célébrer Pâques… 
En s'approchant, on peut entendre des enfants. Rien de plus normal puisque c'est "la petite enfance", une célébration adaptée aux 3-7 ans. Néanmoins, en plus de ces 35 enfants, on peut voir de nombreux jeunes parents mais aussi des grands parents, des frères, des sœurs, venus eux aussi profiter de ce temps de partage. 
Durant la célébration, les enfants et leurs parents ont pu chanter, jouer, prier, écouter l’histoire de Jésus et de Pâques. Le tout autour d’une phrase-ritournelle : « À Pâques, la vie prend des couleurs ! »  
À la fin de la célébration, grâce à l'aide de personnes qui ont participé à une « après-midi bricolage », les enfants ont pu repartir avec deux jolis cadeaux pour continuer à mettre de la couleur dans leur vie. 
À la sortie, dans la rue, on entend encore les enfants fredonner « Jésus est vivant » ou « la vie prend des couleurs » … 
Pas de doute, enfants et parents ont passé un bon moment durant cette célébration de Pâques et ils se retrouveront dans quelques mois pour la célébration de Noël. 
