A VOS AGENDAS

Jeudi 31 mai à 11 h (et non 11 h 30) à la cathédrale, avec les membres de la Confrérie : messe d’action de grâce à l’occasion des 25 ans du sacerdoce du Père Fabian LENGLET, suivie du verre de l’amitié.
Dimanche 3 juin, de 11 h à 17 h 30, à la salle paroissiale rue d’Aire à Béthune : rassemblement festif diocésain de la pastorale des personnes handicapées. 15 h 15 célébration. Penser à apporter son pique-nique. Contact : Séverine GEERAERT 03 21 59 82 44.
Lundi 4 juin, à 20 h, à la maison des associations 19 rue de Wicardenne à Boulogne/Mer : conférence organisée par les Chantiers-Educations sur la présence et l’attention, avec Isabelle FIERE, coach spécialisée de l’accompagnement d’enfants et adolescents précoces, hyperactifs et en difficulté de socialisation).
Dimanche 24 juin : ordinations sacerdotales de Florentin DEQUIDT et Endry CHIRINOS, à la cathédrale d’Arras. Départ et retour en bus depuis St Omer. Renseignements auprès de  Laurent  VANDESTEENE 06 64 47 48 92.
A noter dès à présent la date de l’ordination diaconale de Dominique GEDDA :  le dimanche 25 novembre.
Mardi 26 juin, à 14 h 15, au Relais Ste Catherine : réunion du Service Evangélique des Malades.
Jeudi 28 juin, à 15 h, au Relais Ste Catherine : bilan de « Osons la Rencontre », suivi d’un goûter coloré.
Vendredi 29 juin, à 18 h 30, à la chapelle Ste Croix : prière des pères.
Samedi 30 juin, à 18 h 30, au Relais Ste Catherine : l’Equipe de Vie Locale et la Mission Ouvrière vous invitent à la messe d’action de grâce pour le jubilé de l’Abbé WIEL, suivie du verre de l’amitié.

PRIONS ENSEMBLE

Jeudi 31 mai, à 15 h, à la grotte de Clairmarais : temps de prière.
Lundi 4 juin à 18 h : chapelet à la chapelle Sainte-Croix.
Mardis 5 et 19 juin, de 20 h 30 à 21 h 30 à la cathédrale : temps de louange.
Tous les vendredis, de 17 h à 18 h, à la Chapelle Ste Croix : adoration et temps pour la confession individuelle.

FEUX DE LA ST JEAN – FETE DE LA PAROISSE

Vendredi 22 juin, à 18 h 30 : messe à la grotte (à l’église de Clairmarais en cas de mauvais temps), puis pique-nique et danses autour du feu.
Dans la soirée seront fêtés l’Abbé Michel WIEL et l’Abbé Fabian LENGLET pour leurs jubilés respectifs (60 et 25 ans).
Une urne sera mise à disposition afin de recueillir vos dons, si vous le souhaitez. Vous pouvez aussi déposer une enveloppe à la maison paroissiale (en précisant le nom du destinataire de votre don). 

[bookmark: _GoBack]CONCOURS PHOTOS : A VOUS DE VOTER !

Les photos sont affichées sous l’orgue à la cathédrale. Les gagnants seront désignés par le vote du jury professionnel mais aussi par le vote du public. Des bulletins de vote sont disponibles sur place. A vous de vous exprimer ! Dans ces photos, Dieu se révèle à ceux qui savent ouvrir les yeux …  Les résultats du concours photos seront proclamés lors de la fête de la Paroisse, le vendredi 22 juin.
 
 BILAN DE L’ANNEE POUR LES MAISONS D’EVANGILE

Depuis plus de 10 ans, des « Maisons d’Evangile » ont été créées dans le Diocèse, suite à la proposition du Père Evêque. Une fois par mois, des petits groupes de 7-8 personnes se réunissent l’après-midi ou le soir afin de lire la Bible et, ensemble, de découvrir (ou redécouvrir) les Evangiles, les lettres de St Paul, …
Les 20 groupes du Doyenné de la Morinie se rencontreront le lundi 25 juin, de 14 h 30 à 16 h 30, au Relais Ste Catherine, afin de clôturer l’année en partageant leurs découvertes sur la saga d’Abraham. 
Si vous souhaitez rejoindre une Maison d’Evangile à la rentrée, vous pouvez contacter Brigitte GRISLAIN au 03 21 38 08 32.
N’hésitez pas ! ces rencontres se déroulent dans l’écoute et la simplicité. On peut poser toutes nos questions et s’enrichir les uns les autres.

CONCERTS  

Vendredi 1er juin, à 20 h 30 à la cathédrale, récital d’orgue, avec Adelya FAYRUSHINA, avec la participation de François MOREAU. Entrée libre.
Samedi 9 juin, à 20 h 30, à l’église de l’Immaculée Conception, place de la Ghière : Chants et musiques d’Europe de l’Est avec la Chorale Intervalle et l’Ensemble instrumental Interlude. Entrée 5 € gratuit pour les moins de 18 ans.
