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►
Guillaume Cuchet. Comment notre monde a cessé d’être chrétien      Seuil, 2-18. 240 pages
En France : Baptisés : 1960 : 94% ; 2015 : 30% - Messe dominicale : 1960 : 25% ; 2015 : 2%. Les années-clés : 1965-1972 : rupture de la pratique religieuse, et 67-68 : chute 80% d’entrées dans les séminaires. La ‘pratique’ sort du ‘culturel’, absence des jeunes, mutation socio-culturelle, confession en chute libre, silence sur les fins dernières, mutation du rural, contraception - et les 2 guerres du 20ème s.. De 1945 à 1964, il y a eu chaque année entre 27 et 61 départs de prêtres : en 1972, il y en a 225. Crise culturelle, plus que cultuelle. Et 68 est plus reflet que source d’un phénomène global…
►
Jean-Denis Chalufour. La Sainte Messe


      Fongombault, 2000. 348 pages
Un parcours minutieux sur la messe, sa structure (messe des catéchumènes, Saint-Sacrifice), ses gestes, commentés au détail près), ses divers rites (lyonnais, dominicain, byzantin, chaldéen, arménien…), ses choix de prière eucharistique…
Un livre militant, agressif (cf. l’éditeur…), un climat hostile de méfiance restrictive et de mise en garde. Première trace visible, ‘rit’ a remplacé ‘rite’. C’est tout dire. L’énumération des 22 rits catholiques se conclut ainsi : « La robe du Christ a été trop déchirée pour que l’on accepte qu’elle le soit encore » (!). L’historique des réformes opérées depuis 1962 (Jean XXIII) accumule regrets et désaccords : il faut privilégier le canon romain, la communion doit se donner sur les lèvres, et la messe face au peuple est un non-sens…
►
M. Vidal, C. Salenson, J. Tessier. Cette Eglise que je cherche à comprendre  Atelier, 288 p.

Sans doute apprécie-t-on les ouvertures de l’Eglise : l’oecuménisme et le dialogue interreligieux, le rôle de l’Eglise dans la défense de la vie, l’attention portée aux mutations et questions qui concernent le sens de l’humanité. Mais c’est une Eglise encore trop axée sur le prêtre et le célibat (le Synode de 1971 a renforcé ce caractère sacerdotal), peu ouverte sur les difficultés actuelles posées par l’évangélisation, et mettant trop lentement en œuvre une effective collaboration évêque-prêtres-laïcs.
►
Pape François. Je crois en l’homme. F. Ambrogetti, S. Rubin
   Flammarion, 2013, 240 p.

Parcours rapide d’une existence qui a connu, en ses débuts, le travail en atelier... Prêtre, et d’abord professeur, il découvre l’urgence d’aller vers les gens, de vivre une Eglise qui soit missionnaire ; et en même temps, il perçoit le drame de la faim dans le monde, il traverse chez lui les périodes troubles de la dictature, avec ses arrestations et ses emprisonnements. Il aborde les questions des fondamentalismes, du célibat des prêtres, de la guerre, et celles, actuelles, de la vie et des naissances. 
►
Roger-Paul Droit. Maîtres à penser. 20 philosophes qui ont fait le 20ès.   Flammarion, 2011
Les noms de vingt philosophes jalonnent le siècle : Bergson, Freud, Heidegger, Sartre, Merleau-Ponty, Camus, Foucault… Chacun, de son lieu et selon ses choix, prend place dans ces débats qui de tout temps se sont ouverts, sur la science, la vie sociale, la vérité et ses limites, le bien et le mal, la mort, la raison et la liberté, l’art d’être ‘un être humain’… Au terme de ce parcours, le lecteur se trouve amené sur le seuil de toutes les options possibles de vivre son humanité.

►
Roger-Paul Droit. Et si Platon revenait…


   A. Michel, mars 2018, 312 pages
Une agréable (re)lecture de Platon : l’auteur juge des hommes et l’actualité du 20ème siècle à travers les mots et les idées d’un Platon solidaire ou critique ! Ainsi par exemple :
- l’environnement : Mcdo, écrans, smartphones, Google, l’intolérance, Cop 21, SPA, Pole Emploi…
- des personnages’ : Bob Dylan, Thomas Pesquet, Macron (!), Trump, Mélenchon, Hitler...
- des événements : les attentats, la Shoah, les migrants, Gay Pride, élections, Droits de la femme…

Une centaine de rapprochements, féroces ou gentils, qui enjambent les siècles.
►
Alain Dickhoff, Philippe Pontier. Religion et Politique    Sciences Po/Presse, 8-2017, 364 p.

Un religieux de retour, heureux - ou dérangeant - qui se manifeste sous 3 visages :

. effacement/réaffirmation des croyances : laïcité, les sans-religion des USA, syncrétisme brésilien...
. politisation du religieux : Islam religion d’Etat, violences religieuses (Israël), marché du religieux...
. spiritualisation du politique :‘Pologne, Arabie Saoudite, des partis ‘musulmans’ en Europe…
Un paysage très différent du précédent : après la sécularisation, certains parlent de dé-sécularisation !
