A VOS AGENDAS 

Mercredi 7 novembre, de 19 h 30 à 21 h au Relais Ste Catherine à Longuenesse : réunion sur « Le Diaconat ». Vidéo de présentation, témoignages de diacres du Doyenné, présentation du cheminement de Dominique et Odile GEDDA et temps d’échange.
Jeudi 8 novembre, de 14 h à 16 h : l’Equipe de Vie Locale du Relais et la Mission Ouvrière de St Omer vous invitent, au Relais Ste Catherine, pour « Osons la Rencontre », temps de détente et de convivialité.
Vendredi 9 novembre, de 14 h à 17 h et   le samedi 10, de 10 h 30 à 17 h : le groupe convivial du Secours Catholique vous invite aux journées portes ouvertes, 65 rue de Calais à St Omer. Cuisine gourmande salée-sucrée, bourse aux jouets et bijoux, cadeaux de Noël.
Dimanche 11 novembre aura lieu la journée mondiale des Pauvres, instituée par le Pape François. 
Samedi 17 et dimanche 18 novembre : collecte nationale du Secours Catholique. Merci d’avance pour votre générosité.
Lundi 19 novembre, à 20 h 30 à la chapelle Ste Croix : conférence   avec le Père Jérôme DERNONCOURT, sur  le  sens et  la  valeur   de l’adoration et du Saint Sacrement. Rens. pierardanne@aol.com
Mercredi 21 novembre, de 9 h 30 à 16 h 30 à Lumbres : formation avec Monseigneur Bernard PODVIN, pour les accueillants paroissiaux principalement, mais pas seulement ! Si cette date ne vous convient pas, il y a aussi la veille le mardi 20 novembre, à Arras. N’hésitez pas à demander plus d’informations auprès de Laurent VANDESTEENE lvandesteene@hotmail.com 06 64 47 48 92 ou Elise LEGRAND legrandelise@gmail.com 
A noter : les horaires des accueils paroissiaux ont lieu le vendredi de 18 h (au lieu de 17 h 30) à 19 h. L’accueil supplémentaire du mardi matin pour le centre-ville est maintenu au 8 rue Henri Dupuis, de 10 h à 11 h 30.
Samedi 1er décembre, de 10 h à 11 h, au Relais Ste Catherine : réunion de parents pour les enfants qui se préparent à la première des communions.
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PRIONS ENSEMBLE

Lundi 5 novembre à 18 h : chapelet à la chapelle Sainte-Croix.
Mardis 6 et 20 novembre, de 20 h 30 à 21 h 30, à la cathédrale : temps de louange.
Vendredi 30 novembre, à 18 h 30 : Prière des pères à la chapelle Sainte-Croix
Tous les premiers mercredis du mois, la messe de 8 h 30 à la cathédrale est une messe votive à l’Esprit-Saint.
Tous les vendredis de 17 h à 18 h : adoration et confessions individuelles à la chapelle Sainte-Croix.
Mercredi 21 novembre, à 11 h : messe à la cathédrale avec les membres de la Confrérie pour la fête de la Présentation de Marie.
A 15 h, à la grotte de Clairmarais : temps de prière.

ORDINATIONS DIACONALES

Samedi 24 novembre à 15 h en la cathédrale d’Arras : Mgr Jean-Paul JAEGER ordonnera Dominique GEDDA et Pascal FIGARD diacres permanents. Un bus est organisé pour le déplacement. Les personnes intéressées peuvent contacter la maison paroissiale au 03 21 38 21 87 avant le 15 novembre.

DIMANCHE AUTREMENT

Dimanche 18 novembre, au Relais Ste Catherine de 9 h 30 à 12 h se vivra une rencontre avec des personnes en précarité, fragilité,… Pour plus de renseignements, n’hésitez pas à contacter :
Patricia BERNARD 06 40 12 51 85 patcia62@outlook.fr où
Pierre CAZIER 03 21 98 05 79 pierre.cazier@infonie.fr


    CONCERT

Samedi 10 novembre à 18 h, à l’église de l’Immaculée Conception (Haut-Pont) : messe pour la paix « messe de Jenkins ». Concert par le Conservatoire à Rayonnement Départemental (C.R.D.) de Saint Omer.              Entrée 10 €. Renseignements au 03 21 98 08 51

