A VOS AGENDAS 

· Samedi 1er décembre, de 10 h à 11 h, au Relais Ste Catherine et le Vendredi 7 décembre à 18 h 30 à la Maison du Rivage : réunion de parents pour les enfants qui se préparent à la première des communions.
· Jeudi 6 décembre de 14 h 15 à 17 h, journée de partage et de prière pour les personnes retraitées du Doyenné de la Morinie (Saint-Omer et environs) à la salle paroissiale d’Eperlecques. L’après-midi se terminera par l’Eucharistie. Personnes à la retraite, vous êtes toutes les bienvenues ! 
· Samedi 8 décembre de 14 h à 17 h, « Fêtons Noël ! » avec l’ACE, le MRJC et l’AEP, dans les locaux de la Mission Ouvrière, rue de la Manutention.
· Mardi 11 décembre à 14 h 15, réunion du SEM au Relais.
· Mardi 11 décembre à 20 h, au Relais, première rencontre avec « Recommencements ». Si vous avez des questions à poser sur la foi, n’hésitez pas à venir !
· Samedi 22 décembre et dimanche 23 décembre de 14 h à 16 h 30, à l’église de l’Immaculée Conception : exposition de crèches. On peut apporter sa crèche le vendredi 21, à partir de 15 h 30 à l’église. Tout renseignement au 07 71 18 81 05 
· Vous trouverez au Point-Accueil à la cathédrale des objets pour préparer Noël, décorer la maison. Les missels 2019 sont disponibles.

PRIONS ENSEMBLE

· Lundi 3 décembre à 18 h : chapelet à la chapelle Sainte-Croix.
· Mardi 4 et 18 novembre, de 20 h 30 à 21 h 30, à la cathédrale : temps de louange.
· Vendredi 30 novembre à 18 h 30 : Prière des pères à la chapelle Sainte-Croix
· Tous les vendredis de 17 h à 18 h, adoration et confessions individuelles à la chapelle Sainte-Croix.

  SAMEDI 8 DECEMBRE : IMMACULEE CONCEPTION 

· Messe à 11 h à la cathédrale 
· Temps de prière à 15 h à la grotte de Clairmarais
· Chapelet à 18 h à la chapelle Sainte-Croix

[bookmark: _GoBack]CONCERTS 

· Vendredi 14 décembre à 20 h, au Relais, soirée « Chants de Noël partagés », avec la chorale Intervalles. Entrée 2,50 € avec la brioche et le chocolat chaud.
· Dimanche 16 décembre à 15 h, à l’église Saint-Bernard à Clairmarais concert avec Les Baladins


