TEMPS DE PARTAGE

Ce Mardi 19 mars fut organisé à l’Eglise de LOISON SOUS LENS un temps de partage sur la source du malaise de notre société à lequel une quarantaine de jeunes et de moins jeunes ont assistés, ce temps de partage fût animé par l’Abbé Vincent BLIN.
Dans un premier temps, à l’aide d’images chacun a pu exprimer son point de vue sur la situation actuelle, cela à déboucher sur plusieurs causes :
· Le rôle que tiens l’argent dans notre société qui est source de jalousie, de pollution, de dérèglement du climat,  du mal-être de certaines personnes qui souffrent de mauvaise condition de travail et de niveau de salaire très bas.
· L’égoïsme car la plupart des gens ne vont plus vers les autres ou en ont même peur parfois (peur de l’étranger, mauvaise image de certaines religions) ce qui amène le repli sur soi.
· Les guerres et les images violentes qui en découlent
· La Presse qui parfois met de l’huile sur le feu en montant les uns contre les autres.
· Le manque de solidarité et le peu de moyens octroyés aux diverses associations.
· Une certaine déconnexion du monde politique

Dans un deuxième temps, nous avons évoqué le bien commun qui pouvait fédérer nos concitoyens et cela déboucha sur les pistes suivantes :
· Renouer le dialogue en y associant un maximum de personnes.
· En ouvrant des lieux de convivialité pour pouvoir débattre et proposer des solutions en prolongement du grand débat national.
· En se rapprochant des autres religions et en se tournant au maximum vers les autres en particulier vers les personnes en grande précarité.
· En respectant notre planète afin de pouvoir transmettre aux générations suivantes la planète dans le meilleur état possible.
[bookmark: _GoBack]Et pour finir nous avons donné rendez-vous à tout le monde le Mardi 26 Mars à 18 H 30 à l’église de SALLAUMINES pour un temps de prière afin que l’Esprit Saint touche un maximum de personnes.
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