BIBLIOTHEQUE DIOCESAINE. A travers les revues


      N°73, mai 2019

►
LE MONDE DES RELIGIONS




    N° 94/03-04 2019

· Aux frontières de la conscience. 12 articles



 pages 24-58

- p.26-29. La conscience. Centre de gestion de nos pensées. Cogito ergo sum. Pour Freud, partie émergée d’un iceberg dont la portion immergée est l’inconscient ;

- p.
c’est un réseau global où s’organisent entre elles des unités élémentaires ;

- p. 32-35. Aux portes de la mort. Des phénomènes de mort clinique suivie d’un ‘souvenir’ lumineux, parfois d’une découverte religieuse. Amour total, infini… : impossible à nommer ;

- des art. : tradition bouddhiste - psychédélisme - sentiment religieux et drogue - expérience de mort imminente.

- des témoins : Marthe Robin, Gérard de Nerval, Aldous Huxley…

►
NOUVELLE REVUE THEOLOGIQUE


    N° 141/2, avril-juin 2019

· Des défis pour l’Eglise en France : les affronter. Mgr de M-Beaufort
    p. 228-243

- 1965, date des grandes ruptures : la dictature du temps - consommation - les défis culturels - les sites et les jeux-vidéo - la solitude - la messe du dimanche ?...

- les efforts en liturgie (‘restaurée’ ou non) et prédication peuvent peu. Cassure Eglise/Monde.

- des points d’appui : la Parole de Dieu, la place des pauvres, la capacité de prier. Le fait du petit nombre exige courage et personnalité !

►
ETUDES







  N° 4260, mai 2019

· Sauver des vies. Entretien avec Francis Vallat *



   pages 7-16

La Méditerranée : plus de 17000 noyés depuis 2014… Sans arrière-pensée économique ni politique, l’auteur n’envisage que « la protection de la vie et la sauvegarde de notre âme occidentale ** »... Les migrants interceptés par la Libye (30000 en 2 ans) sont reconduits vers de rares ports où ils ne soient pas refoulés. En France, selon l’extrême-droite, les sauveteurs tuent l’identité européenne, alors qu’elle récuse cette notion ! Les politiques refusent d’en débattre, les Etats sont frileux, les nations se ferment ; à Marseille les sauveteurs sont accusés de favoriser l’exode, ils sont même agressés. « Mais la mer impose dignité et responsabilité ».

* président de SOS Méditerranée

** SOS = Sauver notre âme…

►
DOCUMENTATION CATHOLIQUE


         N° 2533, janvier 2019

· Conseil des Eglises. Xénophobie, racisme, populisme, nationalisme
- migrations, conflits, tensions entre communautés : raisons sociales, culturelles, religieuses…

- la peur de l’autre, le refus d’accueillir et l’exploitation politique et économique des craintes conduisent à exclure, et la notion de race a permis une construction sociale artificielle.

- chez les Eglises : cultiver le devoir d’hospitalité, favoriser des structures d’éducation, lutter pour les droits humains, sensibiliser les chrétiens… 

►
DOCUMENTS/EPISCOPAT






  2018, n° 12

· Les Adolescents : Education et Evangélisation




     108 pages

- un monde, celui des ados d’aujourd’hui : un monde connecté, marqué par la peur de l’avenir, ses interrogations et son instabilité, dans les domaines de l’amour et de la sexualité ;

- les enjeux pastoraux : un temps d’initiation - pour une éducation vocationnelle - la mission éducatrice de l’Eglise - les adolescents et la messe - l’importance des rassemblements ;

- des réalités : Enseignement Cath., AEP, A. C. scoutisme, pélés, communautés nouvelles…

►
PRETRES DIOCESAINS





     N° 1552, mai 2019

· La concélébration : un problème ? Olivier de Cagny


            pages 208-215

Récusée par des jeunes prêtres, la concélébration est un fait dans la 1ère Eglise. 9ème siècle, tendance à la messe individuelle. Les 14è et 15è s. déclarent illégitime de concélébrer ! Vatican 2 revient aux sources. Trois richesses : - le sacerdoce de chacun est exercé pleinement - c’est le signe visible de l’unité du sacerdoce - c’est toute la communauté chrétienne qui se manifeste alors.

P. N.

