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Claude Dagens. Méditation sur l’Eglise catholique en France…

    150 p., Cerf, 2008

… libre et présente. ‘Immense réservoir d’énergies inemployées’, l’Eglise’ n’a pas à se laisser instrumentaliser ! Ni tribu, mais responsable du monde, ni gestionnaire d’entreprise, mais porteuse de la nouveauté de Dieu, elle sert le dynamisme des commencements : mission des baptisés, catéchuménat d’adultes, confirmation, souci des pauvres (localement et dans le monde), cheminements à inventer. Des piliers : Parole, Prière, Sacrements de l’initiation…

Marie-Joseph Le Guillou. Du scandale du mal à la rencontre de Dieu. 200 p. St Paul, 1991

Le livre d’un auteur qui lutte contre la maladie de Parkinson en même temps qu’il souffre de la crise de l’Eglise. Evoquant Moïse, Job, les Psaumes, Jérôme…, il évoque la rencontre de Dieu dans la nuit… La question du mal est au cœur de l’Ecriture : Dieu est facilement accusé d’avoir ‘bâclé’ l’homme (p. 12-20, le beau témoignage de Mounier). Des chapitres qui disent la lutte de Jésus contre Satan, ses larmes, son esprit d’enfance, sa mort, la gloire de sa croix…

Elmar Mitterslieder. Tous, prêtres, prophètes et rois

    176 p., Médiaspaul, 2018

Préfacé par A. Rouet, sous-titré Vivre enfin l’égalité de tous les baptisés : il y a un unique sacerdoce, celui de Jésus ; or on a pu parler de l’Ordre en isolant le prêtre dans la ‘gestion’ du culte et du sacré ; de fait, depuis 50 ans, l’engagement des laïcs est dû à la diminution du nombre de prêtres. Le prêtre est serviteur de toute une communauté, porteuse d’unité et ‘signe’. Titre d’un chapitre : Ordonnés prêtres dans l’eau et dans l’Esprit. Peuple de baptisés.

Jean Galot, s.j.. Père, qui es-tu ?



      180 pages, éd. Saint-Paul, 1996

Le Dieu de l’A. T. est un Dieu-Père (il crée, il éduque, il demande un culte…) Et Jésus, Fils de ce Père, le révèle pleinement, comme Vie et Amour. Le Père s’engage totalement dans la mission de Jésus : il y apparaît comme le Miséricordieux, source du Pardon et du Salut. Un Père que Jésus ‘donne’ aux hommes, invités à la prière, à la confiance (en la ‘Providence’), à l’apprentissage d’une humanité nouvelle. Beau commentaire du Notre Père, prière de Jésus, avec insistance sur la vraie prière : sincère, confiante, persévérante, et fraternelle (le Notre).

Hans Urs con Balthasar. Crédo



      124 pages, Nouvelle Cité, 1996

Un testament : 12 titres, pour parcourir les 12 affirmations du Credo. Elles gravitent autour d’un centre : Dieu est Amour. La Croix et la Pâque de Jésus en sont le signe, la Trinité étant le foyer d’où se déploie ce mystère. Grande insistances sur le réalisme de l’Incarnation et souci de faire, du ‘croire’, une réponse libre à un Amour. Les 5 dernières paroles du Credo (Eglise, Communion des Saints, Pardon, Résurrection, Royaume) sont lues de façon forte et moderne.

- p.33-34 : le refus, en 5 ex., de la gnose (Puissance de Dieu, Virginité de Marie, Résurrection des corps…)

Yves Azéroval. Foi et République




192 pages, éd. Banon, 1995

5 chapitres, 5 intervenants, 5 dialogues, pour découvrir tour à tour la Mosquée, l’Eglise, la Synagogue, le Temple - l’Education Nationale. Regarder comment, en chacun de ces lieux, sont vécues les religions dans notre monde où, de fait, elles trouvent place. Les questions morales sont abordées (euthanasie, avortement, fondamentalismes). Avec le représentant de l’E. N., sont posées des questions sur la place de l’Islam, les intégrismes, la laïcité, l’expression visible des religions, l’enseignement des religions. Toute notre actualité…

Bernard Sesboüé. L’Eglise et la Liberté


         272 pages, éd. Salvator, 2019

Toute la Bible révèle la liberté humaine ; Jésus est ‘homme libre et libérateur’. 6 chapitres disent le sens et la place de la liberté dans l’Eglise (au début, au M-A, Luther, Trente, Inquisition, sécularisation). Les drames - migrations, guerres, climat, Afrique - précarisent beaucoup de pays. 2 appels : agir pour ces pays d’où l’on immigre, agir pour un accueil vrai.

