SUR VOS AGENDAS 
Nous notons ces dates en sachant que les contraintes sanitaires peuvent entraîner des changements que nous accueillerons avec flexibilité et joie ! (La joie c’est aussi une décision ) 

Dimanche 28 mars, de 10 h à 12 h au Relais Ste Catherine : « Vivre l’Eglise autrement ». Dans le respect des règles sanitaires, l’Equipe de préparation sera heureuse de vous accueillir.
Jeudi 25 mars à 10 h : messe pour le renouvellement des vœux des Filles de la Charité des Communautés de Longuenesse et Calais, au Relais Sainte-Catherine. 

Jeudi 25 mars : Fête de l’Annonciation

Messe à 11 h avec la confrérie Notre-Dame des Miracles précédée du chapelet  
Temps de prière à 15 h à la grotte de Clairmarais 
Chapelet à 15 h 30 à la chapelle Sainte-Croix 

PRIONS ENSEMBLE

Partage d’Evangile le lundi soir à 20 h 30 rencontre Zoom autour de l’Evangile du dimanche suivant (voir le code de la réunion sur la lettre d’Audomar)
Chaque premier lundi du mois, à 15 h 30 : chapelet à Sainte-Croix
Chaque mercredi à 16 h 30 au Relais Sainte-Catherine (Longuenesse), pendant le Carême :  temps de prière animé par la Communauté des Filles de la Charité avec partage d’Evangile, temps de parole partagé.
Tous les vendredis, de 16 h 45 à 17 h 30 : temps d’adoration à la chapelle Sainte-Croix (possibilité de se confesser).


[bookmark: _GoBack]	PROPOSITIONS pour le CARÊME 
 
Le Carême débute. Comment vivre le chemin vers Pâques autrement ? Découvrons l’invitation que nous adresse Monseigneur Olivier LEBORGNE, évêque d’Arras, Boulogne et Saint-Omer pour les vendredis
de Carême :

Vivre des temps de fraternité : la proposition est de constituer un petit groupe de 2 ou 3 pour visionner la vidéo du vendredi et la transmettre à d’autres. S’inscrire sur  
https://arras.catholique.fr/inscription-careme-2021.html   

Sur la paroisse :

5 minutes pour l’Evangile : un temps de prière chaque soir à 19 h
Qui peut aussi être écouté et vécu à un autre moment en suivant le lien noté sur la feuille d’Audomar.

Un geste concret : constituer une « caisse – car’aime » dans chaque foyer …. pour y mettre des denrées non périssables ou des produits d’hygiène, produits de nos petits efforts. Celles-ci seraient collectées lors de la messe à la cathédrale le jour des Rameaux et seraient ensuite remises à la Croix Rouge.

Un temps de louange chaque mardi soir (par zoom). Voir la feuille d’Audomar.

Une marche pour les jeunes le samedi 27 mars, qui se clôturera par une messe à la cathédrale à 16 h. Elle est ouverte à tous, de 11 à 18 ans. Se renseigner auprès de Gwenaël ROSSEEL au 03 21 38 26 69  aumoneriedesaintomer@gmail.com

Une liturgie familiale de la Parole sera proposée chaque soir : l’Abbé Laurent BOUCLY se rendra dans une maison pour vivre cette liturgie, retransmise en direct sur le Facebook du Sanctuaire Notre-Dame des Miracles. (si vous êtes intéressé, contacter l’Abbé au 06 63 66 90 33)

Les laudes seront transmises tous les matins sur le Facebook du Sanctuaire.


 Dernière info …

A ce jour, nous ne sommes pas en mesure de vous donner toutes les infos pour la Semaine Sainte. Elles paraîtront dans le prochain « Tenons-Nous Informés ».
 


