Départ des 3 prêtres de Calais
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Les  3 prêtres de la société Saint Jean-Marie Vianney ont concélébré leur dernière messe (accompagné également du père Walter Boot) à l'église Saint -Pierre de Calais ce dimanche 28 Août 2022 quittant leur mission sacerdotale à Calais.

Le père Pierre Poidevin est nommé à Boulogne-sur-Mer où il vivra en fraternité au presbytère avec le père Jéremy Dewildhen et le père Eloi Benet tous deux prêtres de la SJMV ainsi que du père Gabriel Planchez de la communauté de l'Emmanuel.

Le père Louis-Emmanuel rejoint le séminaire de Ars où il enseignera la théologie et le droit canonique auprès des séminaristes de la SJMV d'Ars. 

Le père Patrick Giraud rejoint le diocèse de Belley-Ars en pays de Gex où il vivra en fraternité avec deux prêtres de la SJMV : le père Stanislas et le père Marc. 

Nous accueillerons bientôt les missionnaires de l’ordre de Saint-Charles ou Scalabriniens  qui seront les prochains prêtres à Calais : le père Arlain Pierre, curé de la paroisse, le 1er vicaire le père Jeff Noël et le second vicaire le père Thomas Truong Quang Phu. Ce sont des religieux qui assurent ensemble la mission pour les Paroisses de Calais. Leur ministère est aussi de s'occuper des réfugiés et migrants pour porter le message de l'Evangile aux plus pauvres et aux plus éloignés de Dieu.
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