 « Les rêves de Notre Dame »

Plébiscité par un public toujours plus nombreux à chacune de ses venues depuis 2013, l’artiste suisse Renato Häusler illumine l’église Notre-Dame avec des milliers de bougies. Proches de la vocation historique et culturelle des sites qu’il investit, ses œuvres offrent un moment unique de rêverie contemplative. Ce rendez-vous est devenu une tradition unique dans la région.
A l’aide de plus de 3000 éléments, flèches de lumière, lanternes, cierges de chœur, bougies, Renato et l’équipe de Kalalumen vous invitent à une déambulation spectaculaire et poétique à la fois. En plus de l’intérieur de l’église, on pouvait   également (re)découvrir le jardin Tudor aux abords de l’église où une soixantaine de petits feux ont crépité  aux premières heures de la nuit d’automne.
 Le vendredi 11 après midi,l’ensemble Hémiolia nous a fait voyager en Italie avec « Trionfo Romano » une  œuvre  baroque jouée pour la 1ière fois en 1687 à Rome en l’honneur du roi Louis XIV.
Puis les 3000 bougies réparties ici et là ont projeté leurs ombres dans l’église les 3 soirs de ce week- end .
Dimanche après-midi ,c’est l’orchestre du Lointain qui nous a interprété « Fraters » de Arvo Pärt et la symphonie numéro 7 de Beethoven toujours aussi puissante et appréciée de tous.
Ce magnifique  concert fut suivi de la messe dominicale à la lueur des bougies dans une atmosphère d’autrefois tout à fait particulière.
[bookmark: _GoBack]Une fois de plus lors de ce week end du 11 novembre , les milliers de visiteurs ont  été  conquis par les  illuminations ,les déambulations , les concerts, la messe  
dominicale au cœur de cette église historique et  tellement appréciée des  calaisiens et des nombreux touristes.


