La maison Saint Benoît devient la fraternité Saint Benoît
Depuis un peu plus de 10 ans, dans le quartier de la grande résidence de Lens, une maison, la maison Saint Benoît, permet à des personnes ayant l'expérience de la précarité de trouver leur place dans notre paroisse Saint François d'Assise de Lens, dans notre église locale. 
Aujourd'hui ce n'est plus au 3 rue d’Epernay, mais à la maison Nicodème, que va se poursuivre l'histoire. Un déménagement, avec bien sûr un peu de nostalgie, mais l'histoire ne se termine pas, c'est une page qui se tourne pour en ouvrir une autre. Ainsi depuis un an déjà, la fraternité de la Pierre d'angle a pris ses marques tous les mois dans cette grande maison Nicodème. L'appréhension du changement de lieu a vite laissé place à la joie de se retrouver pour partager ensemble l'évangile, sans oublier le traditionnel repas. Et depuis septembre chaque mardi les ateliers se poursuivent, un temps pour bricoler ensemble, fabriquer des petits objets, un temps fraternel, convivial, où l'on est fier de son travail qui est vendu lors des portes ouvertes de l'église Saint-Léger à Noël. 
Notre évêque nous invite à vivre des fraternités, les personnes de la maison Saint Benoît depuis longtemps essaient de vivre cette réelle fraternité, alors changement de lieu changement de nom, nous devenons la fraternité Saint Benoît.
Pour fêter cela, nous aurons la joie de célébrer la messe le samedi 22 février à 18h00, à la maison Nicodème, suivi d'une auberge espagnole. Vous êtes tous les bienvenus pour vous réjouir avec nous, faire connaissance, nous vous attendons nombreux.
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