Proposition de message de communication à lire dans les paroisses.
« Bonjour à tous, 
Ce message s’adresse aux pères de famille qui aspirent à se donner un temps de pause. Un temps à la fois personnel et fraternel à partager avec d’autres hommes en quête de recul sur leur vie quotidienne.
Nous vous proposons de prendre votre sac à dos et venir vivre le pèlerinage des pères de familles de Boulogne sur Mer. 
Ce pèlerinage démarre le 27 juin prochain en fin de journée, il se déroule le long de la magnifique cote d’opale, et se termine par la messe à la cathédrale de Boulogne sur Mer le dimanche 29 juin matin où peuvent nous accueillir nos femmes et enfants avant de partager tous ensemble une auberge Espagnole.
C’est un temps de ressourcement agrémenté de temps personnels, d’échanges de prières et de louanges. Des prêtres nous accompagneront et nous ferons réfléchir sur notre rôle de père à l’image de Saint Joseph.
Nous nous tiendrons à la sortie de l’Eglise pour répondre à vos questions et vous distribuer des flyers qui continent l’adresse du site pour plus de détails et s’inscrire.
Et comme l’exprime le thème de cette année « Confiance, il t’appelle » (Marc 10,49), n’ayez pas peur, prenez date et inscrivez-vous !
Mesdames, n’hésitez pas à inscrire vos maris, ils ont parfois besoin d’un coup de pouce pour faire le pas. »
Site : Pèlerinage Notre Dame de Boulogne (http://www.pelerinagendboulogne.org/)
