INFOS
· Samedi 9 avril, de 14 h 15 à 18 h à la maison du Doyenné rue d’Aires à Béthune : rencontre « Enseignants-Enseignés dans l’Ecole Publique : quelles relations ? quels défis aujourd’hui ? quelles questions pour l’enseignant chrétien ? avec l’intervention du Père Philippe BACQ, professeur à Bruxelles.

· Lundi 11 avril, de 20 h à 21 h 30 à la salle de spectacles du collège-lycée Notre Dame de Sion, avec la Sté des Antiquaires de la Morinie  : conférence d’Elisabeth HOUZEAUX « Notre Dame de Sion à St Omer de 1871 à nos jours ».

· Mardi 19 avril, à 14 h 30 salle Diderot place de la Ghière : réunion du Mouvement Chrétien des Retraités.

· Vendredi 29 avril, de 18 h à 20 h à la maison de la Mission Ouvrière 5 rue de la manutention à St Omer : vous êtes invités à un espace de partage sur « ce qui nous humanise aujourd’hui ».

· Jeudi 19 mai, de 9 h 30 à 17 h à Tournehem sur la Hem : vous êtes invités à la journée de fête et de réflexion sur le thème : « s’ouvrir à la vie », Repas sur place, convivialité et amitié.  Renseignements et inscriptions pour ce rassemblement diocésain à Marie Thérèse VINCETTE au 03 21 38 00 07. 

POUR LES JEUNES

· Samedi 23 avril, la veillée pascale à la cathédrale sera animée par les Jeunes. Une marche/randonnée nocturne pour les plus de 16 ans suivra.
· Les jeunes qui vont aller aux JMJ à Madrid proposeront diverses ventes à la sortie des messes pour le financement du voyage, merci de leur réserver un bon accueil.

· Vendredi 29 avril, de 14 h à 16 h 30 au Relais Ste Catherine : prochaine rencontre ACE pour les enfants de la Paroisse de 5-12 ans.
TEMPS DE PRIERE

· Les mercredis 6 et 13 avril, de 18 h à 19 h au Relais Ste Catherine.

· Les mardis 19 avril et 3 mai, de 20 h à 21 h 30 à la cathédrale.

REMERCIEMENTS


Sœur Jeanne JEGOUX remercie toutes les personnes qui lui ont témoigné 
leur sympathie, par leur présence, leur prière ou leur message, à l’occasion 
de son Jubilé.
A L’ABBAYE ST PAUL DE WISQUES

· Lundis 4 avril et 2 mai, de 21 h à 22 h : méditation du Rosaire.

· Lundi 11 avril, de 15 h à 17 h : enseignement par le Père ARNAULD.

· Mardi 12 avril, de 20 h à 21 h 30 : conférence avec le Père DUTRIEUX « Evangile et modernité sont-ils conciliables ? ».

· Mardi 26 avril : journée de rencontre et de prière.

· Vendredi 6 mai, de 10 h 45 à 12 h : cours biblique avec le Père PETIT.

A propos des MESSES...
· Il n’y aura pas de messe le jour de Pâques cette année à l’église St Martin.

· Les messes à St Maurice Leulinghem auront lieu désormais à 10 h au lieu de 9 h 30 (voir le 1er mai).

· Attention à l’inversion ! les premières communions ayant lieu le samedi 7 mai à 18 h à l’église St Jacques Tatinghem, la messe du 30 avril à 18 h (messe anticipée du 1er dimanche du mois de mai) a lieu au Relais Ste Catherine.

· Les messes en semaine à Longuenesse ne sont plus célébrées jusqu’à nouvel ordre le mercredi à 19 h à Ste Croix et le vendredi à 19 h à St Quentin.

CONCERTS

· Rappel : le mardi 5 avril à 20 h 15 à la cathédrale : concert de Jean Claude GIANADDA, venez nombreux écouter ce « troubadour de Dieu ». Entrée gratuite.

· Dimanche 10 avril à 15 h 30 à la cathédrale : l’orchestre de la Morinie, sera accompagné du Chœur Régional de Flandre de Dunkerque et de 3 solistes. Bénéfices versés à la Croix Rouge de St Omer.

· Samedi 30 avril  à la cathédrale : rassemblement diocésain des choristes et organistes.

· Samedi 30 avril à 19 h 30, à la cathédrale : concert de la Saferan Walden Choral society avec 30 choristes.
· Jeudi 5 mai à 20 h 30 à la chapelle Ste Croix : concert avec « Méli-Mélodie » composé d’une trentaine de choristes. Ce groupe vocal lorrain interprète avec entrain et bonne humeur des refrains de tous horizons.









