INFOS

· Mardi 15 mai, à 14 h 30 place de la Ghière,  réunion du Mouvement Chrétien des Retraités.
· Jeudi 17 mai, de 11 h 30 à 17 h 15 au Nid du Moulin à Gosnay : rassemblement festif diocésain de la Pastorale des personnes handicapées. Contact : Jean Paul BRAME 03 21 93 89 90.
· Vendredi 18 mai, de 18 h à 19 h place Foch : Cercle du silence,  en soutien aux migrants.
· Jeudi 24 mai, à 14 h 30  salle Anna Politovskaia  - ruelle St Denis : prochaine réunion de l’ACAT (Association des Chrétiens pour l’Abolition de la Torture).
· Jeudi 31 mai, 14 h 30 – 16 h 30 au Relais Sainte Catherine 

ou  18 h 30 - 21 h 00 salle paroissiale d’Eperlecques : 2ème  rencontre de formation à «  l’Ecoute ». Si vous avez raté la 1ère, sachez que vous pouvez participer aux suivantes. La 3ème  rencontre aura lieu  Jeudi 21 juin, mêmes lieux et mêmes horaires. Pour tout renseignement : Brigitte GRISLAIN   03 21 38 08 32.

Pèlerinages
· Jeudi 17 mai : « les pèlerins de l’entre deux caps »,  marche pour les 25-45 ans.... entre amis, en famille, en Eglise (Escalles – Wissant - Escalles, 15 km). 

10 h : rendez-vous à l’église d’Escalles 

12 h 30 : pique-nique tiré du sac à Wissant


16 h 30 : célébration eucharistique 

      Les enfants sont bienvenus mais sous la responsabilité des parents.

      Contact : Laure 06 75 20 55 82.

· Du 17 au 27 mai à Arras : fête du Miracle des Ardents. Théâtre à l’église St Jean Baptiste chaque soir du 23 au 26 mai à 20 h 30 (entrée libre) et exposition permanente à la cathédrale d’Arras à partir du 1er mai.

Temps de prière - louange
· Les mardis  15 mai et 5 juin,  de 20 h 30 à  21 h 30 : temps de prière et de louange  à la cathédrale (en cas de retard, sonnez à la sacristie).
· Jeudi 31 mai, Visitation de Marie

à   8 h 30 messe à l’église de l’Immaculée Conception (Ht Pont)

à 15 h temps de prière à la grotte

            à 18 h messe à la cathédrale, avec les membres de la Confrérie.

Infos Jeunes
· Mercredi 16 mai, à 18 h 30 à la cathédrale, confirmation des jeunes de l’enseignement catholique.
· Mercredi 6 juin, 18 h -20 h 45 :  Temps fort pour la confirmation 2013, au Relais Sainte Catherine  (apporter son pique-nique).

· Samedi 2 et dimanche 3 juin : pour ceux qui préparent le bac, temps fort  « Révisions et Prière », à l’Abbaye Notre Dame de Wisques (25 euros) Contact : commisssion.jeunesse@yahoo.fr
A l'Abbaye St Paul de Wisques
· Vendredi 1er juin, de  10 h 45 à 12 h : cours biblique de l’Abbé Victor PETIT. Thème « les lettres de St Pierre ».
· Lundi 4 juin, après l’office du soir de 20 h 30, méditation puis  récitation du chapelet de 21 h à 22 h. 
· Mercredi 13 juin,  de 15 h à 18 h à l’hôtellerie de l’Abbaye St Paul : rencontre enseignement et partage avec le Père DUTRIEUX « Nettoyons les lunettes de notre foi ».
Fêtons les Jubilés ...
· Mardi 5 juin à 11 h  au Relais Ste Catherine : nous sommes tous invités à la messe d’action de grâce pour le Jubilé d’or des sœurs Blandine et Marguerite Marie SOCKEEL et Michèle LEFEBVRE, des communautés des Filles de la Charité de Lille et Longuenesse. Elle sera  suivie du verre de l’amitié.

· Dimanche 8 juillet, à 10 h à la cathédrale : messe pour le Jubilé du Père PETIT (60 ans de prêtrise). Après le pot de l’amitié à l’école Notre Dame enclos, nous pourrons, si nous le souhaitons, continuer la journée avec un repas tiré du sac. Des invitations vous seront prochainement distribuées.
Remerciements
Des actes de vandalisme ont été commis à l’église St Jacques de Tatinghem. Des bénévoles ont participé à la remise en état du lieu, qu’ils en soient remerciés.

    Spectacle

Dimanche 13 mai, à 16 h à la Chapelle Sainte Croix :  « Chanson chrétienne acoustique » par le groupe Julien Carton & Co.









