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Doyenné Lens Liévin

Dans le cadre des festivités organisées pour le 800ème anniversaire de la collégiale Notre-Dame Panetière à Aire-sur-la-Lys, le diocèse d’Arras organise, les 29 et 30 juin 2013, un rassemblement des familles intitulé « AIRE DE FAMILLE ». Durant tout le week-end, la fête des familles se déroulera dans l’enceinte du lycée agricole Sainte Marie.

Programme du Samedi ( voir le tract)
Le dimanche : jeux, activités manuelles, atelier petite enfance, conférence-débat sur le thème « Nos familles, lieux d’espérance », théâtre, concours de poussettes, forum des associations et mouvements sur la famille, activités diverses en famille, fabrication d’une icône géante, procession et messe en plein air (de famille !)

Venez nombreux. Ce sera l’occasion de retrouver beaucoup d’amis. Venez en famille, avec papy, mamie, les tontons, les taties, les ados, les bébés, les tourtereaux, les jeunes mariés… Venez si vous êtes mariés, séparés, remariés, célibataires, veufs ou consacrés. Venez avec les enfants, beaux-enfants, petits-enfants… Promis, en famille, on va s’amuser !

Ensemble, nous allons redécouvrir que nous avons un AIRE DE FAMILLE !

A très bientôt.

Abbé Xavier

Le Doyenné de Lens Liévin organise un bus pour le Dimanche
Départ : 8h00 Eglise St Léger Lens

              8h30  Parking de la poste prés d’église d’Aix Noulette

Retour   18h45 Aire  
Prévoir votre pique nique et 9 € ( soit 7€ pour le bus et 2€ pour l’inscription)

S’inscrire au plus vite . Merci
Sylvie Delépine 03.21.70.91.99 ou 06.09.16.15.15 ( Lens)
Hélène Deneuville : 03.21.29.26.58  ( Aix Noulette)

