RETOUR SUR LA CONSULTATION POUR LES HORAIRES DE MESSE 

Sur la question des horaires des messes, beaucoup ont signalé qu’ils étaient heureux d’être consultés. 
Parmi les idées partagées, voici  les aspects essentiels :

Lieux fixes et alternance : pour beaucoup, l’alternance est une chance pour notre paroisse et permet une communion entre les chrétiens engagés. Les lieux fixes et horaires fixes peuvent être intéressant malgré tout pour avoir des repères pour ceux qui ne sont pas habitués à la messe du dimanche.

Liens entre paroisse et doyenné : les propositions que nous faisons doivent se faire en cohérence avec l’ensemble du doyenné. Ce doit être un point d’attention pour les évolutions d’horaire.

Les célébrations en absence de prêtre : le travail accompli doit se continuer pour permettre de vivre d’autres formes de temps de prière sur nos clochers.

Une messe le dimanche soir est vraiment une proposition qui rassemble beaucoup d’avis favorable. Pour qu'elle puisse avoir lieu, il faut monter une nouvelle équipe pour les questions matérielles (ouverture, chauffage, etc…  ) et l'animation.

Des temps de convivialité sont à promouvoir pour favoriser encore plus la communion.

La situation de la cathédrale est assez particulière, elle ne concerne pas seulement la paroisse mais a une dimension plus large et aussi touristique.
En conclusion, il semble important de ne pas faire de changement trop vite.

 Suite à cette consultation, l’EAP a décidé de garder l’horaire de 10 heures à la cathédrale, 11 h 15 sur trois clochers (deux fois par mois pour chacun de ces clochers Saint Martin à St Martin au Laërt, Immaculée Conception au Haut-Pont et Sainte Croix à Longuenesse), de garder l’alternance sur 4 clochers le samedi soir 18 h 30 (Saint Quentin à Longuenesse , le Relais Sainte Catherine à Longuenesse, Saint Jacques à Tatinghem, Saint Bernard à Clairmarais) et de lancer une messe le dimanche soir (en hiver sur Sainte Croix et en été à la cathédrale). Cela prendra effet le 1er janvier 2014.

Nous avons la chance de retrouver les clochers de Saint Martin et Saint Bernard et les nouveaux horaires donneront l’occasion à l’Abbé Laurent de pouvoir célébrer sur ces clochers.
Et nous lançons un appel pour constituer une équipe pour le dimanche soir (au moins 4 animateurs pour ne s’engager que sur un dimanche soir par mois et idem pour les questions pratiques). Pour les volontaires, merci de contacter  la Paroisse :

 Tél 03 21 38 21 87 ou par mail  stbenoitenmorinie@orange.fr.
A partir de décembre, des rencontres seront organisées par la Paroisse sur chacun des clochers pour évoquer les activités possibles en semaine afin de faire vivre nos Eglises et nos communautés. 

Les membres de l’EAP (Janine Delafosse, M. et A. Debarge,  JP et JF Poulain, M. Peterolff, D.Gedda, L.Boucly)
FETE DE LA VIERGE

· Samedi 7 décembre à 11 h à la cathédrale : messe avec les membres de la confrérie pour la fête de l’Immaculée Conception.
· Lundi 9 décembre : Fête de l'Immaculée Conception (reportée selon le calendrier liturgique), messe à 19 h à l’église de l'Immaculée Conception

(Ht-Pont), précédée d'un  temps d'adoration de 18 h 15 à 18 h 45. 

· A 15 h : temps de prière à la grotte de Clairmarais.
INFOS
· Dimanche 24 novembre, de 9h30 à 17 h, à l’abri du pèlerin à Clairmarais : récollection proposée par l’ACI et l’ACO « De l’enthousiasme des commencements à la fidélité aujourd’hui ! ». Rens. au 03 21 38 29 95.

· Mardi 26 novembre à 20 h 15, au Relais Ste Catherine à Longuenesse : conférence-débat « Marie, Mère de Jésus », sa place dans les traditions protestante et catholique.

· L'équipe locale du Secours Catholique  de Saint Omer organise dans les églises une vente de bougies, de crèches en bois et objets divers pendant le temps de l'Avent, ainsi que samedi 30 novembre à Auchan.

· Dimanche 1er décembre à la cathédrale : messe de St Eloi.

· Vendredi 6 décembre, à 11 h 15 à l’Abbaye St Paul de Wisques : cours biblique avec le Père PETIT.
· Pour préparer NOEL dans un esprit de foi, vous trouverez différents objets  au point accueil de la cathédrale : livres, objets de décoration, crèches, ...
JEUNES PROFESSIONNELS

Démarrage d’une équipe de jeunes chrétiens, âgés de 25 à 35 ans sur la paroisse.    Cette équipe se réunira régulièrement, environ toutes les 5 semaines.  Ces temps d’échanges veulent permettre :                                                                                                                          - le partage, l’accueil de ce qui fait nos vies, le recul sur nos choix                                                                - la (re)découverte et l’approfondissement de la Bible                                                                                       - de mettre en lien nos vies et la Parole du Christ.                                                                                    Pour plus d’informations, contactez Lucie et Paul au 06 33 02 49 82 ; une première réunion aura lieu fin novembre. 
TEMPS DE PRIERE
· Chapelet : le lundi 2 décembre (comme tous les 1er lundi du mois) et lundi 9 : fête de l’Immaculée Conception  -  Horaire : 18 h 30.

· Temps de louange à la cathédrale : 
mardis  3 et 17  décembre  de  20  h 30 à 21 h 30.
· Mercredi 4 décembre à 18 h, au Relais Ste Catherine à Longuenesse : veillée de prière de Taizé.
