Réunion parents/enfants au Centre St Nicolas.
C’est avec beaucoup de plaisir que nous avons, pour la deuxième fois depuis la rentrée, accueilli, le samedi 30 janvier au Centre Saint Nicolas, les enfants en chemin vers le scrutin et/ou en chemin vers la première des communions, accompagnés de leurs parents.

"ETRE HEUREUX EN FAMILLE"

Nous cherchons tous le bonheur et la paix, même si les chemins pour y parvenir divergent parfois ! Que son conjoint soit heureux, que les enfants grandissent bien, que la famille soit un lieu de ressourcement où il fait bon vivre, voilà le projet de tous les parents. Mais ce n’est pas toujours facile de vivre ensemble.

La famille est aussi un lieu de tensions et de conflits ; on n'a pas toujours envie de tenir compte des autres. Comment reconstruire des liens après une dispute, oser se demander pardon ? D'où nous vient la force de tendre la main, de respecter l'autre, de redonner la confiance ?

Après un petit temps de partage, nous nous sommes retrouvés autour de la Bible avec un passage du Livre d'Osée.

La matinée s’est terminée par un temps de prière où nous avons demandé à notre Seigneur de mettre en nous l'amour et la tendresse, la patience et le pardon, la force de tendre la main, de respecter l'autre, de vivre en fils bien-aimé.
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