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	Informations générales :
-Montigny : jeudi 2 mars à 17h rencontre « Regard en marche ».
-Beaumont : Pendant le temps du carême l’équipe Saint Luc vous propose 4 rencontres les mardis 7, 14, 21 et 28 mars de 16h à 17h30 à l’église.
Centre paroissial
- mardi 7 mars 15h : rencontre des catéchistes primaires CM2 
                                                                        (préparation : première eucharistie).
- jeudi 9 mars de 9h à 11h30 : formation catéchèse salles 1 et 4
Centre St Paul
Dimanche 19 mars « Parole en Fête » rencontre ouverte à tous
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Accueil 9h45 (café ; jus de fruits ; biscuits) à 11h célébration de l’Eucharistie.
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	Ste-Claire infos nos 9 et 10

  du 8è du Temps ordinaire 
au 2è dimanche de Carême de l'année A
« Convertissez-vous et croyez à la bonne nouvelle »

Ce sont ces paroles évangéliques que dit le célébrant lorsqu’il impose les cendres en ce mercredi des cendres (1 mars). Quarante jours qui vont nous mener à la passion et la résurrection du Seigneur. Quarante jours, chiffre symbolique qui évoque les quarante ans de la longue marche entreprise par le peuple juif lors de sa sortie d’Egypte, pour arriver à la terre promise. Sur ce chemin, laissons retentir en nos cœurs la parole de Jahvé adressée à son prophète « Revenez à moi de tout votre cœur » ou encore la parole de l’apôtre Paul « Laissez-vous réconcilier avec le Christ ». Ce chemin est rempli d’espérance, de joie et de confiance. Car nous proclamons dans la foi que le Christ a donné sa vie pour l’humanité. Le carême est le temps favorable pour nous retourner vers Dieu, c’est le sens du mot conversion, dans nos vies quotidiennes, le Seigneur n’est pas au cœur de nos existences, nous connaissons toutes nos fragilités humaines. Pour rentrer dans cette dynamique de conversion, il faut comme nous aimons le chanter « changez vos cœurs, croyez à la bonne nouvelle ». Pour nous aider l’Eglise nous propose des moyens simples. L’aumône, c’est vivre la charité au quotidien, un appel à partager avec les plus pauvres et ainsi ressembler à Dieu dans son amour pour les pauvres, la prière qui nous permet de vivre uni au Christ « sans moi vous ne pouvez rien faire » et lui présenter le monde avec ses joies et ses peines, le jeune, une invitation à nous désencombrer de toutes ces choses qui envahissent notre vie et nous empêchent d’aller à l’essentiel. Aumône, prière et jeune nous permettent de nous décentrer de nous-mêmes, à nous ouvrir à Dieu et à nous ouvrir aux autres. Le carême est le temps de l’ouverture, de la générosité, de l’accueil, de la réconciliation. En ces dimanches de carême, laissons retentir en nos cœurs la Parole de Dieu, vivre plus intensément l’Eucharistie. Ainsi le cœur purifié et transformé, nous marchons vers la lumière de Pâques, où nous chanterons les merveilles de ce Dieu qui en son Fils nous redit son amour inlassable pour l’humanité.
                                                                                           Abbé Jean Marie
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	- Nous prions pour nos défunts (de ces dernières semaines)

  Aimée CORMONT née DUPLESSIS ; Laure CORROYEZ née   

  MARECHAL ; Charles PRUVOST ; Marie-Odile BAELDE ;
  Michel GODEFROY ; Annie CAPILLON née ROMPTEUX ; Bernard   

  LEONARDCZYK ; Andrée DELAYAYE née HAVET ; Geneviève PETIT    

  née WATERLOT ; Zélie LEROY née CHRETIEN ; Claude MONPAYS ;   

 Josette ; GUYOT née BOSMAN ; Marcel MOUCHON ; Martine LEROUX née   

 Vanoverschelde ; André GRIFFON.
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Messes :
- à Montigny : samedi 25 février : 18h messe anticipée du "Mercredi des Cendres" (mercredi 1er mars) et messe des familles.
Dimanche 26 février 8ème dimanche du Temps ordinaire

- à St Henri : 11h messe pour M.et Mme Michel WILLEFERT, leurs parents, Jean-Denis ; Jeanne et Fernand CARON, René MINUTTI ; les défunts inscrits au Tableau du souvenir.
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Mercredi 1er mars mercredi des cendres : 
- à St Henri : 18h messe avec imposition des cendres.
- à Montigny : samedi 4 mars :18h messe anticipée du 1er dimanche de Carême pour les défunts du mois : Pierre ABRAHAM ; Daniel RAMEZ ; Laure CORROYEZ ; Annie CAPILLON ; Bernard LEONARDCZYK ; Geneviève PETIT  Zélie LEROY.
Dimanche 5 mars- 1er Dimanche de Carême.

- à Ste-Marie : 9h30 messe pour Philippe HUPLIER ; Gisèle FICHEUX et pour les Défunts inscrits au Tableau du souvenir.

- à St Henri : 11h messe en l’honneur des défunts du mois ; pour Melle DAMIENS et les défunts de sa famille ; Jacques et Lucie LECLERCQ et les défunts des familles LECLERCQ-DELATTRE ; Magali et ses grands-parents ; M. et Mme SCHEER et leur fils Denis ; M. JOMBART.
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Messes (suite)

- à Montigny : samedi 11 mars :18h messe anticipée du 2ème dimanche de Carême avec le Souvenir Français et la participation de la chorale Choraly.
- la 1ère quête est faite pour les animateurs pastoraux et leur formation.
- à la sortie de la messe quête pour la société St Vincent de Paul.
Dimanche 12 mars - 2éme Dimanche de Carême
- à Beaumont : 9h30 messe pour Marcel MOUCHON décédé le mardi 21 février ; Rose Marie et Paul PECQUEUR ; François et Madeleine, Marie DOUCHE, Gisèle NUTTE et Edmond DOUCHE ;la famille HERMANT-HAVERLANT ; Louis PETIT, Augustine HERMANT ; Jean PETIT ; Eliane DEMAY, Louis LANGBIEN ; Odile et Marie THOREZ, Marie Thérèse THOREZ, Jean THOREZ, Marthe et Marcelle THOREZ ; Marie Antoinette SCREVE, Dominique HULOT ; André LEFEBVRE ; Fabien MARCO et ses grands-parents ; Nicole PRUVOST née VOOGT ; Jean Claude PRUVOST, Rose PRUVOST.
- à St Henri :11h messe pour Lucienne et Raymond DELOBELLE, Elise et Léon LANÇON, Virginie DESHAYES et sa maman.
Messes en semaine
- St Martin : tous les jours à 9h au Centre paroissial
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Baptêmes : 
- à St Henri : Dimanche 12 mars à 12h15
Funérailles :
- à Beaumont : mercredi 1er mars 10h de Martine LEROUX.
- à St Henri : mercredi 1er mars 10h30 d’André GRIFFON.

