Les 150 ans de l’Eglise Sainte Marie-Madeleine

Le dimanche 11 mars 2018, les paroissiens de Sainte Marie Madeleine sont venus nombreux fêter les 150 ans d’existence de leur petite église. La société d’éducation populaire avait mobilisé ses troupes depuis plusieurs mois pour réaliser l’exposition et accueillir au mieux les éventuelles personnalités invitées à cet anniversaire Monseigneur Jean-Paul Jaeger, Evêque d’Arras, Madame Natacha Bouchart Maire de Calais, Monsieur Dominique Darré conseiller municipal, délégué au patrimoine du Calaisis, d’autres membres de la municipalité ainsi que Monsieur Michel Hamy, Maire de Coquelles, nous ont honoré de leur présence. Nous savions que la tâche à accomplir était importante, mais je savais aussi que les membres de la SEP très solidaires seraient à la hauteur de l’événement, ils le furent. 

C’est Monseigneur l’Evêque qui célèbre la messe assisté de Jean-Marie Rauwel curé de la paroisse, Michel Wallart diacre et de Walter Boot ancien de la paroisse, curé de Sainte Marie Madeleine, Saint Joseph, Coulogne et des Attaques.


Alain  à l’orgue, Thérèse et Alain à l’accordéon firent résonner leur instrument à l’entrée de Monseigneur dans l’église. Brigitte prononça le mot d’accueil, dans le chœur les prêtres et diacre chacun dans leur rôle, agrémenter l’office. Le prélat prononça l’homélie claire, développée et significative mais aussi en rapport avec la situation difficile de ceux qui souffrent en fuyant leur pays et des calaisiens sur leur chemin d’exil convoité. 


La très belle cérémonie de la messe s’achevait par les cantiques en harmonie musicale. S’ensuivait dans l’église l’historique de celle-ci, hommage rendu à toutes celles et ceux qui ont contribué administrativement, financièrement et spirituellement au développement de l’église et par conséquent de la paroisse. 


D’abord à cet homme Georges Helmore, généreux et très influent, sans qui l’édifice n’aurait probablement jamais existé, s’il n’avait pas donné le terrain et convaincu la municipalité de Monsieur Henri Leblond à Saint Pierre-les-Calais en 1863, puis les 20 prêtres ayant exercé leur sacerdoce dans l’église cent-cinquantenaire, inculquant l’éducation chrétienne à des milliers d’enfants et d’adultes, cinq d’entre eux y laisseront leur vie, et bien jeune parfois, à l’image d’André Domé 34 ans, disparu en 1960 après un an de prêtrise et 15 ans en qualité de vicaire, venu épaulé son oncle l’Abbé Sence, doyen de Calais-Nord, successeur de Monseigneur Piedfort à la direction de l’école de dentelle avec ses deux frères Pierre et Joseph Domé, leur sœur Marie-Paule religieuse à Madagascar et leur cousin Michel Mille, prêtre à Saint Nicolas du Beau-Marais. Cette famille d’exception exemplaire au service de l’apostolat ayant laissé un souvenir intarissable aux paroissiens.


Durant 66 ans de 1868 à 1924, l’église Sainte Marie Madeleine a desservi l’un des plus grand quartier de Calais, le Petit Courgain, d’où sept prêtres y sont issus.


Que de cérémonies religieuses et anecdotes seraient encore à évoquer sur cette valeureuse paroisse que Monseigneur Evrard citait en exemple parmi toutes les paroisses de Calais.


Merci à toutes celles et ceux qui ont contribué ou participé pour la réussite de cette très belle cérémonie qui s’est prolongée dans la salle paroissiale par le verre de l’amitié où chacun a pu découvrir l’exposition de photos, coupures de presse, vêtements sacerdotaux et documents administratifs et religieux réalisés depuis la naissance de notre lieu de recueillement.


Merci Monseigneur.

Pour la SEP et les paroissiens 
Michel Leroux

