Article  concert Wiz Juillet 18

Nuit des églises et concert Gospel

Ce 30 Juin, à l’église de Wizernes, un concert gospel a rassemblé une foule compacte. 

L’église était presque trop petite pour accueillir cette belle manifestation donnée par  Magloire Nouchet et son groupe Gospel Glory. Magloire Nouchet est bien connu dans la région, puisqu’il est professeur de musique à Lumbres.

A l’initiative de l’association St Folquin,  portant le souci des questions matérielles et culturelles en lien avec l’église de Wizernes, ce  concert a suscité émotions et enthousiasme. 

Cette manifestation s’inscrit dans le cadre de la nuit des églises, dont l’objectif est de « faire partager les trésors culturels et cultuels de l’Eglise ».  En certains lieux, cette nuit des églises présente une exposition d’art, en d’autres endroits le patrimoine architectural ou historique de l’église, encore en d’autres,  une veillée mariale… 

Cette année, le choix a été fait d’inviter Magloire Nouchet et  son groupe  « Gospel Glory »…. 

Dès le départ, ils sont entrés dans une église comble acquise à leur enthousiasme pour le chant gospel.

 Les refrains ont été repris dans la joie et la bonne humeur…  la foule tapait dans les mains et applaudissait avec enthousiasme. 

L’objectif de la « nuit des églises » est largement atteint :   « Gospel » renvoie à évangile prié et chanté… 

C’est  vraiment ce que nous avons vécu  dans la joie. 

Grand merci  aux artistes, aux organisateurs et à chacun pour leur  participation à cette belle soirée, pleine  de « gospel » c'est-à-dire d’Evangile partagé ! 

