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►
LIGNES DE CRÊTES





        X-XI-XII/2018
· Sécurité et Libertés







   pages 3-25
- 3-5 : une culture de la sécurité dans les lycées : entrées, retards, contrôles, cantine, conflits…

- 12-13 : veiller/surveiller : ma conscience, l’autre, le vivre-ensemble, hiérarchie, les familles ;
- 18-21 : la confiance : au cœur de la Bible, Dieu qui fait confiance, moi qui lui fais confiance ;

- 22-23 : la bienveillance - … et la diversité - … et la sécurité (une loi !) - … et la vigilance…

►
DOCUMENTS/EPISCOPAT



          80 pages, n° 11/2018
· Dérives sectaires dans les communautés catholiques
- p. 9-24. Des dérives, passagères (tel(le) supérieur(e), vocations incertaines), ou durables : pathologies, se culpabiliser, culte de la personnalité, exclusivisme, manipulation, dévotions ;
- p. 25-35. Avec ces blessures ‘faire de la vie’. Une autorité/service, briser les enfermements, aider les ‘Allzheimers spirituels’ ;

- p. 36-57. Une approche psychologique : la psychologie des leaders (abus de pouvoir) et celle des victimes (fragilité, complicité, enfermements, isolation) ;

- p. 59-73. Des points de repère à se donner, dans la communauté catholique…
►
CAHIERS CROIRE. La folie, une étrange sagesse
      n° 322, mars-avril 2019

- 9-12. La psychiatrie. Frontière fou/normal. Psychologie, psychanalyse, psychothérapie…

- 14-18. La sagesse, antidote de la folie. Le projet divin, folie pour les hommes. Est-ce folie, de servir, de pardonner, de partager ? Faire des choix fous… - p. 23-27 : Et la folie de croire ?
- 28-29. Des portraits : St Jean de Dieu, Marie de la Trinité. - p. 30-32 : Edith Stein.

- 39-45. Témoignages : la vie monastique - face à la schizophrénie - parents de handicapés…

►
PROJET. L’éducation a-t-elle un genre ? 10 art., 80 pages
n° 368, février 2019
- Eduquer à l’autre sexe, savoir en parler (≠ peur, ignorance, questions, côté jeunes et côté adultes (parents et éducateurs). Ne pas délimiter des professions féminines - ou masculines… Rôle de la presse adolescente : vivre le respect, l’attention, l’égalité, la différence. Les risques du jeu de la virilité - et de celui de la séduction… Rôle de l’école…
- autres articles : qu’est-ce qu’un genre ? – une crise de l’égalité… – en collèges/lycées, éduquer à la relation…
►
ETUDES







 n° 4258, mars 2018
· Nouveaux lieux ecclésiaux en Europe. Arnaud Join-Lambert

 pages 79-90
Le système paroisse (noyau autour du curé), centralisateur, a montré ses limites. Il faut renouveler exigences, engagements, et prises de risques… Vu les fragilités et les changements, opter pour une « ‘Eglise liquide’ (ou ‘en réseau’) : cad paroisse-proximité + périphéries, ‘tiers-lieux’ ecclésiaux + mystique, vie spirituelle - le tout étant géré, évalué et coordonné » Ne pas prétendre offrir tout, pour tous ! Culture, environnement, jeunes, monde économique, famille, éducation, pélés, ont leur place dans ce schéma où la pensée chrétienne peut irriguer.
- Ce sont des lieux-passerelles, des ‘maisons d’Eglise’ (appellation française). C’est difficile, les moyens sont faibles, mais actuellement 100% de nos moyens sont au service de 20% ou…de 3% d’une population donnée ! Beaucoup d’exemples de ces nouveautés : Angleterre, Allemagne, sept diocèses français (dont Lille, Nantes). Le vide actuel invite à du nouveau…
►
DOCUMENTATION CATHOLIQUE.


         N° 2563, janvier 2019

· Document romain et du Conseil des Eglises sur le Développement 
    p. 125-130
Xénophobie, racisme, populisme, nationalisme alimentent migrations, conflits et tensions entre communautés, cultures, religions. Le refus d’accueillir des migrants relève surtout de ces différences (race, religion, culture), où la peur de l’autre et l’exploitation politique jouent un rôle de repoussoir.. La Bible et les Eglises prônent l’hospitalité, et rappellent l’urgence des droits humains, et le rôle de l’éducation et de structures de dialogue.
