
Association les Blouses Roses à Arras
A l’issu de la Messe de la santé Martine nous a présenté l’association les Blouses Roses :
 Nous sommes 66  Blouses Roses bénévoles  dans le comité d’Arras et  environ 5000, hommes et femmes, en France. Voici notre uniforme, c’est un rose fuchsia pour ne pas nous confondre avec le personnel soignant
 	A  l’hôpital d’Arras, nous nous occupons des enfants malades 6 fois par semaine, nous   jouons  avec eux  l’après-midi, nous apportons  des crayons de couleurs, des mandalas, des feutres dans les chambres, ou encore des carnets intimes pour les  adolescents. Le soir,  certaines Blouses Roses passent dans le service de 19 h à 21 h, on nous appelle alors des marchands de sable. Lorsque les parents doivent partir le soir, un petite angoisse peut arriver, alors nous berçons les bébés, racontons des histoires ou lisons  avec eux pour faciliter le passage vers le sommeil.
	A Noel nous achetons des livres pour tous les âges. Les infirmières des urgences pédiatriques nous ont demandé des boites de distraction qui peuvent  être lavées et désinfectées entre chaque  petit patient... Le personnel soignant peut alors leur donner pendant qu’il fait la piqure ou les  soins. Il nous arrive aussi  de donner un chèque à des enfants qui ont le cancer ou une autre grave maladie pour aider les parents à acheter une poussette spéciale, un jeu éducatif adapté au handicap   etc …..
	L’argent que vous avez récolté servira, soyez en surs, à nous aider à continuer notre mission, toujours en fonction de la demande  des infirmières qui connaissent bien les besoins des enfants malades.
	Quant aux jeux de société que vous avez récoltés, ils partiront vers le Centre Medico Psychiatrique de Bapaume qui dépend de l’hôpital d’ Arras. Des enfants y sont soignés pour l’autisme, un mal être, un handicap particulier. Nous avons en 2019 équipé leur salle de détente avec de petits fauteuils colorés, une sono pour mettre de la musique douce, des lampes adaptées. Ces jeux de société seront grâce à vous, mis à leur disposition pour les distraire.
	La psychologue, cadre de service,  m’a dit que vous pouviez leur envoyer un dessin, un petit mot très court signé de  votre prénom. Peut-être ces enfants auront-ils l’envie de vous répondre ? Mais à cause de la confidentialité, on ne peut commencer  une vraie correspondance.




Vraiment toutes les Blouses Roses pour remercient de tout cœur pour votre gentillesse et pour votre  aide !  Je vous donnerai des nouvelles par l’intermédiaire de vos catéchistes dès qu’on aura pu porter vos cadeaux !   Vous avez la santé, c’est un chance et c’est magnifique de vouloir aider ceux qui souffrent dans leur corps ou dans leur esprit. Bravo !
Je dois aussi ajouter que les Blouses Roses occupent en majorité leur temps avec les personnes âgées qui souffrent de la solitude, de tristesse, une visite, une activité leur rendent souvent  le sourire. En 2019, nous avons rencontré environ  12000 personnes sur Arras et les  environs, si on cumule les visites, 6800 personnes âgées, 1800 enfants mais  aussi 3400 adultes qui ont le cancer, des maladies graves , à qui nous  servons un café, un gâteau, un sourire, un encouragement … pendant leur traitement. 
Si vous connaissez des personnes qui veulent bien donner environ 2 heures de leur temps chaque  semaine, n’ hésitez pas à nous contacter par l’ intermédiaire de vos catéchistes, par Facebook ou sur notre site Blouses Roses Arras , nous  serons ravis de les  accueillir car nous sommes demandés dans beaucoup d’ EHPAD et nous manquons de bénévoles pour satisfaire les besoins !  
Ce bénévolat est vraiment  enrichissant et depuis 10 ans que je fais partie des Blouses Roses, je vous assure que cela rend heureux de s’occuper des autres !
Martine
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