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Entrée : Au cœur de ce monde, le souffle de l’Esprit fait retentir le cri de la bonne nouvelle. Au cœur de ce monde le souffle de l’Esprit met à l’œuvre aujourd’hui des énergies nouvelles. 
(1) Voyez les pauvres sont heureux Ils sont premiers dans le Royaume, Voyez les artisans de Paix ils démolissent leurs frontières. Voyez les hommes au cœur pur ils trouvent Dieu en toute chose.
(3) Voyez le peuple est dans la joie, l’amour l’emporte sur la haine, Voyez les faibles sont choisis, les orgueilleux n’ont plus de trône. Voyez les doux qui sont vainqueurs, ils ont la force des colombes.

Kyrie : (Peuple Dieu) 1 et 3 Kyrie eleison, 4 fois
                                          2     Christe eleison, 4 fois

Gloria : (Peuple Dieu) Gloire à Dieu, Gloire à Dieu au plus haut des cieux.

Psaume : (166) Toi qui es bon et qui pardonnes, écoute-moi mon Dieu.
Alléluia : (Peuple Dieu) Alléluia (8 fois).

Prière universelle :  Accueille au creux de tes mains la prière de tes enfants.
Sanctus : (Peuple Dieu) Saint Saint saint le Seigneur Dieu de l’univers 
Le ciel et la terre sont remplis de ta gloire hosanna au plus haut des cieux.
Béni soit celui qui vient au nom du Seigneur hosanna au plus haut des cieux.

Anamnèse : (Peuple Dieu) Gloire à Toi qui étais mort, gloire à Toi qui es vivant notre Sauveur et notre Dieu viens Seigneur Jésus.

Agneau de Dieu : (Peuple Dieu) Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.
1-2 Prends pitié de nous prends pitié de nous.
3     Donne nous la paix donne nous la paix. 

Communion : (1) Dieu est à l’œuvre en cet âge les temps sont les derniers. Dieu est à l’œuvre en cet âge son jour va se lever, ne doutons pas du jour qui vient la nuit touche à sa fin et l’éclat du Seigneur va remplir l’univers mieux que l’eau ne couvre les mers.
(4) Que notre marche s’éclaire, au signe de Jésus, Lui seul peut sauver notre terre ou l’homme n’aime plus. Il faut défendre l’exploité, ouvrir au prisonnier et l’éclat du Seigneur remplira l’univers mieux que l’eau ne couvre les mers.
(5) Dieu est amour pour son peuple Il aime pardonne. Dieu est amour pour son peuple Il veut sa liberté. Ne doutons pas du jour qui vient la nuit touche à sa fin Déchirons notre cœur, revenons au Seigneur car Il est le Dieu qui revient.


Sortie : Le Seigneur est sorti pour semer Il a pris le chemin de nos cœurs, Rien n’arrêtera son geste, la moisson de l’Amour nous attend chaque jour.
(1) Dieu sème en nous une parole d’humanité, Le fils de l’homme vient nous rencontrer.
(3) Dieu sème en nous une Parole de Vérité, Le fils de l’homme vient nous envoyer.
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