St Eloi en Béthunois 
Messe des familles du 13 mars 2022 à Annezin et 3eme étape de baptême en âge scolaire :le scrutin
Nous nous sommes tous réunis, enfants, parents, grands-parents, catéchistes, de St Eloi (Annezin, Chocques, Gonnehem, Vendin) avec la communauté Chrétienne, et avec les paroisses environnantes, pour vivre le 2ème dimanche de Carême : Dieu promet un pays où habiter et de nombreux enfants !! Abraham lui fait confiance. Une voix venue du ciel dit à Pierre, Jacques et Jean d’écouter Jésus, car il est le fils de Dieu
 Sur ce chemin du Carême, nous avons accompagné dans cette célébration, 3 enfants qui se préparent à vivre leur Baptême : Il y a Adèle, Louisa et Cléa. Elles vont toutes les trois, au caté à Chocques avec Vanessa, leur catéchiste. Elles ont commencé le caté en 2020 avec les conditions que nous connaissons… Et aujourd’hui, elles vont vivre leur 3ème étape de baptême, une étape importante : le scrutin.
Au cours de la messe, le père Jean a invité les 3 futures baptisées à s'avancer devant l'autel et à recevoir le rite d'exorcisme, l'imposition des mains et a dit une action de grâce selon le rituel des enfants en âge scolaire.
Puis, nous avons écouté la Parole de Dieu : la première lecture lu par Vanessa (catéchiste), le psaume chanté par Marie Jo (notre organiste) et la deuxième lecture lue par une jeune paroisse. Ensuite, l'évangile de St Luc lu par le Père Jean suivi de son homélie, nous a permis de mieux nous révéler le message de Dieu à l’époque et à notre époque aujourd’hui. La profession de foi fut proclamée avec tous les fidèles et des prières universelles ont été lues par Jean-Marie. 
Puis ce fût le temps de l'Eucharistie et au moment de se donner la Paix les enfants se sont tournés vers l'assemblée en tapant dans leurs mains et en chantant "donne la paix".
Après la communion et la prière finale, nous avons eu les annonces et le lancement de la campagne du denier du culte faite par Jacques, qui remplace Jean-Pierre qui fut remercié par le père Jean pour les années données au service du denier du culte. 
Après la bénédiction finale, nous sommes reparti avec le chant de l'envoi "Vivons en enfant de lumière" souhaitant bonne route à tous ses enfants !!

