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LE POINT SUR LA COLLECTE DU DENIER


Le Denier est la seule ressource financière qui permet au diocèse de rémunérer les prêtres et les laïcs engagés. Aujourd’hui, nous voulons vous informer de l’état de la collecte.
Nous en sommes conscient, le contexte national et international entraîne des difficultés financières pour bon nombre de ménages de notre diocèse. Il en résulte une baisse du nombre de donateurs. Nous devons tous nous mobiliser pour inverser cette tendance car l’Église ne peut compter que sur ses fidèles pour pouvoir continuer à répandre la Bonne Nouvelle. Toute participation compte, qu’elle qu’en soit le montant ! 
Cette année, jusqu’à 75% d’avantage fiscal pour vous !
Jusqu’au 31 décembre 2022, vous pouvez bénéficier d’une réduction exceptionnelle de vos impôts de 75 % du montant de votre don, dans la limite de 554 €. Au-delà, c’est la réduction habituelle de 66 % qui s’applique. Ne tardez donc pas à faire votre don !
Vous pouvez donner en ligne sur donnons-arras.catholique.fr 
Si vous avez déjà donné, nous vous en remercions. Vous pouvez encore nous aider en partageant cette actualité ou en effectuant un don complémentaire de fin d’année.
Merci pour votre contribution !
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