     Fête de la présentation de Jésus-Christ au Temple
            et de la purification de la Vierge (2 février).


Selon l'Ancien Testament, les femmes juives étaient considérées comme impures les 40 jours suivant leur accouchement. Elles devaient ensuite marquer leur retour au Temple par le sacriﬁce d'un couple de tourterelles.
Pour remercier Dieu de les avoir sauvés de l'esclavage en Égypte, chaque couple devait en outre présenter son premier-né masculin au Temple.
Selon saint Luc, Joseph et Marie se rendirent donc au Temple, à Jérusalem, 40 jours après la naissance de Jésus. Là, deux croyants très âgés, Syméon et Anne, reconnurent en Jésus le Messie. Syméon le qualiﬁa de « lumière pour éclairer les nations ».
La fête de la « Présentation de Jésus au Temple » fut progressivement introduite dans le calendrier liturgique chrétien. On la célébrait à Jérusalem dès 386.
À partir de 450, la fête est accompagnée de processions de cierges. Elle apparaît ensuite à Rome dans la seconde moitié du VIIe siècle.
La présentation de Jésus au Temple, la  procession des cierges  ou fête de la chandeleur  (fête des chandelles) se célèbre quarante jours après la naissance de Jésus , le 2 février et clôture le temps de Noël. 
[bookmark: _GoBack]Cette année, ce fût aussi un temps de partage pour la vie consacrée, les prêtres et religieuses partageant leur repas après la célébration .

