La Démarche KERYGMA

La démarche de l’Eglise en France au cœur de l’évangélisation.

Entre octobre 2022 et janvier 2023, dans chaque diocèse, les acteurs pastoraux de la catéchèse à tous les âges, catéchuménat, enseignement catholique, prison, migrants, liturgie, santé, monde du handicap, œcuménisme, mouvements, pastorale des jeunes adultes, des étudiants, familles, tourisme, etc., ont recensé leurs initiatives missionnaires . Elles ont été classées  en cinq thèmes : une Église qui annonce, une Église qui sert, une Église qui accueille, une Église qui enseigne et une Église qui prie. »
Cette démarche initiée par le Conseil pour la Catéchèse et le Catéchuménat à l’invitation du pape François vise à mettre en lumière la nécessité d’une annonce kérygmatique dans toutes les pastorales car toutes sont au service de la nouvelle évangélisation.
« Nous avons redécouvert que dans la catéchèse aussi, la première annonce ou « kérygme » a un rôle fondamental, qui doit être au centre de l’activité évangélisatrice et de tout objectif de renouveau ecclésial. » (EG 164)

Du 20 au 23 octobre, près de 2 700 participants se sont retrouvés à Lourdes pour partager et travailler ensemble à une nouvelle annonce du kérygme - soit le contenu essentiel de la foi en Jésus-Christ annoncée et transmise aux non croyants par les premiers chrétiens .
Le diocèse d’Arras était représenté par Mgr Olivier Leborgne, 4 prêtres (père Fréderic Duminy, père Flavien Agbodjan-Prince, père David Goderfroit et père Pierre Podevin) ainsi que le diacre Loïc Sarazin, vicaire épiscopal de Boulogne-sur-mer pour la diaconie Saint Benoît Labre et 57 personnes de différentes paroisses.
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